

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO DE ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS REDACCIÓN: MARIANO ASER, 17. ADMINISTRACIÓN: MAR, 29.—APARTADO DE CORREOS, 139

Del problema vasco

II

Génesis de la situación

"La política es árbol frondoso de apatencias que chupan la savia de las colectividades que la sostienen en provecho de los que cultivan."

(De los periódicos.)

Es absolutamente axiomático la existencia de un plan conspirativo revolucionario, cuya finalidad no consiste precisamente en defender la intangibilidad del concierto económico, pretexto de que se valen para excitar a la gente, sino que la maniobra tiende a encarnar otro baluarte del desorden, del confusiónismo; a gozar de otro lugar para poner trabas al Gobierno que ellos no quieren, procurar tener la atmósfera alterada e ir con "el notición" al jefe del Estado clamando paz, que sólo gobernando ellos pueden ofrecer, y de este modo dar satisfacción a los anhelos nacionalistas, que sinceramente serían luego los más opuestos a complacerles.

Planteado el camino a seguir para alcanzar la meta de sus aspiraciones, hacía falta la causa ocasional que ante el mundo exterior diera la sensación natural de emprender la marcha; a modo de motivo que, aunque vano, fuera incentivo bastante para alterar la calma que se disfrutaba, pusiera en tensión al pueblo y estallara el grito de reivindicaciones autonómicas, cuyo eco había de sonar como trage de revancha en el ánimo de las organizaciones jekidistas o nacionalistas.

Iban a cerrarse las Cortes, y en el ámbito parlamentario resonaba el clamor de los viticultores que pedían la aplicación del Estatuto del vino en lo que afectaba a la desgravación de impuestos a su consumo. Prieto, que observaba con asombro cómo su prestigio iba disminuyendo en el propio feudo y cómo organizaciones obreras nacionalistas, Solidaridad de Obreros Vascos, por ejemplo, aumentaban su radio de actividad, creyó llegada ocasión propicia para conseguir dos cosas: primero, entablar convivencia con sus mayores enemigos, mostrándose un gran defensor de la autonomía, con lo que ganaba lo que había perdido; y segundo, levantar las masas nacionalistas diciéndoles que el Gobierno estaba decidido a que las corporaciones locales desgravasen de impuestos el consumo de vino, que era tanto como matar el concierto económico y amenazar de muerte la hacienda de Diputaciones y Ayuntamientos. La noticia, transmitida así, causó sensación profunda; ni decir tiene que Bilbao recauda unos diez millones anuales en concepto de gravamen al vino, y proporcionalmente todas las Diputaciones y Ayuntamientos de las Vascongadas, de manera que el asunto ofrecía margen y exigía máxima defensa. No pueden imaginarse los lectores el barullo de protestas que esto levantó, la agitación que se produjo fué inmensa, pero fué mayor la sorpresa cuando los vascos de orden oyeron de labios del Gobierno que ni era aplicable tal Estatuto a las provincias vascongadas, ni era su propósito aplicarlo a este país. Bastaron aquellas manifestaciones para que algunas aguas volvieran a su primitivo cauce, pero las restantes agitadas ya se habían desbordado, sin esperar a la reflexión ni encontraban el recogimiento ni lo deseaban. ¿Cómo encontrarlo, si estaban ansiando salirse? ¿Cómo meditación, si la fe en la violencia que venían predicando les inducía con entusiasmo a la rebeldía?

Y para satisfacer los deseos de

aquellos promotores y no de las masas que ellos embravecieron, empezaron consolidando el pretexto con posibles recelos, la maniobra. Retirados los socialistas de las comisiones gestoras al advenimiento del Gobierno actual, por desapego al cargo que disfrutaron dos años, la primera flecha fué para éstas, que ya habían abonado los gastos cuantiosos que costó el plebiscito que los nacionalistas amañaron. Y aquel Prieto que cuando ocupaba el Poder no tuvo inconveniente en crearlas, en afianzar su caciquismo, en crear los problemas del impuesto del lujo y de la renta, y que insultó groseramente a los nacionalistas y tradicionalistas que suplicaron su renovación en el Parlamento, se enfrenta hoy con ellas, porque no están los suyos, diciendo que no existen ¡ya! como entidades representativas de la opinión, sino que son sucursales del Ministerio de la Gobernación. Ellos, que no tuvieron jamás el rasgo de pedir al Gobierno, como lo han hecho las gestoras actuales, que apresure su elección legal, con desearo inaudito, nacionalistas y los de la maniobra pretenden nada menos que, en vista de que no dimiten aquéllas, proceder a la elección de las mismas del seno de los Ayuntamientos y con el motivo de constituir un comité que defienda lo que no está amenazado, venir esos elementos, nada más que porque se le ha antojado al socialismo e izquierdismo, a suplir el mandato de las actuales.

¡Es demasiado fuerte la broma para soportarla! Pero lo mismo que por una vana presunción el día 24 de Febrero último manifestaba Prieto lo siguiente: "A pocos días de advenir la República, el nacionalismo vasco pretendió provocar una insurrección, iniciándola con la concentración de sus más queridas huestes en Guernica. El Gobierno provisional lo evitó entonces, adoptando medidas muy enérgicas." ¿No será más adecuado que lo dicho entonces se aplique con más razón a estas provocaciones sugeridas por los ahora aguerridos rebeldes?

Fácil es de comprender que la maniobra ante estos propósitos se estrillaré contra la autoridad inflexible del Gobierno, y en sus manos está el que no prospere este procedimiento tan democrático de "hacer lo que viene en gana" para que no sirva de ejemplo en lo futuro. Confiamos en que a la hora de las responsabilidades habrá seriedad.

MAGISTER

LA COLONIA VILLENESE

Para conmemorar las fiestas de su excelsa Patrona nuestra Señora de las Virtudes, se dirán tres misas en la parroquia de San Esteban de esta ciudad a intención de las almas del Purgatorio de los que contribuyen con sus limosnas por el orden siguiente:

Día 6, a las diez de la mañana, misa rezada con rosario y responso.

Día 7, a las diez de la mañana, misa rezada con órgano.

Expansión cultural valenciana

"EL VERS VALENCIA" EN VILLARREAL.—HOMENAJE A UNA "REGINA"

La ya popular (sin perder su categoría de selecta) publicación "El Vers Valenciá" viene desarrollando su cultural programa, promoviendo bellos actos literarios que se extienden por los ámbitos de la tierra valenciana.

La prensa castellanense "Heraldo de Castellón", "Diario de Castellón" y el semanario "Villarreal" viene estos días haciéndose eco, elogiosamente, de la labor que desarrollan nuestros poetas de la citada revista, con motivo del gran acto cultural celebrado en Villarreal en honor de la última reina de los Juegos Florales, señorita Amparito Sarthou, en la mansión veraniega de los señores Sarthou-Storrer, el 28 del corriente.



Señorita Amparo Sarthou

Con tal motivo reuniéronse por la tarde en el amplio patio del jardín los invitados, que lo eran los artistas e intelectuales de Villarreal y Castellón, distinguidas familias de Benicásim y no digamos de bellísimas señoritas.

Desde Castellón, y presidiendo al grupo de invitados, llegó el mantenedor de los Juegos Florales de "Lo Rat-Penat" de este año, el culto escritor don tor Sánchez Gozalbo. Otras familias, muchas familias, prestigio de la sangre y el arte.

La embajada de "El Vers Valenciá", que llegó desde Valencia, la presidían los poetas Bayarri, Ramírez Bordes, Francisco Casp y José María Hurtado, que fueron recibidos a los sonos de la Marcha de la Ciudad.

Comenzó y discurrió la fiesta literaria-musical excelentemente, explicándola José María Bayarri en aplaudido discurso, como sus poesías. También las del poeta Ramírez y Casp. Las adhesiones del poeta Ortín, de "Lo Rat-Penat", del señor Gasch, de Conchita Gironés. La parte musical dirigían Pepita y Matildita Salvador, de Castellón, sobresalientemente interpretando Tartini, Retter, Albéniz, Rachmaninoff, Schubert, Francoeur, Rimsky-Korsakoff, entre otros. Fueron ovacionadísimas.

"El Vers Valenciá" dedicó artístico diploma, del artista Martínez Coll, a "La Regina", y la Carpeta de "Taula de Poesía", de Josefina Cantó. Se repartieron ejemplares de "El Vers", de poemas y de libros.

La distinguida familia Sarthou-Storrer hizo los honores, obsequiando espléndidamente a los numerosos invitados, que regresaron encantados de fantas emociones en tal fiesta de cultura y arte prodigados. ¡Pleno renacimiento!

Día 8, a las diez de la mañana, misa rezada con órgano y letrillas; al terminar ésta se cantará una Salve solemne con voces.

Ya es un hecho la construcción del edificio para la Facultad de Ciencias

Hablando con el doctor Rodríguez Fornos, rector de nuestra Universidad

Estos días la prensa ha dado cuenta, aún cuando de una manera muy escueta, de las concesiones que había hecho el departamento de Instrucción pública a favor de algunos establecimientos docentes de Valencia; y como este hecho nos ha parecido extraordinario, hemos querido escuchar de labios del actual rector de nuestra Universidad, doctor don Fernando Rodríguez Fornos, la verdadera extensión de los beneficios concedidos.



Y a su clínica nos dirigimos, a su moderna clínica, instalada, como saben nuestros lectores, con todos los más novísimos adelantos y con el cariño del hombre enamorado de su carrera, a la que siempre ha rendido las máximas ilusiones de su laboriosísima vida.

El doctor Rodríguez Fornos es amigo fraternal del ministro de Instrucción pública señor Villalobos; con él estudió la carrera de Medicina en Salamanca, y de aquellos tiempos guarda la gratísima memoria de sus años de camaradería con el actual consejero y con otros distinguidísimos médicos de su mismo curso que hoy son verdadero orgullo de su profesión. Cuando entramos en su despacho redactaba unas cuartillas con destino a un diario de Salamanca, dedicadas al ilustre Unamuno.

—No puedo olvidar—nos dijo al interrumpirle— que en mis años mozos, a pesar de no cursar la Facultad de Derecho, con otros estudiantes formábamos un grupo que acompañamos en sus paseos al doctísimo catedrático, para embelesarnos con sus enseñanzas. De allí me han pedido unas cuartillas y en ello estaba.

—¿...? —Efectivamente, estuve en Madrid hace unos días, todavía convaleciente de una molestia que me ha retenido en cama, para hablar con el ministro y pedirle algo de lo mucho que aquí hace falta en nuestros establecimientos de enseñanza.

—¿...? —No puedo quejarme. El amigo Villalobos ha tratado bien a Valencia. Desde luego, puede ya considerarse asegurada la construcción del edificio de la Facultad de Ciencias. Lo presupuestado para él son tres millones quinientas mil pesetas, cuya cantidad se consigna en la siguiente forma: 500.000 pesetas con cargo a los primero y segundo semestre del año actual, y los tres millones restantes, a millón cada año, o sea hasta el 1937.

—¿...? —Sólo falta un trámite insignificante: la aprobación del Consejo de Estado, cosa descontada, y el anuncio de la subasta, cuyo plazo será lo más corto posible, con el fin de comenzar inmediatamente las obras.

—¿...? —Algunas otras he conseguido, tales como 50.000 pesetas para laboratorios en la Facultad de Medicina; otras 50.000 para revocar la fachada y arreglar el patio de la Universidad, y aún espero lograr, pues se me ha ofrecido así, un aumento de personal auxiliar para la Facultad de Ciencias; una subvención de 25.000 pesetas para material del Instituto - Escuela; otra de 20.000 para realizar obras de consolidación en el viejo edificio

de la Escuela de Comercio, y un aumento de consideración, para el próximo presupuesto, en lo consignado para mantenimiento de clínicas y para aumento de personal de esta Facultad de Medicina.

—¿...? —Aún le puedo añadir algo más. El señor Villalobos es un hombre de aficiones artísticas muy depuradas. En nuestras conversaciones de estos días sobre distintos temas, tocamos el de las enseñanzas artísticas, y me habló de la Escuela de Cerámica de Manises, de la cual, por cierto, tiene toda clase de pormenores. Lamentábase el ministro de que no cumpla la misión que pudiera realizar, y me dijo que estaba dispuesto a dotarla de los medios necesarios, si en ella se realizaba una completa reorganización, a fin de que respondiera a los grandes fines que puede desempeñar. Sinceramente creo que el señor Villalobos está dispuesto a que la mencionada Escuela se eleve al rango que le corresponde.

—¿...? —Es muy posible que se retrase un par de días la apertura del curso escolar. Pensaba el ministro, sin que lo haya decidido todavía, darle carácter de universidad de Salamanca en honor de Unamuno, con motivo de su jubilación, asistiesen nutridas representaciones de todas las Universidades, y darle carácter de universalidad oficial. Este acto ha de celebrarse el día 30 de Septiembre. Todo sería retrasar un par de días el acto inaugural del curso.

Nos despedimos muy complacidos de las manifestaciones del dignísimo rector de nuestra Universidad, quien nos manifestó que todavía volverá a Madrid para visitar al ministro de su departamento antes de la apertura del curso, proponiéndose pedirle más adelante una consignación para calefacción del edificio en construcción de la Facultad de Medicina, cuyas obras se hallan muy adelantadas, hasta el punto de que dentro de dos años podrá instalarse en ella dicha Facultad.

Valencia va estando de enhorabuena. Ya era hora de que en las altas esferas del Poder fuese atendida. Bueno es tener alaldas en Madrid. Pero no debe olvidarse que hay que saber tocarlas, para que sean eficaces.

MATEO

Nuestros colaboradores

DISTINCIONES MERECIDAS

El Comité Central Americano de Montevideo, que propugna por la concesión del Premio Nobel de la Paz al eminente escritor uruguayo Constancio C. Vigil, director de la Editorial Atlántida de Buenos Aires, que publica nueve grandes revistas ilustradas en la capital del Plata, ha designado presidente del Comité de Madrid a nuestro ilustre colaborador Miguel de Castro.

Relevantes personalidades de las letras de las veinte naciones de habla hispana han reconocido, al efectuar este nombramiento, los altos valores literarios que concurren en nuestro estimado colaborador, al que felicitamos por ello.

También enviamos a Miguel de Castro nuestra enhorabuena por su triunfo al obtener el premio "Luca de Tena".

Del día

El grito de ¡Viva España!, es lícito

El pasado domingo se celebró en Bilbao un acto político, organizado por Renovación Española. Uno de los concurrentes, en uno de los momentos de entusiasmo espiritual, se le escapó un ¡Viva la Monarquía!, que fué acallado por otro ¡Viva España!, seguido de nutridos aplausos. La Policía púsose inmediatamente en movimiento y detuvo al ferviente monárquico y el gobernador civil le impuso una multa de 500 pesetas.

Todo esto no tiene nada de particular, en los tiempos que corremos. Lo que sí que lo tiene es la declaración de la mencionada primera autoridad civil de Bilbao, porque no castigó al autor del grito de ¡Viva España! Según el señor Velarde, esa exclamación es completamente lícita.

Ha hecho bien el gobernador de Vizcaya en sentar esta afirmación. En tiempos del nefasto bienio ese grito era una grave ofensa para el régimen, y por haberlo prorumpido más de uno y de dos ciudadanos sufrieron golpes, persecuciones, multas y encarcelamientos. Habrá que convenir que en este punto hemos experimentado un positivo avance.

Lo que no sabemos es si será igualmente lícito gritar ¡Muera España!, porque hasta la hora presente, a pesar de que va siendo exclamación muy corriente en algunas regiones y no se prorrumpan en secreto, sino en plena calle, a la vez del día y ante millares de individuos, ni dejan de denunciarse en la prensa diaria. hasta ahora, repetimos, no se ha dicho de detenciones ni de multas por haberlos proferido.

Y es de un efecto desastroso que exista el antecedente de haberse sufrido detenciones y multas por gritar ¡Viva España!, y no se haya experimentado ni el más leve contratiempo por lanzar la exclamación contraria.

Pero del mal el menos, que ahora ya sabemos que podemos, sin temor a ser castigados, abrir el pecho al patriotismo y vitorear a la madre patria... Un pasito más y ya queda restablecida la buena doctrina.

¡Qué extraño es que en tiempos del bienio se castigase la frase tantas veces repetida de vitorear a España, si los hombres de aquel tiempo mantienen el fraccionamiento nacional, como estamos viendo, y les etsorba el muro de la unidad representado por aquel desahogo patriótico!

Z.

LENGUA VALENCIANA

Recogiendo fichas

Es molt lloable este recapte de veus valencianes que fa LAS PROVINCIAS, més per a que siguen verament útils no solament han d'esser vives al poble, sinos que'ls recaptairers deuen indicar en quí o quins llocs son encara emprades. A voltes un mateix mot te moltes diferents acepcions, als distints pobles que s'usa i aixó interessa alomón.

¡BOTOAA...! Sueca. Es una exclamació afectuosa que's diu sus tot quan un xiquet cau un bac o es fa algún dany de poca importancia.

¡BOTOAMINOS...! Sueca. Així mateix es una interjecció afectuosa dirigida als xiquets lamentant el que s'hagen fet l'any, i com consolant-los. Fixeu-vos bé que la expresió es la següent, aglutinada: ¡Voto a Minos! Es més interessant de lo que a primera vista poguera pareixer, i encara, trobarán més interés els estudiosos quan els digam que la dita expressió existeix per atres parts del País Valencia sots esta mateixa forma o les de "Botamins" i "Botamins", i encara—provant aquella germanor entre l'oest i el levant peninsular, de que tantes vegades havem parlat—per algunes parts de Galicia.

¡BOU! Llíria. Es una exclamació admirativa quan alguna cosa els pareix exagerada.

N. P.

DE ACTUALIDAD

Lenidades y rebel-días

La única persona de buena fe que hay en el Gobierno es el señor Salazar Alonso, el cual está luchando por mantener un poco el prestigio de la autoridad y del Gobierno, sin conseguirlo, porque no se ve asistido debidamente por sus demás compañeros de Gabinete y porque no se le dan plenos poderes para desenvolverse, ante las actitudes de rebeldía que surgen diariamente.

En unas manifestaciones que hacia ayer el ministro de la Gobernación hablando del problema vasco, decía muy acertadamente que no hay que castigar al niño que disparó un arma, sino a la persona que se la puso en sus manos. Si esta magnífica idea se hubiese puesto en práctica desde el principio, no hubiese surgido el conflicto vasco. Los catalanes han cometido toda clase de actos de rebeldía y vitoreo contra el Poder central y a esta actividad ha correspondido siempre el Gobierno de Madrid con componendas y paños calientes, consiguiendo con ello únicamente que el enemigo se crezca y que el mal ejemplo cundiese.

No nos cabe la menor duda que la actitud levantisca de los nacionalistas vascos es el fruto de las veleidades del Gobierno español con el de la Generalidad.

Estas veleidades no son cosa pasada, están ocurriendo diariamente. La prensa de ayer nos trajo la noticia de que a la llegada de los ministros de Marina y Trabajo a Barcelona, ningún representante de la Generalidad fué a recibirles ni a complimentarles, y sin embargo estos dos representantes del Gobierno español fueron a visitar al presidente de la Generalidad para saludarle. Presidente de la Generalidad que con toda la responsabilidad de su cargo pronunciaba un discurso aquel mismo día en Gerona, en el que decía: "que estaba dispuesto a dejar la presidencia de la Generalidad para hacer la revolución en la calle, y que ésta se hace indispensable para el definitivo afianzamiento del régimen republicano."

Con qué razón y con qué fuerza moral el Gobierno no de impedir los desplantes que se originan en las Vascongadas por nacionalistas y socialistas, mientras en Cataluña los de la Esquerra, promotores de esta táctica, la siguen empleando con el beneplácito del Gobierno central. Es que, sin duda, para los actuales ministros hay unas provincias de primera clase, para las que les está todo permitido incluso el que ofendan a la Patria y otras a quienes no se les puede tolerar la misma norma de conducta.

Si el Gobierno no orienta su política haciendo sentir todo el peso de la autoridad al que no la acate, sea de la provincia que sea, gastará inútilmente energías y quizá otra cosa más sensible algunas vidas, sin conseguir el fruto apetecido.

CELSO

Intereses arroceros

Habiéndose hecho cargo en el día de hoy de la recaudación del impuesto sindical establecido por la Federación de Sindicatos Arroceros, el arrendatario don Cristóbal Peris Beltrán, con esta fecha sale una comisión de inspectores, presidida por el jefe de Inspección, don Ramón Abenia González, acompañados de dicho arrendatario y recaudadores representantes suyos, con el fin de incautarse del cobro de dicho impuesto. Con este motivo se advierte a los compradores de arroz cáscara, que son los obligados a abonar este impuesto, la conveniencia de que todas las transacciones se hagan por mediación del Sindicato respectivo, en evitación de los perjuicios que les puede ocasionar ante los que efectúen sin esta intervención.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

GLOSAS DE ARTE

Los escultores valencianos en la Exposición Nacional de 1934

Es copiosa y muy notable la colección de obras con que artistas valencianos avaloran la sección de escultura en la Exposición Nacional de este año. Como el denominador común a todas es precisamente la nota auténtica de arte que en escultura se llama clasicismo, casi bastará para señalar los aciertos que se destacan en el envío de los valencianos con que enumeremos a los expositores de una región que tan altos valores ha dado a la escultura española de todas las épocas. Poco más haremos, en efecto, en la reseña que sigue, en la cual prescindimos de la clasificación por salas, como hemos hecho en pintura, para abreviar la terminación de esta serie de artículos.

Alfonso Gabino Pariente presenta una cabeza de joven en madera, que es un positivo acierto de tallista. Son magníficas dos terracotas—cabeza de viejo y de muchacha,—de Tono Peyró.

Ramón Mateu Montesinos planta triunfalmente el pabellón de su prestigio con una cabeza en mármol de la gentil Marissa Pinazo, hija del malogrado pintor José y ella también notable pintora. En esta obra el escultor ha puesto lo más sentido de su temperamento al servicio de una técnica acrisoladamente clásica, hasta lograr una de las obras más inefables de estética que ofrece la Exposición Nacional.

Es un gran acierto "Torso de mujer", de Pascual Sempere, de Onil.

Para terminar la enumeración de los escultores valencianos en las diversas salas del pabellón, primero, hemos dejado el nombre eminente de Luis Benedito, laureado con segunda medalla muy justamente por su "Oso negro", en mármol pulido, prodigio de la escultura de animales, en que se ha especializado el ilustre artista; y el nombre glorioso—su sólo enunciado ahorra adjetivos—de Marianna Benlliure, que presenta dos bustos, uno en bronce y otro en barro cocido, y un grupo en bronce, "La piara", en el cual despliega el arte brujo del maestro todos sus recursos para resolver el problema escultórico de masas en movimiento, en cuya solución tantos triunfos ha encontrado Benlliure.

En el pabellón segundo, consagrado casi exclusivamente a escultura, son de registrar como éxitos todos los envíos de artistas valencianos. He aquí, brevemente, la relación:

Virgilio Sanchis, un poco vacilante aún. Delicado de línea armoniosa y de gracia tierna, un busto de niño, en escayola, de Felipe Torrentí. Bien de ritmo y correcto de modelado. "Danzante", en escayola también, de Alfredo Torrán. Con traza de clasicismo irreprochable, "Nueva aurora", de Luis Causarás Tarazona. Un poco falso, pero acusando en su autor dotes de buen escultor, una cabecita de niño, de Salvador Vicent. Bien de modelado, "Hespéride", de Mora Cirujeda, quien presenta otra obra, "Adriada y su hijo", en la que el artista parece torturado por hallar, en una rebusca anhelante, recursos de ejecución que quitan espontaneidad a la creación estética.

Párrafo aparte merece "Aire libre", de Carmelo Vicent, el prestigioso maestro valenciano que nuevamente refresca sus laureles con esta obra, en la que hay una grandeza de concepción de acento clásico y el zarpazo genial que la escultura pide a quien aborda estos grandes temas de exaltación heroica del módulo eterno que en dicha arte plástica es el cuerpo humano. Con aire de victoria, triunfador y arrogante, aparece aquí el cuerpo humano, en efecto, en la plenitud de su silueta muscular recordada en aire limpio que parece modelar la actitud atlética. Ha resuelto Carmelo Vicent los varios problemas que plantea ese tema con dominio cabal de la difícil técnica.

Terminemos la relación de escultores valencianos consignando el extraordinario acierto del Jura-

Del mercado frutero

El problema de Seguros.--Actos de fuerza mayor.--Pedriscos y heladas

Uno de los problemas que más concierne a la producción agrícola, y especialmente a la naranjera, es el Seguro contra actos de fuerza mayor, vulgarmente conocidos por actos de la naturaleza o actos de Dios. Es tan urgente y vital, en verdad, este asunto del Seguro contra eventualidades, que en muchos países se ha impuesto como ley y se lleva a cabo con tanto rigar que el monr atentado para evadirlo se castiga con una multa inevitable.

En América, por ejemplo, donde el seguro se lleva hasta un extremo casi ridículo, los agricultores sacan sus pólizas por medio de sus Cooperativas y Asociaciones, siendo la prima tan insignificante que prescindir del seguro sería nada menos que una prueba de falta de sentido comercial. Allí se asegura contra todos los incidentes que puedan ser perjudiciales para una cosecha: plaga, sequía, inundación; contra el tamayo de la fruta, contra pérdida de mercados y hasta contra el límite de precios mínimos... Sería prolijo enumerar aquí las diferentes clases de seguros que yo he conocido, pero sólo mencionaré dos casos, porque me llamaron grandemente la atención al tiempo de ocurrir.

El primer caso se refiere a un exportador naranjero de California, que sacó una póliza contra una cosecha de tamaño indeseada. Este exportador tenía un huerto, el cual quería que le rindiese dos mil cajas de 300 (pongo aquí estas clasificaciones como ejemplo y para mayor claridad, pues desde luego eran otras), tres mil de 360 y cuatro mil de 504. Pues bien: el perito agrícola de la Compañía de Seguros inspeccionó detenidamente el huerto, hizo un examen minucioso de los árboles, y por fin llegó a la conclusión de que el exportador era un hombre raro, excéntrico y original, que el huerto produciría fielmente lo que su propietario deseaba y que la transacción representaba un buen negocio para la Compañía. Y bajo su informe, la Compañía expidió la póliza.

Llegó el tiempo de la cosecha, y bajo el ojo severo del inspector y perito se hizo la recolección de la fruta. Se clasificó ésta y se confeccionó como era debido, y al hacer el recuento se vió con gran sorpresa por parte de los interesados, que las partidas de 360 y 504 estaban completas, pero no así las de 300; faltaban cuatro cajas y media. Nada; lo contraído era deuda. La contrata era contrata, y, por lo tanto, la Compañía tenía que hacer bueno el seguro. De manera, que el exportador se vió con una ganancia doble: la del Seguro y la de su propia cosecha. Magnífico negocio, pero no creo que haya vuelto a repetirse. Caso, en verdad, raro, singular, curioso, todo lo que ustedes quieran; pero un hecho verídico.

Vamos al segundo caso. Un exportador de manzanas sacó una póliza para cubrirse de la llegada defectuosa de sus envíos a los mercados consumidores. En otras palabras, que la fruta llegase en las mismas condiciones en que se embarcaba. El caso era nuevo, pues hasta entonces se aseguraba la cantidad de cajas, pero no la condición de su contenido.

La Compañía que expidió la póliza estipuló que toda la manzana asegurada fuese embarcada en cierto buque, especialmente preparado para el transporte de la fruta. Y así se hizo.

Pero he aquí un incidente contra toda prueba: el barco en cuestión embarrancó a la entrada del

puerto de destino; las bodegas se inundaron de agua salada y la carga quedó bastante dañada. El barco fué, sin embargo, puesto a flote, entró en puerto y descargó todo lo que traía. Como la cantidad de cajas llegó íntegra, esto es, que no faltó ni una, nadie pudo reclamar, a excepción del exportador en cuestión, pues éste, como he dicho, había asegurado la condición. Y se libró de una gran pérdida. Pues bien: todo esto y mucho más pasa en América.

En Inglaterra también prevalece el seguro contra todo riesgo, hasta contra el tiempo que pueda hacer mientras uno se halla de veraneo...

Y en España, ¿qué se hace? ¿Y en Valencia, cuya vida depende de la agricultura, se protege a ésta tanto como es debido contra accidente de fuerza mayor?... Yo me he enterado de que existen seguros contra pedriscos y otros males, pero no existe nada contra la helada, el mayor enemigo del productor. ¿De quién es la culpa? ¿Qué sucede cuando hay una helada?... Pues nada que sea bueno. La ruina, desolación y miseria. Todo esto se podría evitar con un poco de prudencia por parte de los agricultores. Una pequeña prima anual por hanegada, ahorraría muchos disgustos; y los productores podrían mirar al futuro con más tranquilidad.

Una solución al problema del seguro contra la helada, no es de gran dificultad. Ya el año pasado expuso un plan en Castellón don José Rovira. Es más, creo que este plan fué recibido con entusiasmo, a muchos les pareció muy bien, pero después de tributarle algunos honores, quedó archivado en el olvido.

El plan sometido por el señor Rovira era el siguiente: los agricultores asegurar su propiedad a razón de 250, 150, 50 pesetas por hanegada; esto a opción del asegurado, y abonar una prima anual a razón de tanto por ciento del total asegurado. Que el año venía bien y no había helada, pues entonces los gastos no arruinaban a uno, la póliza era muy moderada. Que venía la helada, pues entonces tenía el invierno asegurado, la tranquilidad en casa y paz en el bolsillo. Se libraba de ir "de cabeza", como ocurriría a otros que, por no invertir unas pesetas, perdían miles de duros.

Es urgente en verdad y de trascendencia este asunto del seguro. Lo que me extraña es que, después de la experiencia amarga del pasado, los productores no tomen medidas preventivas para el porvenir. Al asegurar sus cosechas, aseguraban su bienestar. Se sentiría el confort voluptuoso de la seguridad. Y se comprende. Se sienten uno más seguro cuando tiene un seguro en el bolsillo. Esto se lo aseguro...

SANZ COMPAN

¿Desde cuándo puede saberse si hay embarazo?

Desde los quince días con máxima seguridad, por métodos que sólo necesitan la primer orina matutina de la paciente.

TOMAS ALCOBER COLOMA de 11 a 1 y de 4 a 6, en su consulta de enfermedades del sistema nervioso. Colón, 32. Teléfono 17.185.

ORFFO VALENCIA

Queda abierta la matrícula gratuita para las clases de Solfeo y canto en el domicilio del "Orfeo", Cataláns, 10, segundo. La inscripción puede hacerse de siete a nueve de la noche, para niños y adultos de ambos sexos. Se cerrará la matrícula el 31 del corriente.

Los ensayos de la masa coral empezarán el 10 del corriente, a las siete de la tarde.—El presidente, José Monmneu.

LUIS DE GALINSOGA

Agosto, 1934.

INFORMACION LOCAL

EXTRACTO de MALTA Dr. GREUS
Alimento vegetal reconstituyente
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Quisiéramos silenciarlo, pero no lo hacemos por ver si ante la realización de hechos tan vandálicos reaccionan los valencianos y dirigen a las autoridades enérgica protesta con la demanda apremiante de que se tome la Policía el mayor interés en descubrir a los autores de semejantes actos de incultura. Nos referimos al hecho de haber aparecido mutilado el busto del admirable poeta cantor de la Provenza, Federico Mistral. Están sucediendo en estos tiempos cosas tan enormes, que parecen obra de locos, de degenerados. Seguramente no se habrá dado el caso en ningún país del mundo del intento de destrucción del busto de un poeta inmortal; no hay razón alguna que legitime este afán destructivo, que acaso podría darse cuando la imagen agraviada fuera la de un político, la de un hombre que pudiese suscitar rencores, o malos recuerdos, pero ¿la de un artista, la de un poeta? Es una vergüenza que aquí en Valencia, donde siempre fué general el sentimiento artístico, sucedan casos como el que comentamos.

Nada dijimos ayer del conflicto de los Astilleros, porque no conocíamos sino rumores y no hechos concretos; además era conveniente un compás de espera con el objeto de que los interesados en hallar fórmulas de concordia se desentolviesen sin molestia ni prejuicio, puesto que por haber cierta discrepancia entre los obreros, señalarla podría ser peligroso. Ayer el gobernador civil interino señor Benavides se mostró optimista, sin duda ante el hecho de que en la reunión celebrada en aquel centro representaba a los obreros una comisión mandataria del 95 por 100 de ellos, menos los remachadores. Además, el remitido suscrito por la comisión que tiene a su cargo las gestiones conciliadoras, nombrada en la asamblea del 29 de Agosto último, indica con toda claridad cómo opinan la mayoría de los obreros. La responsabilidad, pues, de todas las dilaciones recae sobre una insignificante minoría, a la que le importa más el triunfo de sus directivos y de su ideología, que el pan de sus hermanos y el porvenir de Valencia. Lo natural es pues que triunfe la razón y el interés legítimo de los obreros que las terquedades de unos pocos, que además de carecer de base, son repudiados por la generalidad. La actitud sensata de esa mayoría, es lógico que prevalezca, y justifica los optimismos del gobernador interino. Veremos lo que sucede en la asamblea que hoy celebrará todo el personal de Astilleros.

La iniciativa del delegado de Hacienda, señor Gutiérrez Pastoris, de pedir al Gobierno la construcción de un edificio para instalar las oficinas, ha sido secundada por gran número de corporaciones. Ayer se cursaron a Madrid gran número de despachos interesando al presidente del Consejo, ministro de Hacienda y subsecretario de dicho departamento, para que pronto se vea convertido en realidad este anhelo ciudadano, ya que nuestras oficinas de Hacienda, por su situación, falta de capacidad y aun de higiene, no son dignas de la importancia de una ciudad que tan enorme aportación lleva al Tesoro nacional.

Merece todo género de loanzas el acuerdo de la comisión de Personal del Ayuntamiento, reunida ayer bajo la presidencia del señor Gisbert. El dictamen proponiendo que a las familias de los bomberos muertos en accidente del trabajo reciban como viudedad, orfandad, etc., una cantidad igual a la del sueldo que los bomberos percibiesen en vida.

Este acuerdo se adoptaría de manera que beneficiase ya a las familias de los dos bomberos recientemente fallecidos en accidente del trabajo.

También se tomó el acuerdo de elevar un dictamen para que los funcionarios municipales ciegos o paralíticos puedan ser jubilados con el ochenta por ciento de su haber.

Movimiento de población correspondiente al día 4 de Septiembre:

Matrimonios, 2; nacimientos, 16; defunciones, 14.

pleno, porque además de humano y justo, es un gran estímulo para que todos cumplan fervorosamente con su deber.

—Ayer visitó al alcalde accidental, señor Gisbert, el delegado de Hacienda don Carlos Gutiérrez Pastoris, y el jefe de la Inspección, señor Chornet, quienes le hablaron acerca del proyecto de construir un nuevo edificio en el que puedan instalarse todos los servicios de la Delegación de Hacienda, con arreglo a la importancia que éstos tienen en nuestra provincia.

Este proyecto es de una gran importancia, porque actualmente dichos servicios no están instalados como es debido; porque la construcción implicaría trabajo para numerosos obreros y porque en los últimos años han sido construídos edificios para Delegaciones de Hacienda en provincias que tienen mucha menos importancia, desde el punto de vista económico, que la nuestra.

El señor Gisbert ofreció su más entusiasta colaboración, y añadió que tiene la seguridad de que el Ayuntamiento, llegado el caso, se manifestará en el mismo sentido.

Luego tuvo un extenso cambio de impresiones con el señor Gutiérrez Pastoris acerca del lugar donde podría ser emplazado el mencionado edificio, pues para la construcción de éste se requiere que el solar lo ceda la ciudad.

Según nuestras noticias, el señor Gisbert se ha referido a los solares o lugares que podrían servir para el caso, a las condiciones legales y prácticas en que se halla cada uno de ellos, e indicó alguno de los caminos que cabría seguir en relación con este aspecto del asunto, tan interesante para la ciudad y por el que deben interesarse todos los que la representan en las distintas esferas de la actividad.

Ayer fueron cursados al Gobierno muchos telegramas interesando su atención para este asunto.

Entre ellos, uno del presidente de la Federación Industrial y Mercantil de Valencia y su región; varios del presidente de la Unión Gremial don Francisco Verdú, y otros del presidente de la Diputación don Juan Bort.

—Ayer una comisión de la Sociedad "Lo Rat-Penat", con su presidente, don Nicolás Primitivo, visitó al alcalde accidental, señor Gisbert, para protestar de la mutilación de que ha sido objeto el busto del insigne poeta Mistral.

También le anunciaron que durante el próximo mes de Octubre se celebrará por aquella Sociedad la "II Jornada de Renaixança", y han solicitado la colaboración del Ayuntamiento.

—Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión municipal de Personal, bajo la presidencia del señor Gisbert.

Asistieron los representantes de varias minorías.

Se acordó, entre otras cosas, elevar al Ayuntamiento un dictamen en el sentido de que las familias de los bomberos muertos en accidente del trabajo reciban como viudedad, orfandad, etc., una cantidad igual a la del sueldo que los bomberos percibiesen en vida.

Este acuerdo se adoptaría de manera que beneficiase ya a las familias de los dos bomberos recientemente fallecidos en accidente del trabajo.

También se tomó el acuerdo de elevar un dictamen para que los funcionarios municipales ciegos o paralíticos puedan ser jubilados con el ochenta por ciento de su haber.

Movimiento de población correspondiente al día 4 de Septiembre:

Matrimonios, 2; nacimientos, 16; defunciones, 14.

Militares

Por haberse ausentado de la plaza de Alicante, debidamente autorizado, el excelentísimo señor general de la 6.ª brigada de Infantería y comandante militar de la misma, se ha hecho cargo de ambos cometidos el coronel del regimiento de Infantería número 4

don Angel Bartolomé Fernández, a quien por ordenanza le corresponde.

—Presente en la plaza de Alcoy el coronel de Infantería don Santiago Pérez Frau, se ha hecho cargo de la Comandancia Militar de aquella plaza y del mando del regimiento de Infantería número 38, habiendo cesado en dichos cometidos el teniente coronel de Infantería don Gabriel Rodríguez y Ponce de León, que actualmente los desempeña.

—Por ausentarse de esta plaza el coronel de Infantería don Manuel García Benet, hará entrega del mando de la 3.ª brigada de Infantería al teniente coronel de Infantería del regimiento número 7 don Manuel Pérez Salas, a quien por ordenanza corresponde.

Se interesala presentación en esta División, con toda urgencia, del sargento primero del regimiento de Infantería número 25 don Manuel Señoris Tudela, a fin de enterarle de un asunto de su incumbencia.

LA SALVAJADA DEL LUNES

El busto de Mistral, mutilado

Otra vez las hordas vandálicas que venimos padeciendo cometieron en la noche del lunes un acto de salvajismo que no tiene explicación alguna, cual fué la de mutilar a golpes el busto del inspiradísimo poeta de la Provenza, el glorioso Federico Mistral, colocada en modesto monumento en la plaza del Conde de Carlet.

Recordarán nuestros lectores que "Lo Rat-Penat" quiso asociarse a las fiestas centenarias que durante todo un año se celebraron en gran número de naciones en honor del inspiradísimo autor de "Mireia", y entre los números del programa desarrollado figuró el modelado de un busto, que luego fué regalado a nuestro Ayuntamiento, el cual recientemente acordó colocarlo en la plaza del Conde de Carlet, que por su trazo y su alejamiento del bullicio de la ciudad parecía adecuado marco para su emplazamiento. Y el pasado año, o el anterior, durante los días de Feria, inauguróse dicho monumento, que honra a la cultura de nuestra ciudad.

No podemos explicarnos los motivos que hayan podido tener las hordas para hacer blanco de sus iras a un poeta, que se pasó la vida haciendo vibrar las cuerdas más dulces del alma y que fué el lírico más grande que tuvo el mundo en el pasado siglo.

El Gobierno debiera preocuparse seriamente de esta obra destructora de nuestros monumentos y de estos constantes atentados a la cultura del país, y adoptar medidas de gran energía para castigar a los que de una manera tan salvaje están deshonrando el buen nombre de España.

En el Gobierno civil

EL CONFLICTO DE LOS ASTILLEROS

En la tarde de ayer visitamos al gobernador accidental, señor Benavides, quien nos manifestó que anoche celebró una reunión con unos comisionados obreros que representaban al 95 por 100 de los trabajadores de los Astilleros.

Como consecuencia de esta entrevista, el señor Benavides citó para hoy a la representación de la Empresa y en su despacho celebró otra reunión con ésta y con los representantes obreros a que antes nos hemos referido.

Trataron de ver la forma de que se reanude el trabajo en dicho centro industrial, dándole una estabilidad definitiva que no dé lugar a los conflictos constantes que

Patronato de la Juventud Obrera

LANDERER, 5

CLASES DIURNAS Y NOCTURNA. GRADUADAS, COMERCIO, SCLF.O, ETC.

vienen surgiendo y así normalizar la vida de los obreros.

Preguntamos al señor Benavides su impresión sobre la marcha de estas negociaciones, y nos contestó que, desde luego, cree que se impondrá el buen sentido y de este modo evitar el que pudiera venir un cierre definitivo de los Astilleros, cosa que sería muy de lamentar por los perjuicios que ocasionaría a los obreros y a Valencia toda.

DEL CONFLICTO CEBOLLERO

Respecto a la visita que unos comisionados de Benaguacil hicieron al gobernador para darle cuenta de las dificultades surgidas para la descarga en el Grao de una partida de cebolla, de que dimos referencia, nos manifestó ayer el señor Benavides, que se había entrevistado con unos representantes obreros de la Marítima Terrestre y que hablaría con otros del Sindicato de Transportes, con el fin de procurar la solución del conflicto.

EL SEÑOR TERRERO

Conferenció el señor Terrero con el gobernador accidental y le comunicó que hoy saldrá de Madrid con dirección a Huelva.

El dibujante Vercher

Ha fallecido el dibujante Antonio Vercher víctima de una rápida fiebre tifoidea. Era un dibujante de positivo valer y dotado de una sensibilidad muy refinada. De niño sintió la vocación por el dibujo, y pronto ingresó en la Academia de Bellas Artes, en donde no tardó en sobresalir entre sus compañeros y en llamar la atención de sus profesores.

Su colaboración fué, asimismo, solicitada, hallando muy pronto periódicos donde ejercitarse. En Valencia primero y después en Madrid y Barcelona ("La Esfera", "Blanco y Negro", "Semana Gráfica" y tantos otros periódicos y revistas), vieron en sus páginas los dibujos nerviosos y brillantes de Vercher.

Cartelista, decorador inteligente, todas las facetas las poseía Vercher, incluso ser un pintor de valía, labor ésta que era menos conocida, pero en la que revelaba el artista sus relevantes condiciones.

Hombre excelente, su arte parecía estar animado por su amor al hogar. En varias Exposiciones vimos sus obras juntamente con las de su esposa, la exquisita artista María Labranderó, a la cual hacemos presente nuestro sincero dolor.

Pérdida

Se ruega al que se haya encontrado 300 pesetas, en tres billetes, que se le extraviaron al que los llevaba, desde el Banco de España a la plaza de Simón Bolívar, por las calles de Don Juan de Austria y Sorní, las entregue a las oficinas de LAS PROVINCIAS, Mar, 29, donde se le gratificará.

De Enseñanza

Se nombra director accidental del Grupo Olóriz a don José Barrachina Camellín.

—Se remiten ceses de Carmen Segura, José Ballester y Antonio Fos; posesión de Manuel Gilabert.

—La provincia de Albacete remite expedientes personales de los siguientes cursillistas que pertenecen a esta provincia: Araceli Pastor, Teresa Alcaraz, Concepción Martínez y Consuelo Medina.

—Reclamaciones contra la propuesta provisional de traslado: Andrés Camahort Pablo Sanz, Joa-

quín Morató, Teófilo David, Nicolás Viana Tarín, Melchora Sales, Mercedes Navarro Martínez, Hermenegilda Linares Pérez y Tomás Llombart Noguera.

—Se tramita expediente de construcción de edificios escolares solicitado por el Ayuntamiento de Palomar.

La audacia de los ladrones

APROVECHANDO LA AUSENCIA DE LA DUEÑA DE LA CASA SE LLEVAN CUADROS POR VALOR DE MAS DE CUARENTA Y TRES MIL DUROS

En las primeras horas de la mañana de ayer se presentó en la comisaría de Vigilancia del distrito del Mercado, doña Aurora Vera Núñez de Haro, de 54 años, domiciliada en la calle de San Bartolomé, número 3, dando cuenta de que en su casa se había cometido un importante robo.

Dijo que poseía una fortuna en obras antiguísimas de un valor incalculable. Azares de la vida, pusieron tiempo atrás en el trance de proporcionarse recursos, viéndose en la necesidad de vender algunos cuadros, con el ánimo de no tener que recurrir a sus parientes y amigos.

Puso en práctica su proyecto, desfilando entonces por su domicilio una nube de compradores que le hicieron ofertas poco ventajosas, por lo que no pudo en esta ocasión conseguir sus propósitos.

Por no malvender aquellas joyas artísticas, el día 29 del pasado Agosto salió e Valencia y cerró su domicilio reforzando la puerta de entrada con un candado.

Al regresar ayer encontró la puerta abierta y el candado retorcido en uno de los rincones del rellano de la escalera.

Con la alarma e inquietud consiguiente entró en el piso, viendo que le faltaban los mejores cuadros de su rica colección.

Pasados los primeros momentos, y algo repuesta de la terrible impresión sufrida, pasó revista al museo, encontrando que le habían sustraído las obras y objetos de arte de mayor mérito artístico. Algunos de ellos, tenía ya concertada la venta por precios que consideraba ventajosos.

Según manifestó, le faltan las siguientes obras:

Una magnífica tabla gótica del siglo XV, valorada en 7.000 pesetas; un juego de tocador chino, auténtico, tasado en 2.000 pesetas; un libro de heráldica, 500 pesetas; un cuadro de Goya, justipreciado en 200.000 pesetas; una tabla italiana, 2.000 pesetas; un cuadro de Vicente López, 3.000 pesetas; una copia de Velázquez, 1.000 pesetas; dos planchas de cobre pintadas al óleo, 1.000 pesetas, y otro cuadro representando las Tres Gracias, 2.000 pesetas.

Los autores del robo no deben ser ladrones vulgares, sino más bien personas entendidas en la materia, ya que las obras desaparecidas son las de mayor valor que tenía dicha señora. Está no sospecha de nadie, ni tiene idea de los marchantes que la visitaron cuando intentó vender los cuadros.

Solamente manifestó que aparte de la puerta del piso violentada, pudo apreciar que los balcones del piso estaban abiertos, cuando ella al salir lo dejó todo herméticamente cerrado.

Como el juzgado y la Policía tienen conocimiento del hecho, es posible que no tarden en caer su sender los autores del robo.

Apartado de LAS PROVINCIAS, 139

Espectáculos

TEATRO RUZafa

Hoy a las 6 tarde y 10 noche,
CINE SONORO
Grandioso programa
LA CONQUISTA DE PAPA
Por Dorothy Jordan y Vivienne Orbarne.
¿QUE VALE EL DINERO?
Interesante película, por Frances Dee, Roberto Ames y Juliette Compton.
Preferencia 0'50 ptas.
General 0'25 ptas.
El jueves: **ERASE UNA VEZ UN VALS y ESTA ES LA NOCHE.**



A las 5 tarde y 9'30 noche

Divorcio en la familia

Por Jackie Cooper

20.000 años en Sing Sing

Hablada en español

El Tigre del Mar Negro

Por George Brancof

Hablada en español

LIRICO

A las 6 tarde y 10 noche,
Grandioso éxito. **BUTACA, CINCUENTA CENTIMOS.**

ORO EN LLAMAS, emocionante film, por Mae Clarke y Bill Boyd.
CIVISMO, hablada en español, con Richard Arlen, Mary Brian y Charles Bickford.

Gran Teatro

CINE SONORO

Hoy 5'30 tarde y 9'30 noche

La graciosísima opereta

EL PRINCIPE DE ARKADIA

Liane Haid y Willi Forst

NOTICIARIO "SICE" (revista)

La gran PRODUCCION ESPANOLA.

MAMA

Catalina Bárcena y Rafael Rivelles

60 cts. Butaca, y General, 30

Cine Avenida

Hoy, a las 5'30 tarde y 10 noche.
Éxito del doble programa Paramount.

UN HOMBRE DE MUNDO, por William Powell.

LA NAVE DEL TERROR, una película de gran emoción, hablada en español, por Neil Hamilton y Charles Ruggles.

OLYMPIA

Hoy miércoles Programa

6 tarde y 10'15 noche

ENERGIA DEL AGUA

Film cultural U. F. A.

NUEVA ZELANDIA

Documental Metro Goldwyn Mayer

BEJAR, LA DE LOS PAÑOS

Cultural industrial (CIFESA)

A PUNETAZO LIMPIO

Dibujos de Paramount

NOTICIARIO FOX

Ultimo día de

Tarzán de las fieras

Creación de **BUSTER CRABBE**, secundado por Jacqueline Wells y Edward Woods.

La inmensa popularidad alcanzada por las historias de "Tarzán", ha decidido al autor a presentarnos una de las más accidentadas aventuras del **HOMBRE MONO**.

Plaza de Toros

Hoy, programa cumbre.

1.º **VIVA LA LIBERTAD**, graciosísima comedia.

2.º Dibujos sonoros.

3.º La emocionante película dramática, totalmente hablada en español.

LAS DOS HUERFANITAS

Todo por 25 céntimos.

Jueves: **RAPTEME USTED y BEN-HUR**, por Vilches, en español.

LAS ARENAS PISCINAS DE NATACION

Todas las tardes y noches,

Orquestina "ZADI"

A las 10'30 noche, en el Bañerario

CINE SONORO

Aparato Marconi

La comedia de mayor éxito, comicidad y humorismo insuperables

TEODORO Y COMPANIA

con la magistral interpretación de **RAIMU**, felizmente ejecutado por Alice Field, Albert Prejean y Alcover.

Completan el programa otras películas.

Billete de ida y vuelta en tranvía, con entrada y derecho a una consumición en el pabellón del mar, 1'35 pesetas.

Anuncie Vd. en LAS PROVINCIAS

CINEMA GOYA

EL SALON DE LOS GRANDES PROGRAMAS

Completamente reformado

HOY INAUGURACION

4 30 tarde y 9'15 noche

VAMPIRESAS 1933

Maravillosa revista musical

Todo por el amor

La opereta marca **UFILMS** que recorre triunfalmente toda Europa, cuyo protagonista, **JAN KIEPURA**, hace una verdadera creación cantando los fragmentos de las óperas **AIDA**, **EL TROVADOR**, la romanza de **NINON** y **EL AVE MARIA** de **GOUNOT**.

RIGUROSO REESTRENO de la famosa marca **UFILMS**

MORAL Y AMOR

Comedia de alta sociedad por **CAMILA HORN** y **GRETE MOSHEIM**

OLYMPIA

EL MUNDO ES MIO
EL MUNDO ES MIO

EXITO

Mañana jueves ESTRENO

EL MUNDO ES MIO
EL MUNDO ES MIO

El mundo es mío (hazañas de un hombre invisible)

Esta película tiene escenas en que la gracia impera, y otras de verdadera emoción; pero lo más notable en ella es cómo están llevados al celuloide una serie de trucos extraordinarios.

Son felices intérpretes de este film

HARRY PIEL. FRITZ ODEMAR, ANA MARIA LORENSE Y OLGA LIMBURG

(Ex. La Sasopi.)

COLISEUM

Hoy, a las 5 tarde y 9'15 noche: Éxito del grandioso programa: **SECUESTRO**, por Miriam Hopkins.

50 DOLARES UNA VIDA, por Bill Boyd.

EL MISTERIO DEL ACUARIUM, por Robert Armstrong.

Tres películas que mantienen al espectador en continua emoción.

Cartelera

CINEMA GOYA.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

AVENIDA.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

RUZafa.—A las 6 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

PLAZA DE TOROS.—A las 9'30 noche: Cine sonoro.

TYRIS.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

LAS ARENAS.—A las 10'30 noche: Cine sonoro.

TAURINAS

ANTONIO MARTINEZ "ANDALUZ"

En vista del éxito alcanzado por este valiente novillero el 26 del pasado en la plaza de Benaguacil, donde cortó orejas y rabos, ha sido requerido por el inteligente hombre de negocios taurinos Jaime Leonarte, "Espartero", para actuar en varias plazas de la provincia y otras funciones en Francia.

Como consecuencia de esto se pueden asegurar las fechas del 11 en Villena, 16 en Valencia, 30 en Benaguacil y otra en Albacete durante este mismo mes.

Celebramos que el pundonoroso novillero Antonio Martínez, "Andaluz", tenga oportunidad de demostrar sus facultades y le acompañen los éxitos.

PRESENTACION DE **PEPITA ORTEGA EN BURDEOS** (Francia)

Con un lleno casi rebosante se celebró un festival para presentación de la señorita torera, revelación de la temporada, **Pepita Ortega**.

Primeramente la señorita Ortega despachó dos becerros.

En el primero, huído y que se caía del pitón derecho, estuvo muy habilidosa y torera, despachándolo de dos medias estocadas. Fué ovacionada.

En el segundo consiguió un éxito grande toreando con gran estilo por verónicas y chicuelinas.

Con la franela hizo una gran faena por ayudados, de la firma y molinetes. Mató de una buena y

cortó orejas, dando la vuelta al ruedo.

Los charlots Tomacín, Ramper y el Botones también estuvieron graciosísimos en la lidia de un becerro, siendo muy aplaudidos.

Como final actuó la Agrupación Los Calderones, que obtuvieron un gran éxito en la interpretación de su variado repertorio musical.

También lidió un becerro uno de los profesores de la banda, que lo hizo con prontitud, como si de un profesional se tratara.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

Valencia.

8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Audición variada.

13'30: Concierto por la Orquesta Seguí: "Adelante la juventud", marcha, Translateur; "La guardia amarilla", fantasía, Jiménez; "El gato", ranchera con pericón, Aduá; "Flirt de primavera", Martelli; "Impresiones de otoño", intermedio, Rust; "Durchs Ziel", galop, Translateur. Cambios de moneda.

15: Cierre de la Estación.

18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.

19: Cierre de la Estación.

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa.

21'15: Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia.)

22: Recital de canto por el tenor Juan Tomás: "Meñstófeles", romanza, Boito; "Tosca", adiós a la vida, Puccini; "I puritani", romanza, Bellini; "I pagliacci", romanza, Leoncavallo; "Andrea Chenier", romanza, Giordano. Continuación de la emisión del radioyente. Noticias de última hora, servicio directo de Unión Radio Valencia.

23: Cierre de la Estación.

Madrid.

21: Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Recital de guitarra clásico-flamenco, por Pedro Moreno: "Estudio", Sors; "Pre-ludio y San Nicolás", Schumann; "Nocturno", Forte; "Danza morisca", Minguella; "Fantasía", Viñas; "Delirio", Cano.

22: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Información de todo el mundo. Noticias recibidas hasta las 21'45. Continuación del recital de guitarra por Pedro Moreno: "Soleares", "Alegrias", "Guajiras". Concierto variado, por el tenor Antonio Ocaña y el Sexteto de Unión Radio. El Sexteto: "Casanova", pot-pourri, Lincke; "La danza de la cautiva", A. Barrios; "La barbiana", carceleras, Magenti. Antonio Ocaña: "La Fanciulla del West", Puccini; "Tosca",

recóndita armonía, Puccini; "Guarda, mozo, tu cuchillo", Ramuncho, Lerma y B. Reina. Intermedio: Intervención de Ramón Gómez de la Serna. Continuación del concierto. Antonio Ocaña: "Noche verbenera", J. Fornis; "Zagala", Cabrerizo y Sancha. El Sexteto: "Korcha", intermedio eslavo, Culotta; "Arenitas del Darro", schottis, Alonso; "Tannahuser", selección, Wagner. 23'45: "La Palabra". Diario hablado de Unión Radio. Resumen de noticias de todo el mundo. Última hora. Noticias recibidas hasta las 22'30.

24: Campanadas de Gobernación. Cierre de la Estación.

Barcelona.

21'10: Orquesta de Radio Barcelona: "Belphegor", marcha, Brep-sant; "Los diamantes de la corona", selección, Barbieri; "La más bella serenata", vals, Labourgu-gue; "Fiesta galante", gavota, Dreyer; "Intermedio", Dyck; "Paragrafo III", obertura, Suppé.

22: Radioteatro de E A J I. La comedia en cuatro actos, original de Serafin y Joaquín Álvarez Quintero, titulada "Los Galeotes".

24: Información de Barcelona, Madrid y extranjero. Fin de la emisión.

De 1 a 2 de la madrugada: Programa organizado por la "International Broadcasting Company", para los oyentes de habla inglesa.

EXTRANJERO

Roma.

17'55: Boletín meteorológico. Cotizaciones del trigo.

18 (Roma-Bari): Periódico hablado. Comunicados del Dopolavoro y de la Real Sociedad Geográfica.

18'15 (Roma): Noticiario en lenguas extranjeras.

18'30 (Roma III): Comunicado del Instituto Internacional de Agricultura. Discos.

18'40 (Nápoles): Crónica del hidropuerto. Noticias deportivas. Periódico hablado. Comunicados del Dopolavoro.

19: Señales horarias. Comunicados eventuales. Periódico hablado. Noticias deportivas.

19'10: Discos.

19'30: Crónicas del régimen.

19'45: "Madonna Oretta", comedia lírica en tres actos, de G. Forzano, música del maestro Primo Riccitelli. En los intermedios: Charla. Noticiario de variedades.

22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Radio Toulouse (Saint Agnan).

17: Audición particular del diario "La Dépêche", de Toulouse.

17'15: Orquesta sinfónica: "El amor brujo", Falla; "Kol Nidrei", Bruch; "Liebesfried", Kreisler; "Las alas", las bañistas, Ganne.

17'30: Fragmentos de películas sonoras.

17'45: Música militar.

18: Melodías.

18'15: Orquesta de salón.

18'30: Boletín de informaciones.

18'45: Acordeón.

18'50: Charla.

19'15: Charla médica.

19'30: Orquesta. Operas: "Guillermo Tell", obertura, Rossini; "Orfeo en los infiernos", Offenbach.

20: "Callejeo", fantasía radiofónica.

20'35: Bailes rústicos.

21: Arias de operetas.

21'15: Boletín de informaciones.

21'30: Arias regionales.

22'50: Melodías.

23: Boletín de informaciones.

22'5: Operetas.

23'15: Pot-pourri de operetas de Strauss.

23'30: Cierre de la Estación.

SEMANA DE LAS MEDIAS POR 6 PARES 1 GRATIS ALMACENES CUADRADO

Ante la próxima temporada TEATRO PRINCIPAL

ALBAÑILES Y CALOR.—LA CRISIS TEATRAL.—PROYECTOS DE UNA GRAN TEMPORADA.—EL ESFUERZO DE GIMENO.—COMEDIA, ZARZUELA Y NOVEDADES.—LA REAPARICION DE LA XIRGU Y BORRAS EN VALENCIA.—EN NAVIDAD, BUEN HUMOR.—TAL VEZ OPERA... SI SE VENDE BIEN LA NARANJA.—LOS DIVORCIADOS Y LOS DE PEMAN.—PREOCUPACION DE DECORO ARTISTICO

Aquella tarde era bochornosa la temperatura. Estío puro. Hubiéramos preferido realizar la labor periodística sumergidos en una piscina o sobre una gentil yola playera. Vestiditos con el menor vestido posible. O camino de la estratosfera. Pero la realidad nos hace sus esclavos y tuvimos que hablar con Fernando Gimeno, en un despacho bueno para Enero. ¿Dónde están las ventanas?



María Vila, la excelente primera actriz que actuará en el teatro Principal

Entraban y salían albañiles, obreros. Era un pequeño drama del trabajo cotidiano que se estaba desarrollando en la sala, en el patio de butacas.

¿Reforma? Pero, ¿qué habría que reformar en nuestro artístico y majestuoso primer coliseo?

Nuestras gotas de sudor nos hacían pensar en una obra extraordinaria que habilitara, para temporadas de verano, al Principal. Soñábamos con un potente sistema de refrigeración, como el del Capitol matritense.

Pero ni pensando en esto dejamos de sudar.

Por fin estábamos ante Fernando Gimeno, después de varios días de inútiles pesquisas y búsquedas.

Los empresarios, en estos días, o gozan beatíficamente de los aires de un lugar alejado del mundanal ruido, o se sofocan en pleno mundanal ruido, gestionando contratos, consiguiendo firmas en las que ponen su crematística ilusión.

Sea una cosa o la otra, el periodista ha de volverse loco para conversar con estos capitanes de los navíos de la farándula.

Fernando Gimeno, joven comandante de nuestro primer acorazado teatral, con su habitual finura, con su acostumbrado optimismo, con su celeridad muy del día, nos abre su caja de realidades y proyectos y habla y habla sin que nuestras preguntas le detengan demasiado. Altavoz del porvenir.

Hombre consagrado por entero a conseguir temporadas de arte en consonancia con la idiosincrasia y alteza del navío de gran tonelaje que regenta, allí estaba sobre la proa, indicándonos rumbos y derrotas bien orientadas.

Oigámosle un poco.

—Sí, nadie ha ganado en estas últimas etapas. El público es tan caprichoso como una star cinematográfica. E indudablemente sus poderosas razones subconscientes tendrá. Además, la crisis teatral es una clara repercusión de la general en que España sufre. Cuando crees que vas a acertar, te equivocas; en donde no esperabas triunfar, cantas victoria. Pero el luchador no ha de cesar en su empeño. Por eso verá usted que no he desmayado en la temporada pasada, y en la que se va a ini-

ciar pienso duplicar mis esfuerzos. La literatura, la música, la plástica, la voz humana, no han de quedar sólo a merced de los estudios cinematográficos.

—Pues empiece usted a contar.

—Desde luego, con lo primero que hay que "contar"—y este es el primer cuento—es con la tranquilidad pública, con el sosiego de la calle, con la carencia de huelgas revolucionarias, de atracos y de bombas. Sin eso, nada podremos hacer. Cada noticia asustante, es una crisis de taquilla. Cada detonación callejera, son varios días de dieta espectacular. La gente no está para lujos, y el arte será siempre un lujo. La gente está para defenderse con los dientes o para, rezando, prepararse a bien morir. Con ese estado de intranquilidades, aumenta la animación en los casinos políticos, en los centros societarios, pero nadie puede entregarse a las bellezas del ritmo de las danzas de La Argentina ni al goce de la exuberante ópera rusa.

—Ese es el cuento de todos los días, amigo Gimeno. Vayamos a otros cuentos, porque ese ya lo conoce el lector.

—Al grano, entonces:

El día 15 abrimos las puertas y se levanta el telón. En escena, la excelentísima María Vila y Pío Davi, con la formación que en el teatro Beatriz, de Madrid, cosechó tantos aplausos este mismo año. Artistas alejados de Valencia hace tiempo —trabajaron años ha en Olympia, con Borrás, y en Eslava, —debutarán con "El mesón de la Gloria", comedia en verso, de José María Segarra, el poeta catalán, que se estrenó con éxito ruidoso hace meses en Madrid. La crítica no quedó rezagada en elogiar el drama y la interpretación admirable de María Vila. Lea usted lo que decía Manuel Machado: "María Vila hizo una Gloria—la mesonera protagonista—que en el primer acto nos recordaba un poco la Locandiera, de Goldoni, y en el segundo la Raimunda, de "La Malquerida", verdaderamente admirable".

Pío Davi y María Vila traen un repertorio de gran espectáculo. Obras modernas. Teatro extranjero, en parte. Actuarán hasta el 7 de Octubre, y una de las comedias que llamarán más la atención será "Los criminales". Se trata, como usted sabe, de escenografía moderna, con un edificio corpóreo, en que las escenas se simultaneizan. Al mismo tiempo contempla el espectador varias habitaciones de diversos pisos de una casa, en los que se desarrollan las escenas. Algo completamente nuevo, que en Madrid produjo sensación y... ganancia evidente.

—¿Y en Octubre?

—Tras de esta temporada de gran espectáculo, volverán a Valencia, después de tres años de ausencia, sentida por los amantes del arte de verdaderos kilates, los colosos de la escena española: Margarita Xirgu y Enrique Borrás. A pesar de mis esfuerzos, y debido a los compromisos contraídos de antemano, la temporada será muy breve. Ocho o diez días. Del 7 de Octubre al 18 ó 19. Será la verdadera gran apertura del curso teatral. Con su escogido repertorio, clásico y moderno; con dos estrenos de Benavente —"El amor y el mar" y otra cuyo título no recuerdo ahora,—y con otras obras nuevas, espero que quede satisfecho el selecto público de este teatro, que nunca ha desdiciado el arte de gran calidad y la mejor literatura. La Xirgu y Borrás desean ofrecer una muestra más de su plenitud artística a Valencia, por la que siempre han sentido verdadera devoción. Y por eso no han dudado en realizar el esfuerzo que supone desplazarse hasta aquí para tan breve temporada. Y el marco adecuado no podía ser otro que el de este teatro,

Colegio y Academia Boix

PRIMERA ENSEÑANZA - PARVULOS, NIÑOS Y NIÑAS. Graduada en cinco secciones. Preparación para el ingreso en los centros oficiales de enseñanza. Clases de Educación física, francés, solfeo, etc. BACHILLERATO Y CARRERA DE COMERCIO. Enseñanzas oficial, colegiada y libre. Programas del Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza y Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Valencia. Profesorado titulado y especializado. Vigilancia y acompañamiento de los alumnos oficiales. Se reciben encargos de matrícula.

Servicio de automóvil - Alumnos internos, medio pensionistas y externos
Clavé, 14 :-: Teléfono 11.129 :-: Valencia

Dignidad y nobleza en la escena. Y dignidad y nobleza en el público y en el marco.

—Le felicito. Ya hacía falta una actuación de los que en todas partes, y en el Español principalmente, son honor de nuestro teatro contemporáneo. Pero, dígame, Gimeno: ¿podrá Valencia gozar de alguna representación de esas dos tragedias clásicas con las que Mérida y Madrid se han honrado?



Pío Davi, primer actor y director de la compañía que debutará en el Principal el día 15 del corriente

¿No será el tiempo de que a orillas del Mediterráneo se oigan y vean "Medea" y "Elektra", en sus versiones castellanas? ¿La llamada Atenas del Mediterráneo podrá enorgullecerse con los atavíos atenienses y los parlamentos geniales que dieron gloria a los días de Pericles?

—Difícil será conseguir en el escenario del Principal estas representaciones dadas al aire libre y con espacio mucho más armónico. Sin embargo, por mi parte, no cejaré en el empeño que usted indica. Sería un acontecimiento memorabilísimo y digno de nuestra "terreta".

—¿Y cuando hayan acabado de resonar los aplausos en honor de Margarita Xirgu y de Enrique Borrás, catalanes tan españoles?

—Entonces, Carmen Díaz reaparecerá en Valencia, también después de una ausencia de más de cuatro años. Será el día 20 de Octubre el debut de su compañía de comedias. "La novia de Reverte", "La duquesa gitana", de Benavente, y las demás comedias estrenadas con éxito o que se estrenen en Madrid, compondrán el repertorio de novedades. El día 17 de Noviembre se despedirán del público. Y les sucederá...

—¿Música, canto?

—No puedo decirle si ha acertado enteramente, pero por ahí van mis intenciones... Si la naranja se vendiera a buen precio, si la riqueza agrícola me optimizara indirectamente, una compañía importante de ópera vendría a llenar el deseo sentido por todos, y por mí principalmente. Hace mucho tiempo que vengo pensando en la necesidad de unas funciones de gran ópera italiana o rusa. Para que no tuviéramos que enviar a Barcelona, y para darle el tono que requiere nuestro primer coliseo. Y si no pudiera traer ópera, quizás actuara por esos días—hasta el 27 de Noviembre—la compañía de zarzuela del teatro Calderón, de Madrid. Moreno Torroba, con los suyos. Y estrenarían en Valencia "La Chulapona", zarzuela grande que ha llamado la atención de los buenos aficionados a la música. Desde luego, en esos días o en otra época, puede usted asegurar que esa compañía de Moreno Torroba

estrenará "La Chulapona" en Valencia.

—¿Y para Navidades, para los días del pavo y del turrón?

—Nada mejor he pensado que la risa, el buen humor, la comedia ligera, facilitadora de los estímulos alegres con que debe la humanidad despedirse del año viejo y entrar en el nuevo. Larga temporada de chistes, regocijo y distracción. Mora - Espantaleón - Barroso nos traerán su cosecha de éxitos teatrales a base de Muñozseguismo. En la última actuación no pudieron estrenar las muchas novedades que llevaban en su repertorio. Aquella huelga general los dejó k. o. Desde el día 27 de Noviembre hasta Reyes serán nuestros huéspedes actuantes. Y luego, Ricardo Calvo y Alfonso Muñoz. Otra cosa muy seria. Es la formación del poeta gaditano, ya tan aplaudido, José María Pemán. Primera representación, el día 8 de Enero, con "El Divino Impaciente", del que hace una verdadera creación el glorioso y veterano Calvo. Volveremos a oír declamar versos. "Cuando las Cortes de Cádiz..." y "Cisneros", de Pemán, serán estrenados con todos los honores por Calvo, Muñoz y los suyos. Otra nueva actuación artística digna de la grandeza e historia del Principal.

—¿Hasta Febrero, el loco?

—Hasta el 10 de Febrero. Por esa fecha, María Fernanda Ladrón de Guevara y Rivelles, la pareja divorciada, pero no artísticamente—en algo se les había de contagiar el ambiente de Hollywood,—se trasladarán del teatro Fontalba, de Madrid, a este de la calle de las Barcas. Con todos los estrenos que hayan sido aplaudidos en la Corte y Villa, capital de la República. Nuestro público valenciano, que siempre ha mimado devotamente a estos artistas de la escena y de la cinematográfica pantalla, tendrá nueva ocasión de ser emocionado por esta pareja indisoluble, aunque divorciada.

—¿Algo más aún?

—Nada seguro puedo añadir. Desde luego, que no he de despreciar ocasión para hacer desfilar por el escenario de este teatro los números de interés extraordinario que se presenten durante la temporada. García Sanchiz, seguramente, cuando vuelva de América, dará una de sus inimitables charlas. Acaso, la Argentinita, Raquel Meller, alguna otra figura internacional, algún concertista, coros, etcétera. Y por último, aunque nada puedo asegurar, sigo la pista a la probable formación por un exímio artista, ya retirado, de una compañía de zarzuela grande extraordinaria. Sería una sorpresa grandiosa que recibiría con entusiasmo el público valenciano... Acaso, en Marzo o en Abril dieran días de esplendor a la zarzuela española...

—Vengan nombres...

—Imposible. No puedo decir más. No quiero dejarme llevar de ligereza alguna. El asunto aún está verde, pero... yo creo que madurará.

Inútil fué interrogar más. Fernando Gimeno es un sepulcro cuando quiere y no hay manera de que pique en el anzuelo de nuestra natural curiosidad. El tiempo tiene la palabra.

Los obreros que acaban de reparar el piso del Principal—eso es todo,—desfilan sudorosos. Salimos también nosotros, cargados de gratas noticias.

Y Fernando Gimeno termina así la conversación:

—No se quejará, amigo. Creo que queda bien patente mi deseo de continuar por el camino del decoro artístico y la dignidad de esta majestuosa sala que tiene en sus anales la historia más elevada del teatro en Valencia. Si se alían los factores tranquilidad ciudadana

na y normalidad económica, el Principal recobrará sus antiguos esplendores, en los que se hermanarán el éxito artístico y económico. Ahora, la suerte y el público dirán. Yo doy todo lo que puedo.

Nos despedimos deseando al joven empresario que las Musas y los billetes grandes respondan halagadoramente a sus bonísimas intenciones, que habrá de agradecer Valencia.

RUSTAN

ACEITES PESADOS RENAULT

de 2 1/2 a 20 toneladas, 80 por 100 economía
AMERICAN MOTORS
Sorní, 8

RENAULT

invita a todos los comerciantes a efectuar pruebas gratuitas sobre aceites pesados. AMERICAN MOTORS, Sorní, 8

Será usted el propagandista más grande de RENAULT si prueba sus aceites pesados AMERICAN MOTORS Sorní, 8

Admire las líneas del CELTAQUATRE RENAULT. Mucha estabilidad AMERICAN MOTORS Sorní, 8

CELTAQUATRE, MONAQUATRE y PRIMAQUATRE las tres grandes creaciones de RENAULT AMERICAN MOTORS Sorní, 8

Rapidez, comodidad, economía, nada le ha de costar el probar y con seguridad convencerse de las grandes ventajas que ofrece al público RENAULT. AMERICAN MOTORS, Sorní, 8

En la Diputación

El presidente de la Comisión gestora de la Diputación, don Juan Bort, ha dirigido los siguientes telegramas al presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Hacienda y subsecretario de Hacienda, que dicen así:

"Madrid. Presidente Consejo Ministros.—Diputación provincial se adhiere con todo entusiasmo a la petición formulada por actual delegado de Hacienda señor Gutiérrez para que el Estado construya urgentemente nuevo edificio adecuado para oficinas Delegación. Toda Valencia anhela dicha mejora y espera de vuestro celo por su amor a ella y altas dotes de gobernante su eficaz apoyo para mejora tan necesaria como indispensable. Saludo a vuestro celo con todo respeto y afecto.—Juan Bort, presidente Diputación."

"Madrid. Ministro y subsecretario de Hacienda.—Diputación provincial se adhiere con todo entusiasmo a la petición formulada por actual delegado de Hacienda señor Gutiérrez para que el Estado construya urgentemente nuevo edificio adecuado para oficina Delegación por no reunir condiciones el actual. Ruego a vuestro celo haga propia dicha petición en bien del servicio público. Saluda a vuestro celo respetuosamente.—Juan Bort, presidente Diputación."



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de

Doña Elvira Aliaga Torres

Viuda de don Manuel Momparler
PROPIETARIA

que falleció ayer a las cuatro de la tarde
A LOS 78 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual, sus afligidos hijos José, Manuel y Julia, hijos políticos don Miguel Brú Andrés y doña Carmen Babiera Miquel, nietos, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Gran Vía de Ramón y Cajal, número 10 (esquina a la calle de Cervantes), hasta la plaza de San Agustín, por lo que les quedarán agradecidos.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Nuestra Señora de la Cinta. Santos Lorenzo Justiniano, Obdulio, Victorino, Herculano, Rómulo, Eudoxio, Zerrón, Macario, Urbano, Quincio, Areoncio, Donato, Teodoro y Bertino.

Rito semidoble; color blanco; segunda oración; sufragio de los Santos; tercera al arbitrio.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de San Julián.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a ocho y media.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Corpus Christi.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Zacarías, Onesiforo, Porfirio, Macario, Donociano, Mansueto, Seto, Fausto, Cotidío, Eugenio, Bb. Tomás Tzugi y Miguel Nacaxima, jesuita, y Compañeros Mártires.

Rito simple; color verde; misa del domingo anterior, sin Gloria ni Credo; segunda oración; sufragio de los Santos; tercera al arbitrio.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de San Julián.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a ocho y media.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Cor Jesu.

CULTOS PARA MAÑANA

—A Jesús Sacramentado:

En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican los Jueves Eucarísticos a Jesús Sacramentado.

—A Nuestra Señora del Refugio de Pecadores:

Continúa la novena:

En el convento de la Trinidad, a las siete de la tarde, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por el Padre Ludovico del Sagrado Corazón del Sagrado Corazón de Jesús (carmelita descalzo), reserva y gozos.

—A la Santa Madre Sacramento:

Continúa el octavario:

En las Adoratrices, a las cinco de la tarde, Rosario y ejercicio.

LIBROS NUEVOS

RADIODIFUSION. — Un volumen de más de 68 páginas de la colección "Biblioteca de Bolsillo. Códigos y leyes anotados".—Editorial Góngora.—Madrid.—Precio, 2 pesetas.

Recientemente se ha dictado una ley, la de 26 de Junio, denominada

"Servicio de radiodifusión nacional", de gran importancia, por las innovaciones y reformas que supone.

Con esta ley, el Convenio europeo de radiodifusión (plan de Lucerna) y otras numerosas disposiciones, ha compuesto la redacción de la "Revista de los Tribunales" un volumen que ha de tener buena acogida, tanto entre técnico como entre los meros aficionados, porque el conocer el llamado Plan de Lucerna, la manera de defender los aparatos receptores de posibles perturbaciones, los requisitos para la concesión de líneas microfónicas, las condiciones para establecer estaciones de aficionados, las limitaciones a la libertad de emisión, interesa a todos.

La Editorial Góngora, atenta, como siempre, a la publicación de las más recientes disposiciones legales, ha editado este nuevo volumen "Radiodifusión", en el que se recogen todos esos materiales.

De venta, en la librería Maragat plaza de Castelar, 3. Valencia.

Incendio en Aldaya

MIENTRAS LLEGAN LOS BOMBEBROS, EL PUEBLO TRABAJA ACTIVAMENTE PARA DOMINARLO

A las once y cuarto de la noche se declaró un violento incendio en una bodega propiedad de don Manuel Cabañes Laguarda, denominada la "Casota", enclavada en la calle de Coladores, de Aldaya.

Al darse cuenta del siniestro el vecindario, acudió, presuroso, con cuantos utensilios encontraron a mano para dominar el fuego, mientras se daba aviso a los bomberos de Valencia, que no tardaron en llegar.

El vecindario, formando cordón, se iba pasando los cubos llenos de agua, que eran arrojados sobre las llamas, cesando en esta labor cuando empezaron los bomberos, quienes después de una hora de improbos trabajos, lograron dominarlo, evitando se propagara a las casas contiguas, a las que ya amenazaba el fuego. Este se inició en una porchada destinada a guardar piensos, que quedó completamente destruida y perdidas las existencias.

El fuego inutilizó gran cantidad de uva que había amontonada en un lagar junto al sitio donde se había declarado el incendio.

Las pérdidas, aunque no pueden precisarse, son de consideración.

Pomada Cereo

cura úlceras, eczemas, quemaduras, grietas, hemorroides, piel.

Hacia la cumbre

II

LA MURALLA HEROICA

Regresando desde aquellas zonas abstractas del pensamiento, donde se originaron estos artículos, hacia otras cuestiones de más inmediata realidad, detenemos la atención sobre las diversas opiniones que merece la crisis universal para fijarla con un interés vivísimo en aquellas de tan distinta tendencia como son: la ideología conservadora y la revolucionaria.

Atribuyen la causa de la crisis, los hombres de espíritu conservador, a la falta de autoridad y de ética en las costumbres, pronosticando una fácil reconstrucción si se llegara a imponer el dictado de ambas. Por el contrario, entienden los revolucionarios que el resurgimiento social depende de que se destruya la actual estructura económica y se implante la suya.

Padecen ambas teorías de un equivoco apasionado, porque todas las organizaciones económicas deben evolucionar según el ritmo del progreso contra lo que pretenden los primeros y cimentarse en principios dictados por la más severa moral, a pesar de cuanto opinan los segundos. Toda crisis social del tipo de ésta es consecuencia de una perturbación moral y económica; no siendo garantía de progreso la utópica igualdad que sueñan los revolucionarios, pues en los medios sociales más acaudalados se da con frecuencia, y en asuntos ajenos al dinero, casos de perversidad y envilecimiento. Norteamérica es un ejemplo de descomposición dentro de la abundancia, e Italia un caso de reconstrucción dentro de la escasez.

Plantean estas cuestiones la necesidad de mirar frente a frente uno de aquellos dilemas aludidos por mí, que lleva el hombre ahincados en su corazón, como una ballesta de fuego: desigualdad económica y paz espiritual, jerarquía social y ética en las costumbres. Hay que elaborar doctrinas que permitan resolver estos antagonismos sentimentales. La sociedad, víctima de la exaltación de "los derechos del hombre", experimenta violentas inadaptaciones a la realidad.

Una forma infalible de conocer el repertorio auténtico de nuestros derechos, la da el estudio detenido de nuestras obligaciones. Para triunfar en la vida, hay que poner en práctica aquellas palabras del sabio griego, "vécete a tí mismo", que es toda una teoría del deber.

Es una hora difícil, en la que deben dirigir nuestro destino los hombres selectos: su ejemplaridad ocupando puestos visibles y peligrados, ha de ser la muralla heroica

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



Indicadísimo en los casos de

- DISPEPSIA
- DOLOR DE ESTÓMAGO
- ACIDEZ
- VÓMITOS
- INAPETENCIA
- DIARREAS
- DILATACIÓN Y ÚLCERA DE ESTÓMAGO

y todas las enfermedades del

estómago e intestinos

ca que contenga y rectifique los extravíos que dificultan el progreso.

LUCA ESCALANTE

Centro Español de Cultura Colegio

Enseñanza

Primera y segunda, dando preferencia a la oficial.

Alumnos

externos, mediopensionistas e internos.

Para solicitar plaza y ampliar detalles, según reglamento, dirigirse a

Don José Santonja Gironés

DE LA HISPANO AMERICANA DE CIENCIAS Y ARTES. SAN VICENTE, 101.—Tel. 17.509

Crónica de sucesos

GRAVE ACCIDENTE DEL TRABAJO.—UN OBRERO MUERTO

Al pie de un montacargas, hallábase ayer trabajando en una obra en construcción de la calle de Sorri el obrero José Gallén Prósper, de 36 años, vecino de Chirivella.

Violentemente, y sin que se pudiera evitar, el montacargas se vino abajo, pillando al pobre obrero que no tuvo tiempo de ponerse a salvo.

Acudieron sus compañeros de trabajo, que lo llevaron rápidamente a la casa de Socorro de Colón, donde cuando le estaban reconociendo dejó de existir.

Entre sus compañeros la desgracia causó dolorosa impresión, pues se trataba de un operario muy honrado y trabajador.

CAIDAS

De la bicicleta que montaba, tuvo la desgracia de caerse José Cervera Plá, de 20 años, domiciliado en Paterna, resultando con la fractura de la clavícula izquierda por su tercio medio, contusiones y escoriaciones en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral.

De primera intención fué curado, en la casa de socorro del Museo y después trasladado al Hospital, donde ingresó en grave estado.

Juan Baixauli Ten, domiciliado en el camino Viejo de Torrente, se produjo la fractura del cúbito y radio derecho por su tercio medio. Ingresó en el Hospital.

FALLECIMIENTO

En el Hospital falleció la anciana de 99 años Sabina Argudo Martínez, que ingresó el pasado día 31 a consecuencia de una caída.

Instantáneas valentinas

En honor de la «Academia Muñoz» y de su culto fundador y director, pedagogo entusiasta

Los tiempos actuales y las generaciones nuevas nos traen a los viejos sorpresas agradables e insospechadas. Viene a colación con el plausible motivo de mi visita girada ayer a la bien montada "Academia Muñoz", instalada en los amplísimos locales rotulados con el número cuarenta y nueve de la calle de la Unión Ferroviaria.

Su entusiasta fundador y director es el joven maestro nacional ¡veinte años! ¡Quién los tuviera de nuevo! don Manuel Muñoz Navarro, que ya hace tres años que se dedica con entusiasmo al sacerdocio pedagógico y que a un cerebro cultivadísimo en ciencias, une un corazón de ternura filial de oro de dieciocho quilates.

Recorri todas las estupendas aulas, examiné el modernísimo material de enseñanza, escruté los prestigiosos nombres que integran la lista del idóneo profesorado, y me cercioré de que las disciplinas que aquí se cursan son las inherentes a Primera enseñanza graduada, todas las asignaturas del Bachillerato y además todas las materias comprendidas en las actividades mercantiles.

Se van a dar, además de las correspondientes clases diurnas otras nocturnas dedicadas exclusivamente a los obreros y a cuantos tengan necesidad de ganarse el sustento en trabajos manuales u oficinescos.

Con la fundación de esta gran "Academia Muñoz" están de enhorabuena los millares y millares de almas que habitan en el extensísimo sector de Ruzafa, hasta la Gran Vía del 14 de Abril, pues hallarán a la mano, cómodamente, todas las enseñanzas que se van a prodigar en este importante centro cultural.

Al inteligente y estudiosísimo fundador y director, don Manuel Muñoz Navarro, en todo instante contar puede con nuestro entusiasta y decidido apoyo y le auguramos un rotundo éxito intelectual y crematístico.

RAMIRO DE LA ESCOSURA

Obras de Teodoro Llorente

	Plas.
Valencia (volumen I)...	15
Versos de la Juventud...	3
Libret de verso (dos tomos)	3
Teodoro Llorente, su vida y sus obras (fiorilegio)...	3'50
Poesías de Heine (versión castellana) ...	2
Fausto (primera parte), tercera edición...	12

DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE "LAS PROVINCIAS" CALLE DEL MAR, 29.

NOTICIAS DE LA REGION

De Rocafort

FIESTAS

El domingo tuvieron lugar las fiestas costeadas por las distinguidas señoras de la colonia en honor de la Santísima Virgen del Consuelo, organizándose para ello una escogida función religiosa a gran orquesta y voces, en la que pronunció un magnífico sermón el doctor don Antonio Justo.

A las seis de la tarde, una nutrida y lucidísima procesión recorrió la carrera de costumbre, siendo presenciado su paso por el pueblo en masa, sin que, a pesar de ello, hubiese que registrar el más leve incidente.

El lunes tuvieron efecto las proyectadas en honor de Santa Bárbara, organizadas por los muchachos de la colonia y del pueblo, con misa a gran orquesta y sermón a cargo de un elocuente Padre Carmelita Descalzo.

A las seis de la tarde organizóse una magnífica procesión, que recorrió las principales calles, entre un entusiasmo delirante.

A las ocho de la noche de este mismo día, dieron comienzo las sufragadas por los clavarios del Divino Cristo de la Providencia, con una retreta a cargo de la banda Unión Musical, de Valencia, y unos vistosos bailes populares, bajo la dirección del maestro Gadea.

Ayer, fiesta principal, a las seis de la mañana, hubo "despertá" por la banda Unión Musical, disparándose seis mil truenos.

A las diez, en la iglesia parroquial, fiesta religiosa, cantándose la grandiosa misa en "la" de don Salvador Giner, con sermón, que pronunció el reverendo Padre José Antonio, de Sueca.

A las cinco y media de la tarde, en la plaza de la Iglesia, la ya mencionada banda dió un concierto, terminado el cual organizóse la procesión general, figurando en ella gran número de fieles.

Retornada aquella a la iglesia, el famoso tenor de la localidad don Pascual Roig cantó las clásicas saetas, siendo disparado, a las doce de la noche, un variado castillo de fuegos artificiales, por el renombrado pirotécnico de Godella Luis Brunchú.

AMPLIANDO UNA NOTICIA

Como dijimos ayer, a las tres de la madrugada del pasado domingo, ocurrió en este pueblo uno de esos atentados que, por la forma tan frecuente e impune con que se vienen realizando, están pidiendo, a voz en grito, las más severas medidas.

A dicha hora, y en escasos minutos de intervalo, oyéronse, en distintos lugares del mismo tres formidables detonaciones, que pusieron en conmoción al vecindario, quien, pasados los primeros momentos, pudo darse cuenta de que habían sido producidas por otras tantas bombas colcadas por manos criminales.

Una de ellas lo fué en la calle del Carmen, número 35, residencia veraniega de la distinguida clariviera mayor, que lo era de las fiestas de ese día, doña Elisa Gil Colis. Había estallado aquella en una de las rejas de la fachada principal, destrozando puertas y marco de la misma, atravesando grandes trozos de metralla el interior de la habitación, en la que dormían dos criaturas de tres y cuatro años, sobrinos de la dueña de la casa, hijos de don Antonio Llovet, uno de los cuales, providencialmente, salvó su vida, ya que se ven incrustados, sobre las maderas del sommier, algunos trozos de hierro y plomo, así como perforados colchón y sábanas.

Otro de los artefactos hizo explosión en una de las ventanas del comercio de ultramarinos que don Vicente Silvestre tiene instalado en la calle de Toledo. Al estallar causó grandes destrozos en aquella, y en el interior del establecimiento se ven numerosos impactos, algunos de los cuales atravesaron algunas cajas de galletas, instaladas en lo más alto de las estanterías.

Se nos dice que dicho señor fue el que suscribió la solicitud de permiso para poder celebrar las fiestas.

El último de los que estalló iba destinado, sin duda, para la casa del dignísimo alcalde, cuyo atentado no pudo llevarse a efecto debido a que, apercibido de que habían sido vistos casualmente por un vecino, tuvieron tiempo de largarse, dejando aquél, en su huida, junto a la caseta denominada de las Almas, donde, sin más consecuencias, hizo explosión.

El vecindario todo está muy indignado, esperando que la Guardia civil de la localidad no cejará en sus trabajos hasta que los autores del hecho, que no deben andar muy lejos, caigan en sus manos.

De Gandía

ATROPELLADO Y MUERTO

En Potries ha sido atropellado por un carro que conducía Juan Casanova, el niño Miguel Almunia Crespo, de dos años de edad, muriendo el niño a consecuencia de las lesiones.

El Juzgado interviene.

ERAN MAS QUE ENEMIGOS; ERAN HERMANOS

En Benipeixcar contendieron los hermanos José y Salvador Carbó Burguera, y este último, con una navajita, en el fragor de la reyerta, hirió, aunque levemente, a su hermano José.

El Juzgado instruye el correspondiente sumario.

CON LAS MANOS EN LA MASA

En Palma de Gandía, en una casa humilde, entraron hoy ladrones en busca de algún botín.

La dueña, al oír ruidos extraños, cerró la puerta de la vivienda y salió a la calle en demanda de auxilio. Al darse cuenta los ladrones, saltaron a la calle, siendo perseguidos por los vecinos. Después de un buen rato y trecho de persecución, lograron dar alcance a los furtivos, que recibieron una tremenda lluvia de palos y pedradas, no sufriendo el linchamiento gracias a la intervención de personas sensatas.

Ingresados en la cárcel los detenidos por los vecinos de Palma, han resultado ser Fernando Castillo Tomás y Salvador Tomás Climent, conocidos en este "lucrativo negocio".

Habían robado ochenta pesetas.

De Burriana

EL MINISTRO DE COMERCIO EN BURRIANA

El domingo, a las cinco de la tarde, llegó, procedente de Almazora, el ministro de Comercio, señor Iranzo; se le tributó un cariñoso recibimiento. En el puente del río seco se encontraban el Ayuntamiento en corporación, formado por los concejales señores Soriano, Sanmartín, Almela, Liopis, Dosdá y Escuder, a cuyo frente figuraba el alcalde, señor Marín, tenientes señores Marí, León y el juez señor Rives.

Además, vimos a representantes de la mayoría de entidades de ésta comerciales, políticas y recreativas.

Acompañando al señor ministro venia su distinguida señora, gobernadores de Castellón y Teruel, presidente de la Diputación provincial y otras personalidades de Castellón y Almazora.

En el Ayuntamiento el alcalde le dió la bienvenida en nombre de la ciudad, rogando al ministro se interesara para resolver el problema naranjero, por ser de vida o muerte de esta población.

El ministro contestó agradeciendo la acogida que se le había dispensado, y referente al problema naranjero, dijo que todo el Gobierno está muy interesado por esta cuestión, hasta el extremo de tratarse en todas las reuniones que celebran.

Seguidamente el Ayuntamiento ofreció al señor Iranzo y personalidades que le acompañaban, una copa de champán, marchando al puerto, donde visitaron aquellas obras, estando después en las fábricas de papel.

A la señora del ministro se le ofrecieron dos magníficos ramos de flores.

Al anocheecer, el ministro marchó a Teruel, donde pernoctaría.

FESTEJOS EN EL PUERTO

Con el concurso de natación, han comenzado los festejos en el caserío marítimo. Esta tarde comenzarán las corridas de vaquillas y las verbenas, que durarán hasta el viernes.

Estos festejos son costeados por aquella colonia y organizados por el conocido joven presidente de Falange Española, en ésta señor Simarro.

A MADRID

Ha regresado el diputado burriense don Juan Granell.

De Játiva

CORTE DE AGUAS

Desde hace unos días que cortaron la conducción de aguas del manantial de Bellús, que el vecindario se provee del Agua Santa; veremos cuánto dura la limpia y monda de la cañería.

CONCIERTO

El pasado domingo dió a las puertas de su domicilio social, un concierto con un selecto programa la banda La Primitiva, que dirige el competente maestro don Salvador Pérez.

INAUGURACION

El viernes tuvo lugar la inauguración de la actual temporada de cine en el Salón Setabense, con la bonita película "La llama eterna", que obtuvo un éxito.

FUTBOL

En nuestro campo de Murta contendieron en un partido amistoso el domingo pasado el Peña Calpe, de Valencia, y el C. D. Olímpic, de la localidad, venciendo este último por dos a cero.

De Estivella

FESTIVAL Y VERBENA

La distinguida colonia veraniega organizó el pasado domingo un grandioso festival-verbena.

La amplia Avenida de la Estación, engalanada profusamente de aromáticas colgaduras de mirto y pollicromados gallardetes; vibran en el aire las agudas notas de una diana; los primeros rayos de sol besan la inmensa mole de El Garbí, y el estampido seco "de los masclets" pone su nota estridente en el ambiente.

Durante el día, diversos festejos y en ningún momento decae la animación.

Por la noche, al estampido de una carcasa afluyen por la ancha Avenida millares de personas a la verbena; la banda de música y los manubrios tocan incansables, mientras las parejas bailan en rítmico compás, y allí están ellas radiantes de hermosura, poniendo con su presencia un ambiente paradisiaco en el brillante festival. Recordamos, entre otras, a Tere Blasco, Leonorcín y Marisa Cencillo de Pineda, Maruja Ferrer, Mercedes y Emilia Paredes, Natí G. del Real, Conchita y Juanita Rodrigo, Maruja Iranzo, Maruja Nacher, Amparín March...

De Morella

GREMIO DE JUVENTUD MORELLANA

El sábado por la noche actuó en el Principal, a cargo de este Gremio, el cuadro artístico del Orfeo Montsiá de Uldecona interpretando la zarzuela "Los de Aragón", del maestro Serrano, finalizando la velada con el sainete "Un meche improvisat", puesto en escena por el cuadro del Gremio.

El domingo, a las cuatro de la tarde, actuó el referido orfeón en la plaza de toros, cuyo concierto, dividido en tres partes, fué muy aplaudido por el inmenso gentío que acudió al espectáculo. Finalmente, por la noche, que se agotaron todas las localidades, a pesar de su elevado precio, volvió a actuar el referido cuadro artístico, interpretando "Los Claveles" y "Los de Aragón" con gran éxito.

LA FERIA

El domingo se vió muy animada la feria de ganados, habiéndose hecho bastantes transacciones.

RONDALLA VALENCIANA

Hoy lunes actuará en la plaza de Colón una rondalla valenciana, y por la noche, como final de nuestras grandiosas fiestas sexenales, se disparará un bonito castillo de fuegos artificiales.

De Alcoy

EL CONFLICTO DE LA INDUSTRIA TEXTIL DEL RAMO DEL AGUA

Como teníamos anunciado, esta mañana se ha reanudado el trabajo de los obreros de la industria textil del ramo del agua, que afectaba a unos seis mil obreros.

El plazo de 48 horas dado por los obreros a la Patronal para resolver las negociaciones empuzadas, finaliza hoy, a las once de la mañana, existiendo la opinión de que el conflicto ha quedado solucionado definitivamente.

Hoy celebrarán una asamblea los afectados por este conflicto para dar cuenta de la aprobación de las conclusiones que se elevaron a la Patronal.

LA HUELGA DE METALURGICOS

La huelga de metalúrgicos continúa en el mismo estado, sin que se hayan reanudado las gestiones que se rompieron hace algún tiempo, en la entrevista celebrada entre patronos y obreros.

SE LE DISPARA LA ESCOPETA

Estando cazando en el monte llamado La Carrasqueta el vecino de Puebla del Duc, don Blas Hoyos Mari, de 57 años de edad, dejó junto a él la escopeta para dar de beber a los perros; uno de ellos tropezó con el arma haciéndola caer, disparándose al dar en el suelo, recibiendo la carga el señor Hoyos en el tórax y en el muslo izquierdo. Recogido el herido fué llevado a la casa de Socorro, siendo trasladado después al Hospital Oliver.

PETICION DESESTIMADA

La Cámara Oficial de Comercio e Industrias de esta localidad ha puesto un telegrama al presidente del Consejo de Ministros y ministro de Hacienda, interesándose para que la contribución industrial del tercer trimestre se prorogue su pago durante un mes más, o sea hasta el 10 de Octubre, por la angustiosa situación en que se encuentra Alcoy por los conflictos habidos y existentes en las industrias textil y metalúrgica.

El presidente del Consejo de Ministros ha notificado a esta recaudación de contribuciones interesándole active el cobro de los mismos y desestimando la petición formulada.

De Alicante

EL GOBERNADOR A MADRID

Ha marchado a Madrid por asuntos particulares el gobernador civil don Antonio Vázquez. Interinamente se ha hecho cargo del despacho de la provincia el secretario don José Domínguez.

UNA VISITA AL GOBERNADOR

Una comisión de inspectores de primera enseñanza ha visitado al gobernador, para exponerle la resistencia que ofrecen algunos al-

caldes de los pueblos de la provincia para arreglar las escuelas.

DESGRACIA

Esta mañana, manejando un quinqué de petróleo Concha Gellen, al esparramarse el líquido se le incendió, resultando con quemaduras graves.

Al acudir en su auxilio el marido Manuel Ferre y su madre Dolores Alavés, sufrieron también quemaduras de menos importancia.

NUEVO PERIODICO

Ha aparecido el primer número del periódico "Graf", órgano de la Derecha Regional Agraria. Es de magnífica presentación y ha sido muy bien acogido por el público.

HA FIRMADO SU FICHA

El jugador de balompié canario, Sosa, ha firmado su ficha para el Hércules.

Hará su presentación en el partido que se jugará el próximo domingo.

SUICIDIO

Por contrariedades amorosas, la joven Dolores López, vecina de Central, se disparó un tiro en la sien, que le produjo la muerte.

FIESTAS EN VARIOS PUEBLOS

En Monóvar, y con motivo de las fiestas a su Patrona, se celebrará el próximo domingo una solemne procesión en honor de la Virgen del Remedio.

—En Elda darán comienzo los festejos con un concierto que dirigirá el maestro valenciano, Fayos. Habrá diferentes festejos, entre ellos la elección de Miss Elda.

También en Villena y en honor del maestro Chapí, se celebrarán varios festejos.

De Beniatjar

DE FIESTAS

En el pintoresco, hospitalario y simpático pueblo de Beniatjar, no les cabe la alegría en el pecho; por la solemnidad con que se han celebrado este año las fiestas tradicionales dedicadas a San Roque, Santísimo Cristo del Consuelo y Divina Aurora.

Un volteo general de campanas anunció que iban a empezar las fiestas; esas fiestas que llaman a todos los hijos ausentes, que los esperan con los brazos abiertos, y lo mismo a los que, sin ser hijos de este pueblo, les honran con su visita.

Empezaron las fiestas con un bonito pasacalle y una serenata que embelesó al público, por lo variado y selecto del repertorio.

Respecto a los actos religiosos, durante los tres días ofició el ilustre párroco de la localidad don Juan Caballero, y como siempre, con su cálida palabra hizo comprender a sus oyentes el amor grande que el Salvador y su Santísima Madre tuvieron por nosotros y la necesidad que hay de que nosotros les imitemos, para bien de la humanidad. Los tres días las procesiones, que resultaron imponentes, pues concurren un sin fin de personas, no sólo del pueblo, sino también de los pueblos inmediatos y los distinguidos veraneantes, que dieron una nota de simpatía imborrable. Se celebró con el mayor orden, quedando todos satisfechos y deseando continué esta confraternidad tan democrática.

No faltaron las típicas cordaes y un artístico castillo de fuegos artificiales, mas una bonita y ruidosa traca final.



INFORMACION NACIONAL

Impresiones bursátiles

En el sector especulativo está paralizado el negocio.

Hay que tener en cuenta que en Barcelona se celebra la Bolsa por la tarde, por ser día de liquidación y únicamente en el Bolsín se efectuaron algunas transacciones y entre ellas Nortes, a 22'50; Alicante, a 171'50, y Petrolillos, a 30'25.

En Madrid empezaron los explosivos a primera hora ofrecidos a 520 sin dinero y al final se contratan a este cambio algunos picos y queda la tendencia débil. Los Nortes se pagaban a 221'50 y se ofrecían a 222'50 y los Alicante a 170 y 174 respectivamente.

El público sigue mal impresionado por la confusión política, por los detalles que conoce del desagradable incidente derivado de la Asamblea de Zumárraga y por el índice de indisciplina social y de rebeldía que supone el huelga sin justificación de los taxistas de Madrid.

Todo ello es motivo de que el dinero se retraiga aún más del sector industrial y siga mostrando su preferencia por los valores de interés fijo y así resulta que el interior estuvo pedidísimo y sube un cuartillo quedando con dinero a 71'75.

Las deudas amortizables acusan alguna irregularidad, cotizándose encalmadas y con ligeras diferencias.

En el grupo bancario hay demanda activa de Acciones del Banco de España y por falta de papel no se pueden cumplimentar las órdenes que tienen los agentes, en cambio el Río de la Plata tiene algunos picos de papel a la venta sin dinero. Los Petrolillos tenían ofertas a 30 y dinero a 29 y se hacen aplicaciones a 29'75; las azucareras ordinarias están ofrecidas sin contrapartida. Los tranvías de Madrid siguen a 100'25 y en el grupo eléctrico la Cooperativa tenía ofertas a 133 y demandas a 132 y como el dinero no se había mejorado se aplicaron a este último cambio.

La Hidroeléctrica Española valía nominalmente a 139; Alberches que dan pedidos a 41'75 y Guadalquivir está ofrecido sin demanda.

Se destacan durante la sesión los bonos oro, a cuyo corro afluye bastante dinero sin apenas oferta y se cotizan en la serie A, a 234'50 con ventaja de entero y medio en la B, a 234'25 en alza de 1'25 por 100 y a fin de mes se opera a 235.

Al final predomina el dinero, quedando retraído el papel.

El tiempo

Continúa lentamente hacia el Norte la borrasca del Noroeste de Irlanda, que aparece con su centro situado sobre Islandia. Vuelven a unirse las presiones altas del Atlántico, que invaden nuestra Península por el Noroeste y se extienden hasta el golfo de Vizcaya.

Se mantiene el cielo en toda Europa con mucha nubosidad y se registran aguaceros en los archipiélagos Ingleses, principalmente en Irlanda, y llueve también en Alemania y Austria y ligeramente en Francia.

En nuestra Península está el cielo con nubes, y en la costa del Cantábrico, en donde se registran algunas lloviznas y despejado o casi despejado, el resto de España.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, cielo cubierto; algunas lloviznas. Resto de España, buen tiempo, nuboso.

Temperaturas de Madrid: Máxima del día 3 a las 13 horas, 31'8; mínima del día 4, a las seis horas, 16'8.

Periódico recogido

En virtud de denuncia presentada por el fiscal, ha sido recogido el número de "El Socialista" que corresponde al día de hoy.

Comentarios de prensa

"LA LIBERTAD"

Dice:

Todo ha ocurrido a gusto de todos. Cada uno ha cumplido con una obligación que se había impuesto: los nacionalistas, la heroica de satisfacer a sus partidarios y dar una sensación de arrojo patriótico; el Gobierno, la de que todo haya sucedido con el tono alegre de domingo vasco que se había previsto y la de que no hayan ocurrido incidentes graves.

Se ha merendado fuerte, se han cantado alegres coros y se han bailado pirenáicas danzas.

La fuerza pública apenas ha tenido que empujar un poco a los noles campesinos, castos y fuertes, de las montañas vascas, y todo ha quedado en paz. Ni siquiera los socios del Gaztelope dejaron su comilona dominical.

Felicitémonos como españoles y como republicanos. Y ahora a ver si encontramos una manera, seria, jurídica y republicana, todo lo constitucional posible, para que queden satisfechos los justísimos anhelos autonomistas de las provincias vascas, tan legítimo y tan antiguos como los catalanes.

"EL LIBERAL"

Escribe:

Cierto que lo legal es esperar a que las Cortes voten las leyes reguladoras de los derechos a que se refiere la Constitución. Pero también puede considerarse justo que los Municipios aún no constituidos constitucionalmente, exterioricen sus impaciencias, para que no continúe pasando el tiempo sin darles lo que les corresponde constitucionalmente.

El Gobierno está conjugando los verbos "prevenir" y "reprimir", como si las circunstancias no hubieran puesto en ellos una irregularidad digna de tenerse en cuenta y, naturalmente, no da un paso en firme.

Cuanto más previene, más tiene que reprimir, y sería lamentable que el conflicto, lejos de resolverse, se complicara aún más.

En la templanza encontrará el Gobierno la única solución.

"A B C"

Se ocupa de la labor presupuestaria que es, al decir del señor Samper, un trabajo humilde y modesto.

Ni la nivelación que no debíamos esperar de un Gobierno que no quiere cuestiones, ni el camino de la nivelación, ni siquiera un alivio estimable del déficit, llevarán estrictamente las reducciones de que no hubiera podido prescindir sin escándalo. Pero si los doscientos millones que suprimiríamos en los gastos nada significan a un déficit de más de mil, no dejan de tener una significación política trascendental; pertenecen al capítulo de obsequio y enchufes, dietas y gratificaciones; son la suma que ha devorado la moral republicana en las alegrías del triunfo, según la ingeniosa declaración del presidente del Consejo.

Doscientos millones en la fiscalización parlamentaria señalará en el presupuesto cifras no menos discutibles. otras muestras de la moral republicana en la administración central; sobre las que en la administración local denuncia la prometida memoria del ministro de la Gobernación, que también deben reclamar y discutir las Cortes.

"EL SOCIALISTA"

Alude al supuesto futuro Gobierno de radicales y C. E. D. A., y dice:

Lerroux y el propio Gil Robles, probablemente, comprenden, sin embargo, que al propósito que persiguen conviene todavía, para hacerlo viable, aparentar ciertas reservas, guardar un poco—un poco solamente—las apariencias... Pero ese Gobierno en ciernes sería ni

más ni menos que la entronización oficial del fascismo en el Poder.

Ya lo está hoy de un modo encubierto. Lo estaría entonces a bandera desplegada, y en campo abierto sería menester presentarle la batalla.

Que mida cada cual la responsabilidad que le concierne. Que no es sólo a Lerroux y a Gil Robles a quien habrán de ajustarse cuentas. Preferimos una culpabilidad franca a una complicidad silenciosa y falaz.

Que cada uno arregle cuentas con su conciencia...

"EL DEBATE"

Espera que el Consejo de Ministros se ocupará de los sucesos en las Vascongadas y que en él no prevalecerán ciertos criterios temporizadores con aquéllo, con lo que no es posible contemporizar.

"¡Por Dios, no vayamos a buscar para los muertos a España una fórmula jurídica! Respetos los merece en primer lugar la Patria española, y también se los debe el Gobierno a sí mismo y a su propia autoridad, desconocida y vejada.

No se confunda la indispensable eucuanidad del que gobierna, con la tolerancia de unas actitudes que no se pueden tolerar.

Póngase término de una vez a esta situación, que, con muchísimo respeto, puede hacer la autoridad muchas cosas.

Lo que no puede, es dejarse atropellar y consentir que se mancille el nombre de España."

"LA EPOCA"

"El motivo de la lucha que se está librando por impedir a la C. E. D. A. el acceso al Poder, no es otro que la falta de todo compromiso por parte de este partido respecto de lo pactado en San Sebastián.

Que la C. E. D. A. es republicana, no lo duda nadie, cuando a pesar de todos los sinsabores que su defección le ha ocasionado, no ha vacilado en repetirlo una y otra vez su jefe, después de haber roto toda solidaridad de acción con las fuerzas monárquicas.

Es republicana, pero no es republicana del Pacto de San Sebastián. Es un partido republicano nuevo—surgido después del Pacto,—que tendría las manos libres para luchar contra el separatismo, el marxismo y el laicismo. Pero en definitiva, este partido republicano nuevo, desconectado de las formas eternas e inmutables en que ha plasmado el espíritu español, acabará fatalmente por ser arrollado por la ola destructora."

Porque el único camino de verdadera salvación es el que han simbolizado ayer esos valientes veraneantes instintivamente.

La vieja bandera, la de España, la monárquica, que todo es uno y lo mismo, enfrente de las hordas desatadas de la antipatria."

"INFORMACIONES"

"Procedimientos untuosos de exquisita corrección no deben naturalmente excluirse en las luchas políticas. Pero ¿es que las insensateces y los exabruptos de todas esas gentes que han irrumpido ahora en las contiendas nacionales tienen ese carácter?"

Medrada estaría la representación del Estado si se allanara a dialogar con ellas en el tono que cuadra a las relaciones normales de la vida.

En las discusiones que surgen en la plaza pública entre un caballero y un rufián, el primero lleva siempre las de perder. Así en las querellas entre quienes se sienten inmunes para dar muerte a España y vilipendiar a sus contradictores.

En una palabra: la opinión, harta ya de contemplaciones, exhortaciones a la buena crianza y apelaciones a la caballerosidad y a la hidalguía, espera una acción de Gobierno enérgica e inmediata, que sirva tanto para reprimir los demagogos como para dar muerte a los planes miserables que engendra

siempre la insolencia y la certeza de que no se va a exigir una evidente responsabilidad."

"LA NACION"

"Contra estos ultrajes inferidos por gentes imbecilas y soeces, que quieren, con ridícula petulancia, separarse de España; pero luego vienen al corazón de ella en busca de enchufes y prebendas, sin que se nos ocurra echarles a patadas de nuestro lado, nosotros formulamos la más enérgica protesta, porque aunque la autoridad represente un régimen que no es el que queremos, siempre será autoridad, y sobre todo eso, ponemos la viril condenación que merece el que insulte a la patria común, creyéndola indefensa, porque semejante acción sólo puede ser de hombres malnacidos, ya que nacieron en España y la escarnecen.

¿Hasta cuándo, señores del Gobierno, se va a consentir este deprimente espectáculo?"

¿Hasta cuándo se va a imponer a la fuerza pública la humildad frente a las proezas y a las agresiones?"

¿Y hasta cuándo va a permanecer el pueblo español en una actitud pasiva sin demostrarle al separatismo desvergonzado y ruín que nuestra historia no es una invención de escritores humorísticos?"

"EL SIGLO FUTURO"

"Nosotros hemos dicho muchas veces cuanto nuestro patriotismo nos dicta. Todo lo damos por repetido ahora.

Se ha llegado a un punto de urgencia y de gravedad tales, que ya no hay modo de demorar el remedio. Podríamos escribir y nos cuesta no escribir las palabras cálidas, españolas, duras.

No lo hacemos porque es preciso aguardar a que el Gobierno, tras de las del señor Salazar Alonso, proceda. Y según lo que haga hablaremos y de hijo hablará España, harta ya de oír como se le grita ¡muera!, y se la está, efectivamente, matando."

Prensa extranjera

"EL DIARIO DE NOTICIAS"

Una nota del secretariado de Propaganda nacional protestando de ciertas informaciones de un periódico español referentes a la baja de los valores portugueses, que estima tendenciosas y difamatorias para su país.

Se lamenta de que parte de la prensa española se entregue a esta campaña contra un país amigo.

Hace observar, sin embargo, que los diarios derechistas, "A B C", "Debate", "Nación" e "Informaciones", se han apresurado a censurar la actitud del colega y a desmentir la información.

Novalis Teixeira, en una crónica fechada en Madrid, dice que la personalidad del señor Lerroux vuelve a adquirir relieve en el juego político actual, y que el viejo patriarca de la República, es hoy el candidato de las derechas para asumir la presidencia del Consejo.

"THE THIMES"

En una información de Barcelona trata de la crisis algodonera catalana, con motivo del cierre de doce fábricas de la Unión Algodonera, que deja sin trabajo a 4.350 obreros, en diez poblaciones diferentes.

Atribuye la crisis, según los presidentes de las asociaciones de algodoneros y laneros, a la incertidumbre política, a la producción sin control, el aumento de gastos y jornales, la crisis mundial y el reducido consumo interior.

La crisis de la industria tradicional catalana preocupa hondamente a las autoridades regionales.

"LE JOURNAL"

Su enviado especial, Mr. Botrot, continúa informando a su diario sobre el desarrollo de las ceremonias verificadas en Navarra en celebración del Centenario del descubrimiento de la canción de Rolando.

Hace observar que algunos espíritus maliciosos podrían ver en las actuales fiestas la celebración de una victoria de los navarros sobre el Emperador Carlomagno, pero lo cierto es que la canción de Rolando fué, probablemente, escrita por un monje de Cluny para animar en el siglo XII a los caballeros franceses a emprender su cruzada contra los moros en beneficio de España.

De ello se deduce que lo que hoy se celebra es el poema de la amistad franco-española, y describe las ceremonias realizadas, haciendo elogios de todo cuanto ha visto.

Homenaje a la Virgen del Pilar en Lourdes

Ha regresado a España la peregrinación Mariana que, después de visitar en Zaragoza el templo del Pilar, se trasladó a Lourdes, siendo presidida por el Obispo de Burgo de Osma, en representación del Arzobispo de Zaragoza.

Dicha peregrinación, compuesta casi por un millar de personas, tomó parte, durante varios días, en los actos religiosos que en Lourdes han tenido lugar, con la asistencia de 15 Prelados y numerosas peregrinaciones nacionales y extranjeras.

El acto más destacado de la peregrinación española fué la bendición e inauguración de una pequeña capilla dedicada a la Virgen del Pilar, dentro del recinto del antiguo castillo de la ciudad, dedicado hoy a museo hispano-francés de los Pirineos.

A dicho acto asistieron las autoridades de Lourdes, y verificada la ceremonia de la bendición por el Obispo de Osma, pronunciaron discursos de congratulación y acendrado hispanismo el director del museo del Chateau-Fort, M. Le Bondidieu, y el Obispo de Lourdes-Tarbes.

A continuación, el Obispo español, doctor Díaz Gomara, pronunció un elocuentísimo discurso, recordando las glorias religiosas francesas y españolas y agradeciendo las atenciones recibidas por la peregrinación española.

Acto seguido, los referidos Prelados, en unión del Obispo de San José de Venezuela, depositaron un magnífico ramo de flores ante la nueva imagen de la Virgen del Pilar, en representación del Episcopado español, francés e hispanoamericano.

El himno de la Virgen del Pilar, cantado con extraordinario entusiasmo por todos los peregrinos, fué el remate de tan simpática fiesta.

La nueva capilla en el Chateau-Fort de Lourdes será un excelente medio de propaganda en favor de la Virgen del Pilar, toda vez que pasan de 100.000 los turistas que todos los años visitan el museo instalado en dicho castillo.

La línea aérea Barcelona-Palma de Mallorca

El día 1 del próximo mes de Octubre se inaugurará la línea Barcelona-Palma de Mallorca, que utilizará hidroaviones Dornier Wal.

El servicio será diario de ida y regreso, combinado con la línea Madrid-Barcelona.

El día 15 de Abril del año venidero empezará a prestarse por las líneas aéreas postales españolas el servicio Madrid-Burdeos-París.

MOTORES DIESEL
OTTO-DEUTZ
Para camiones y autobuses
CITI - Colón, 36 - VALENCIA

La situación política

Consejo de Ministros

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION.—MEDIDAS CONTRA LOS CAUSANTES DE LOS SUCEOS EN LAS VASCONGADAS

A las diez y media de la mañana se reunió el Consejo de Ministros en la Presidencia. Duró la reunión hasta la una y media de la tarde.

El ministro de Obras públicas manifestó que la Dirección general de Ferrocarriles se había dirigido a la Compañía del Norte para que, sin perjuicio del decreto que se está preparando relativo a los pasos a nivel y cuya redacción es bastante delicada, se restablezca la guardería en el paso a nivel de Prádanos de Bureba, próximo a Briviesca, donde han ocurrido este verano repetidos accidentes.

Un periodista le preguntó sobre el reparto de volantes de trabajo hecho por Falange Española para las obras de los nuevos Ministerios.

El ministro contestó que ese reparto era un absurdo, pues ni esa organización ni el ministro mismo pueden obligar a ningún contratista a tomar obreros no teniendo trabajo para ellos.

El ministro de la Gobernación dijo que en el Consejo habían tratado del pleito de los Municipios vascos y que en la nota oficiosa figuraban los acuerdos adoptados en la reunión ministerial.

—¿Se han tomado medidas de importancia?

—Algunas—contestó.—Unas que figuran en la nota y otras que por su importancia me reservo.

—¿Han acordado la destitución de algún gobernador?

—Al contrario—respondió el ministro;— el Gobierno está muy satisfecho de la cordura y de la energía al mismo tiempo de los gobernadores de las provincias vascongadas.

Se le preguntó si sabía algo de la huelga de taxistas declarado hoy en Madrid.

El señor Salazar Alonso dijo que lo único que sabía era que esta noche pasada no le habían dejado dormir los ruidos producidos por los claxons y bocinas de los automóviles, que se dedicaron a recorrer la Puerta del Sol.

—Si es un pleito municipal—agregó,—el Ayuntamiento madrileño lo resolverá, y si es una cuestión relativa a bases de trabajo, el señor Estadella es el encargado de intervenir.

Al reiterarle los periodistas la pregunta de las medidas más interesantes que no daba a la publicidad, el ministro se excusó de exponerlas; pero dijo, sin embargo, que había que actuar con energía para evitar determinadas actitudes de alguno de los diputados que han asistido a la Asamblea de Zumárraga y a actos posteriores.

Por ejemplo—añadió,—la concesión inmediata de suplicatorio. Estas cosas no se pueden tolerar, como tampoco la actitud de Falange Española, que ha originado conflictos al entregar a los obreros de la construcción volantes para trabajar firmados por el diputado señor Primo de Rivera. Ya se clausuró el domicilio social de esta Agrupación, y como siguen reuniéndose en un despacho del marqués de Eliseda, si me obligan lo clausuraré también.

LA REFERENCIA OFICIOSA.—LA CONCESION DE SUPLICATORIOS PARA PROCESAR A LOS DIPUTADOS.—AMNISTIA A LAS FALTAS POR EVASION DE CAPITAL

“El señor Salazar Alonso informó a sus compañeros del estado del orden público en España, que es satisfactorio.

Dió cuenta detallada de los acontecimientos desarrollados, el domingo y el lunes en las Vascongadas, especialmente en Guernica.

Con este motivo interviene el fiscal de la República para estimular el celo de los tribunales de justicia en la depuración de los hechos, tanto por las manifestaciones subversivas, las ofensas a España como la agresión de que un

diputado hizo víctima a un oficial de los guardias de Asalto, entendiéndose que si los tribunales estimaren motivo suficiente para solicitar suplicatorios, el Gobierno se hallará en el caso de solicitar de las Cortes su concesión.

Se ocupó también de los incidentes de estos días con motivo de un reparto de boletos de trabajo, y por ello propuso diversas resoluciones para las que fué autorizado.

El ministro de Estado hizo al Gobierno una documentada información de la marcha de las negociaciones diplomáticas con el Vaticano, quedando en el uso de la palabra para proseguir su interesante relación en Consejos próximos.

Después los ministros despacharon los siguientes asuntos:

Presidencia.—Decreto sobre adquisición de terrenos para el aeropuerto de Manises.

Aprobación del acta aclaratoria sobre el traspaso de los servicios de radiodifusión a Cataluña.

Declaración de oficialidad del Congreso Internacional de Autores que ha de celebrarse en Sevilla en 1935.

Gobernación.—Denegando el recurso interpuesto por don Julián Zugazagoitia contra multa impuesta por un artículo publicado en el periódico que dirige.

Decreto cambiando la denominación de la Compañía de Ferrocarriles del tercer tercio por la Compañía móvil del mismo tercio.

Estado.—Acuerdo de sustituir a don Alfredo Ara que forma parte de la comisión negociadora argentina por don Blas Huate director del Centro de Contratación de Monedas para formar parte de la delegación de un convenio con Polonia.

Acuerdo de prorrogar por un mes el convenio comercial hispanopolaco.

Hacienda.—Decreto extendiendo la amnistía a las faltas por evasión de capitales.

Obras públicas.—Subvención al Ayuntamiento de Berga (Barcelona) para su abastecimiento de aguas.

Distribución del crédito anual para reparación de carreteras con firmes especiales.

Trabajo.—Decreto disponiendo quede redactada en la forma que se indica en el artículo 39 del Estatuto para las cajas generales de ahorro popular.

Idem aprobando el reglamento orgánico de Sanidad exterior.

Instrucción pública.—Aprobando la construcción de escuelas unitarias y graduadas para niños, niñas y párvulos, respectivamente, en Zamora y Villanueva del Arzobispo (Jaén).

Industria y Comercio.—Decreto reservando definitivamente a favor del Estado la parte debidamente localizada y descubierta de la zona petrolífera catalana.

Comunicaciones.—Nombrando a don Antonio José García Alvarez y a don Alfredo Rivas Pita, tesorero y contador, respectivamente de la Caja Postal de Ahorros.

EL TRASLADO DE LOS RESTOS DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ.—UN TELEGRAMA DE LOS REVOLTOSOS VASCOS.—EL COMENTARIO DEL SEÑOR SAMPER

Al salir el jefe del Gobierno de la Presidencia manifestó a los periodistas:

—Además de los asuntos aprobados en el Consejo y que figuran en la nota oficiosa que les han dado a ustedes, se ha hablado del traslado de los restos de García Hernández y Galán, examinando la propuesta de la comisión organizadora. El Gobierno dará toda clase de facilidades para que en el más brev plazo posible los cadáveres de aquellos dos mártires sean traídos a Madrid; pero como además quiere dar al acto la solemnidad que requiere, nos parece que quizá la fecha señalada 15 del actual sea muy próxima para organizarlo todo ordenadamente y con el máximo acierto.

No obstante, si la comisión cree que todo puede hacerse bien en la fecha señalada, el Gobierno prestará su más decidido apoyo.

Dentro de unos días, quizá en el próximo Consejo de Ministros se aprobará un proyecto de ley para conceder a la madre de Galán y la

viuda de García Hernández una pensión extraordinaria vitalicia.

A continuación el señor Samper facilitó el siguiente telegrama:

“Diputados catalanes y vascos, en uso perfectísimo derecho, todo ciudadano realizar excursión visita monumentos históricos noble pueblo vasco, hemos sido vejados nuestra condición diputados, disolviéndonos forma violenta cuando bajo árbol Guernica entonábamos himno a democracia vasca, habiendo sido arrojada violentamente contra el suelo por fuerzas gubernativas bandera Euzkadi, mientras pueblo en actitud pacífica era brutalmente apaleado fuerza pública. De regreso, escoltados por dos camiones guardias Asalto, hemos sido retenidos en nuestros coches en despoblado más de una hora, teniendo que soportar actitud intolerable y provocativa fuerzas Gobierno, elevamos V. E. encendida protesta atropello sin perjuicio actitudes futuras. Irujo, Monzón, Picavea, Irazusta, Honr, Bikuna, Careaga, Robles, Arangulz, Aguirre, Heliodoro Latorre, Landaburu, Santaló, Tomás y Piera, Comas, Barjau, Ayguadé, Simaya, Ferrer, Calvet, Mestre, Bofill, Trabal y Rubió.”

Al entregar el anterior despacho el señor Samper, hizo este comentario:

—Como ustedes podrán advertir, el hecho de que figure como primer firmante el señor Irujo, agresor a un oficial de Seguridad, quita toda autoridad a su texto.

EL SUBSIDIO A FAMILIAS NUMEROSAS

La directiva de la Sociedad de subsidios y beneficiarios de familias numerosas de ambos sexos, de toda España, ha visitado al jefe del Gobierno y al ministro de Hacienda, para rogarles acepten la propuesta del ministro de Trabajo restableciendo en el presupuesto de su departamento el subsidio a familias numerosas.

Los visitantes salieron muy complacidos.

UN CONSEJO DE MINISTROS INTERESANTE.—LOS DELITOS CONTRA LA PATRIA

En el Consejo de ayer el ministro de la Gobernación relató con minuciosidad todo lo ocurrido en las jornadas del domingo y el lunes en Guipúzcoa y Vizcaya.

No ocultó la gravedad, que a su juicio tiene el acto realizado por los parlamentarios vascos y catalanes en la excursión que por los pueblos de la costa vasca realizaron anteayer los parlamentarios.

Los hechos delictivos culminaron en Guernica, donde fué menospreciada y ofendida la Patria, dándose innumerables muertes a España.

La información que el gobernador de Vizcaya, señor Velarde, había enviado inmediatamente después de producirse los sucesos, había sido comprobada en todas sus partes.

No sólo fueron colocados mujeres y niños ante los manifestantes, para que sirvieran de protección a éstos, sino que durante mucho tiempo dedicáronse los revoltosos a injuriar y ofender a la fuerza pública, distinguiéndose en esta tarea los parlamentarios.

El señor Salazar Alonso subrayó la prudencia de las autoridades y de los agentes a sus órdenes, que interpretaron acertadamente el pensamiento del Gobierno. No quería éste lo que a toda costa deseaban los alborotadores, a saber, que hubiera víctimas para presentarlas después al pueblo vasco como pruebas clarísimas de la tiranía del Poder central. Por eso pudo darse el caso de que la fuerza pública soportara con resignación las ofensas que se le dirigieron, y aun usar de esa misma templanza cuando se dieron los repugnantes gritos contra España.

Hemos dado la impresión—parece que dijo el señor Salazar Alonso—de que no queremos lanzarnos con los enormes medios coactivos del Poder, frente a masas fanatizadas y que con notoria inconsciencia se lanzan a estos desafueros. Pero esta misma prudencia nos impone un deber inexorable, que es el de sancionar energicamente a los promotores y dirigentes de los sucesos, sin detenernos a pensar si tienen o no la investidura parlamentaria.

Y a renglón seguido el ministro de la Gobernación comunicó a los

compañeros de Gobierno que el fiscal de la República actuaba ya para depurar lo ocurrido. Si de las actuaciones de los tribunales de Justicia se deducían responsabilidades para los diputados a Cortes que intervinieron en los hechos y se pedían al Parlamento los suplicatorios indispensables para procesarlos, el Gobierno estaba en la obligación de atender el requerimiento de la autoridad judicial, prestando los votos de la mayoría para ello.

Este criterio del señor Salazar Alonso fué compartido en el acto por el Gobierno. Hubieron de reconocer todos los ministros que era intolerable el uso y abuso de la inmunidad parlamentaria, no ya para hechos revolucionarios, sino para ir contra España en una actitud separatista.

Se habló de la conveniencia de que fuera enviado a Bilbao el fiscal de la República para que personalmente interviniera en los procedimientos; pero el representante del ministerio fiscal que allí actúa es un funcionario competísimo en el que tienen depositada su confianza el fiscal general y el ministro de Justicia. Si hiciera falta, sin embargo, iría a Vizcaya el señor Gallardo.

El ministro de la Gobernación hizo un gran elogio de los señores Velarde y Muga, gobernadores de Vizcaya y Guipúzcoa, respectivamente.

Ambos, ciñéndose estrictamente a las instrucciones del Gobierno, y salvando con gran tacto y discreción aquellos momentos imprevisibles a los que no podía llegar la iniciativa ministerial, han logrado imponer el principio de autoridad, impedir la celebración de las asambleas ilícitas y evitar la catástrofe que tanto deseaban los promotores de los disturbios.

Claro es que en el cambio de impresiones que los ministros tuvieron en esta parte del Consejo, se subrayó el significativo hecho de que los diputados catalanes estuvieran en mayor número que los diputados vascos, en todas las revueltas promovidas. Es cierto que no han asistido a los actos separatistas de Guipúzcoa y Vizcaya los representantes oficiales del Gobierno de Cataluña; pero sí aquellos que ostentan la delegación del partido gobernante en aquella región.

Ha asistido, pues, el partido político al que pertenecen casi todos los miembros de la Generalidad, y éstos son precisamente los que tienen más decisiva influencia en la organización en la Esquerpa republicana. Ha sido, pues, un caso de hostilidad bien manifiesta, según oímos decir anoche a determinados ministros.

Fué interesante en este punto de la deliberación ministerial lo que dijo el ministro de Marina señor Rocha, a propósito de su viaje a Barcelona.

La manifestación española que surgió en los alrededores de la estación de Francia cuando el ministro llegó a ella, demuestra que se ha operado en la capital catalana una reacción que tiene tanto de adhesión a España como de repulsa contra los modos y los procedimientos de los que gobiernan la región.

El señor Rocha hubo de subrayar el hecho, entendiéndose que aquel homenaje no fué hecho a su persona que nada significa ni tiene relieve alguno, sino a la representación del Poder central en momentos bien críticos.

LOS ACTOS PUBLICOS SERAN AUTORIZADOS SIEMPRE QUE NO SE ENCAMINEN A PERTURBAR EL ORDEN PUBLICO

El ministro de la Gobernación dió cuenta al Consejo de su propósito de autorizar la celebración de actos públicos, a menos de que se tenga la presunción fundada de con ellos se intenta alterar el orden público.

Con sujeción a este criterio que fué aprobado por el Gobierno, se permitirán los actos políticos en lugares cerrados o acotados al aire libre.

En cambio serán prohibidas las manifestaciones y no se permitirán los desfiles uniformados o con insignias. En esto la fuerza pública será inexorable.

El ministro comunicó a sus compañeros que había autorizado el acto que organizan las Juventudes Socialistas de Madrid en Memoria de Jaurés, y que se proponía autorizar, asimismo, el mitin socialis-

ta de Oviedo, organizado por don Teodomiro Menéndez, y el acto de Acción Popular en Covadonga.

Desea el Gobierno que en un plazo muy breve esté completamente expedito el derecho de reunión, sin que en la práctica esté suspendida o mermada ninguna de las garantías constitucionales.

LA NEGOCIACION CON EL VATICANO

Informó extensamente al Gobierno el señor Pita Romero sobre la negociación que sigue en la Santa Sede, para concertar un “modus vivendi”.

La reserva que guardan los ministros en este particular, nos impide informar a nuestros lectores del estado en que quedaron las conversaciones al regresar a España nuestro enviado extraordinario, pero podemos asegurar, por haberlo escuchado a un ministro de gran autoridad, que la impresión es buena.

La negociación es lenta y en ella surgieron dificultades que no pudieron ser superadas, más se iniciaron nuevos derroteros, y la Santa Sede ha dado pruebas palpables de su deseo conciliatorio y de su empeño de que el “modus vivendi” sea una realidad en plazo breve.

EL PLEITO DE LA LEY DE CULTIVOS.—EL PROXIMO DIA 13 ESTARA APROBADO EL REGLAMENTO

El Consejo de Ministros examinó la situación actual del viejo pleito con la Generalidad de Cataluña sobre la llamada ley de Cultivos.

Supieron los ministros que el día 12 del presente mes se reunirá el Parlamento de Cataluña para estudiar y aprobar el Reglamento de la ley de Cultivos.

Existe el propósito de que el Reglamento y la ley se reúnan en un solo cuerpo legal, de modo que desaparezca la antigua ley que fué votada por el Tribunal de Garantías Constitucionales.

Ya no es un secreto que el señor Samper hizo las observaciones que creyó oportunas al texto del Reglamento cuando éste fué traído a Madrid por los representantes de la Generalidad de Cataluña. Y el propio señor Esteve hubo de insinuarlo, aunque a regañadientes.

Como estas observaciones incorporadas al Reglamento borran cuanto pudiera rozar del mismo a la Constitución y el Estatuto, el Gobierno se ha mostrado satisfecho del texto definitivo.

El día 13, según cree el Gobierno, estará aprobado por el Parlamento catalán.

Un ministro al dar estas noticias, dijo:

—El pleito que tanto revuelo produjo, está resuelto. Es posible que en las Cortes critiquen el procedimiento, el trámite o la gestión; lo que no podrá nunca es decirse que la ley que ha de aprobar el Parlamento de Cataluña, va contra la Constitución o contra el Estatuto.

LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO DE SEVILLA

Algo se trató en el Consejo de la angustiosa situación económica en que se encuentra el Municipio de Sevilla.

El señor Salazar Alonso, que ha dedicado a este asunto atención preferentísima y que lleva por encargo del señor Samper la representación del Gobierno para conseguir una fórmula eficaz, dió cuenta al Consejo de las gestiones realizadas. Obtuvo del señor Samper y del Gobierno un amplio voto de confianza y haciendo uso de él se reunió terminado el Consejo, con los representantes del Municipio de Sevilla y el ministro de Hacienda señor Marraco.

El decreto que hace cerca de un mes aprobó el Consejo de Ministros, y que quedó en suspenso a requerimiento del Ayuntamiento de la capital andaluza, contiene una fórmula que puede ser digna de consideración si bien por los trámites que requiere no puede salvar de momento la situación del Municipio.

Creemos nosotros que el señor Salazar Alonso encamina sus pasos a obtener recursos con rapidez para las obligaciones inmediatas del Ayuntamiento. A este efecto pudiera concertarse con el Banco de España una operación crediticia de un montante aproximado a los 3.000.000 de pesetas.

El otro aspecto del problema es el del embargo de los recursos mu-



nicipales por el Banco de Crédito Local. También aquí intervendrá el señor Salazar Alonso, que hoy sostendrá una entrevista con el gobernador de dicho Banco.

El ministro de la Gobernación volverá a reunirse hoy con el señor Marraco y con los representantes del Municipio sevillano, quienes han elogiado la actividad y el celo del señor Salazar Alonso y su generosa ayuda a Sevilla.

El ministro de la Gobernación supo ayer que el alcalde accidental de Sevilla señor Alarcón (el alcalde propietario señor Contreras se encuentra en Madrid gestionando la ayuda económica del Gobierno) había publicado un bando que contiene censuras para el Gobierno y excitaciones a la violencia.

El señor Salazar Alonso ordenó su destitución, y comentando con los representantes de la prensa el tono empleado en su documento por el señor Alarcón, dijo:

"Ese señor es demasiado joven."

EL RESIDENTE DEL CONSEJO Y LOS PRESUPUESTOS

En la tarde de ayer se reunieron en la Presidencia el jefe del Gobierno, el ministro de Hacienda y el interventor general del ramo y el subsecretario de Marina, con el fin de ultimar el estudio de este presupuesto.

El señor Samper, al finalizar la reunión, hizo estas manifestaciones a los periodistas:

— Hemos terminado el presupuesto de Marina y no ha sido posible introducir reducciones en su totalidad, pues hay un aumento considerable determinado por la ley de construcciones navales, que fué aprobada en el mes de Mayo, según la cual quedó comprometida una partida de 40 millones de pesetas con la Constructora Naval; de modo que las reducciones obtenidas en las partidas de personas y en otros servicios no bastan a cubrir esta cantidad.

Y yo, cuando se logran economías del cinco o del seis por ciento, me doy por satisfecho, pues con un presupuesto como el nuestro de 400 millones, ese tanto por ciento representa los 200 millones de baja que nos hemos propuesto conseguir.

Añadió el señor Samper que hoy iniciará el estudio del presupuesto de Trabajo con los señores Marraco y Estadella.

Los informadores preguntaron al señor Samper si podía decir algo de las negociaciones de Roma, y contestó que en el Consejo de Ministros no se habían tomado acuerdos sobre el particular.

El informe del señor Pita Romero es muy largo y no lo ha terminado aún.

El Consejo había facultado al señor Pita Romero para que si lo creía conveniente pudiera facilitar a la prensa algunas noticias de las negociaciones.

El señor Samper tampoco pudo contestar la pregunta de los periodistas sobre la fecha en que se reanudarán las conversaciones, porque dependerá del tiempo que tarde el señor Pita Romero en confeccionar el presupuesto de Estado.

EL PLEITO POLITICO.—¿ANTES O DESPUES DE LAS CORTES?

La estancia de don Alejandro Lerroux en Madrid y sus conferencias con diversas personalidades del partido radical, han planteado de nuevo el interrogante político de estos días.

¿Se planteará la crisis antes o después de la reapertura del Parlamento?

Parece ser que entre los directivos radicales no hay unanimidad en las contestaciones a esa pregunta. En cambio, en la minoría predomina el criterio de que se debe despejar la situación antes de que se abra el Parlamento, con el fin de que se presente a éste un Gobierno de base con la incorporación de los elementos gubernamentales que hoy constituyen la mayoría ministerial.

Aunque determinadas personalidades del partido radical, alguna con la autoridad de su nombre y de su cargo, dicen que el Gobierno se presentará a las Cortes tal y como está constituido para dar cuenta de cómo utilizó el voto de confianza que aquéllas le otorgaron, es lo cierto que nada se puede asegurar hasta que el señor Lerroux celebre distintas conferencias y examine con el señor Samper la situación con todos sus matices y detalles.

HUELGA DE TAXIS

Como los conductores de taxis de Madrid declararon la huelga en el día de ayer tomando como motivo las multas impuestas a los contraventores de la disposición que prohíbe el empleo de las señales acústicas durante la noche y de las detenciones que se practicaron durante la madrugada anterior, el paro inició a primera hora de la mañana, haciéndose víctima de coacciones a diversos conductores de taxis que, por lo visto, no estaban de acuerdo con la retirada.

Conforme avanzaba la mañana, los taxis fueron retirándose de la circulación, y a las once el servicio estaba totalmente paralizado.

Para atender a los viajeros que llegaban a Madrid los que se encontraban con las naturales molestias, bajaron a las estaciones los coches de distintos hoteles y algunas camionetas particulares.

Una comisión de la patronal estuvo a mediados en la Dirección de Seguridad para hacer constar, ante el jefe superior, que dicha entidad es ajena a la huelga, y no ha circulado orden alguna para la misma.

En la Glorieta de Atocha fueron detenidos cuatro chófers por coacción, siendo puestos a disposición de la Dirección de Seguridad.

LO QUE DICE EL DELEGADO DEL SERVICIO

El concejal delegado del alcalde en el servicio de carrajes, manifestó ayer a los periodistas que hace más de dos meses ordenó a los conductores de automóviles que, pasada la una de la madrugada se abstuvieran de tocar las bocinas, por respeto al vecindario y a su derecho al reposo.

La orden no era ninguna novedad, porque tal prohibición existe en muchas ciudades del extranjero, y aquí mismo, en Madrid, se mantuvo con bastante rigor por algunos alcaldes, multando los escapes libres, los bocinazos y toda clase de ruidos, pues el vecindario ha protestado siempre que por tales causas se le ha turbado el sueño.

Para lograr que el coche no pasara inadvertido y en evitación de atropellos y choques, se autorizó a los conductores el encendido de los faros de carretera, que, como es sabido, proyectan rayos luminosos de mayor potencia; pero esto no obstante, las órdenes fueron desatendidas, y aún puede decirse que los ruidos se intensificaron, al punto de que la prensa protestó con razón.

En vista de ello reiteró—añadió el señor Buceta—las disposiciones relativas a tales infracciones, y anoche hizo el servicio de motoristas y guardias unas 300 denuncias, de las que se cobraron una tercera parte.

Contrariados, sin duda, por el cumplimiento de unas órdenes que eran los llamados a respetar desde que se dictaron, un grupo de taxistas se presentó en la Puerta del Sol, dando lugar con su actitud de protesta a que interviniesen los guardias de Asalto.

Esta mañana he conferenciado con los presidentes de las sociedades de "taxis," que ignoraban que se hubieran circulado los órdenes de huelga, y me han prometido que los coches saldrán a la calle.

No obstante la promesa hecha al delegado del servicio, la huelga acordada, sin duda como protesta a la resolución de que más arriba damos cuenta, fué total durante el día y la noche de ayer, con lo que resulta que el público es el que siempre paga los vidrios rotos.

Si hay ruidos, sufre el vecindario las molestias, y si no hay ruidos, se queda sin servicio de coches...

UNA REUNION EN LA DIRECCION DEL TRAFICO

Anoche se reunieron en la Dirección del Tráfico, bajo la presidencia del concejal delegado de circulación, señor Buceta, los comités de taxistas afectos a la C. N. T. y la U. G. T., con el fin de buscar una solución al conflicto planteado.

Los comisionados obreros mantuvieron su actitud en lo que se refiere a la derogación de las disposiciones emanadas de la Alcaldía y la suspensión de toda clase de sanciones impuestas a los contraventores de dicha orden.

Por su parte, el concejal delegado, con objeto de dejar fijada la

conducta a observar respecto a la disposición municipal del litigio hizo entrega a los comisionados de la siguiente nota:

"Sigue manteniéndose en toda su integridad lo dispuesto en el bando de la Alcaldía de fecha 16 de Febrero último, prohibiendo el uso de las señales acústicas desde una de la madrugada a las siete de la mañana. En este sentido continuarán en vigor las medidas adoptadas para castigar la infracción de lo dispuesto. Únicamente se exceptuarán aquellos casos verdaderamente excepcionales, en los que, para prevenir una desgracia inminente, se juzgue imprescindible su uso."

Los periodistas se entrevistaron poco después con el delegado de la circulación, el cual les confirmó la nota que dejamos transcrita, y añadió que la última aclaración, aunque en realidad es innecesaria, dada la finalidad que informa la disposición de referencia, la consigna, sin embargo, para evitar interpretaciones tendenciosas.

Por último, los periodistas, al entrevistarse esta madrugada con el jefe superior de Policía e interrogarle sobre el asunto, supieron que dicha autoridad había autorizado para las diez de la mañana de hoy la celebración de una Asamblea de huelguistas en uno de los locales de la Casa del Pueblo, con el fin de que la comisión pueda dar cuenta de la propuesta hecha por el delegado del Tráfico para conjurar el conflicto.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El señor Salazar Alonso hizo esta madrugada las siguientes manifestaciones:

—He de decir a ustedes en cuanto a la huelga de taxis, que he sostenido una conferencia telefónica con el alcalde de Madrid, don Pedro Rico.

Estimo por los antecedentes del asunto, que la posición del Ayuntamiento de Madrid es invulnerable, que su medida respecto a los ruidos nocturnos es beneficiosa para el interés público y para el propio prestigio de la ciudad.

Como he sido concejal, conozco el problema, uno de cuyos conflictos se plantea ahora.

He manifestado al alcalde que las circunstancias de hallarse en periodo de prevención facilita al Gobierno una actuación sin menoscabo de la autoridad municipal, salvando los prestigios de la autoridad del alcalde, pero atendiendo al servicio público.

A este fin celebraré esta madrugada una conferencia con el subdirector de Seguridad, y en las primeras horas del día otras entrevistas con el alcalde y el delegado del Tráfico.

Yo creo que el pleito es ficticio y los chófers no pueden discutir la disposición del Ayuntamiento madrileño y plantear la cuestión con una verdadera sutileza, fácilmente destructible con un sencillísimo criterio jurídico.

Creo, pues, que el buen sentido se impondrá y que si el Ayuntamiento de Madrid persiste en su línea de conducta respecto a este conflicto, el vecindario será el primer colaborador para mantener disposiciones cumplidas en todas las capitales del mundo y que tanto benefician al vecindario madrileño.

Me dicen que nos hallamos ante un pretexto o acaso ante un primer eslabón de una cadena, cuyo anuncio se ha prodigado demasiado.

Me resisto a creerlo; pero como no tengo ocasión para imitar a Santo Tomás dispongo a mis autoridades, por si acaso fuese cierto el intento que se me anuncia.

La Copa Gordon Bennet

La Copa Gordon Bennet, prestigiosa prueba para globos libres, se iniciará este año el 23 de Septiembre, cuyo día se dará suelta en Varsovia a los participantes.

Entre éstos figura el globo español, de 2.200 metros cúbicos, "14 de Abril", tripulado por los capitanes de corbeta don Julio Guillén y don Juan Jáuregui.

Los obreros parados de Madrid

SE APLAZA EL ALISTAMIENTO DE FALANGE ESPAÑOLA

Desde las siete de la mañana empezaron a llegar frente al edificio de Falange Española, sito en la calle del Marqués del Riscal, buen número de obreros parados con el deseo de que se les facilitara volantes para conseguir trabajo.

Como la afluencia era grande, fué preciso establecer dos colas ante el edificio de la mencionada entidad. La Dirección de Seguridad envió a la calle del Marqués del Riscal fuerzas de Asalto para cuidar de los obreros, permitiéndoles aisladamente entrar en las oficinas.

Durante toda la mañana los obreros parados anduvieron en pequeños grupos por la calle citada, Paseo de la Castellana y otras calles adyacentes. En vista de las precauciones y de las medidas adoptadas por la Dirección de Seguridad, los directivos de Falange Española se pusieron en comunicación con la Dirección de Seguridad, proponiendo la colocación de un cartel en el que se anunciara a los obreros la imposibilidad de alistamiento.

El jefe superior de Policía señor Muñoz Castellano, con quien hablaron los de Falange Española estuvo de acuerdo con la idea expresada, y con arreglo a la misma, en la verja del edificio de Falange Española, quedó fijado un cartel que encabezaba el Sindicato de la Edificación y se decía en él que, después de los incidentes surgidos ayer, y en vista de la incomprensible actitud en que se colocaron determinados elementos ante este primer intento para solucionar el paro obrero, quedaba suspendido el alistamiento, si bien éste proseguirá el viernes próximo para continuar la obra emprendida de conjurar dicho paro.

El cartel lo firman los Sindicatos obreros nacional sindicalistas.

Los obreros parados, según se fueron informando del texto del cartel, fueron retirándose pacíficamente por aquellos alrededores, y en previsión de que se pudiera registrar algún incidente, quedaron de guardia, en la calle del Marqués del Riscal, dos camionetas de fuerzas de Asalto.

En las inmediaciones del local fué detenido un sujeto llamado Eduardo Gutiérrez Pola, de 21 años de edad, sin oficio ni domicilio, al que se le ocupó una porta de gran tamaño.

Este individuo fué puesto a disposición del director de Seguridad.

Los donativos para el monumento a la Reina María Cristina

La "Gaceta" de ayer publicó el siguiente anuncio:

"Apenas el comité ejecutivo de la junta nacional para erigir un monumento en Madrid a la Reina doña María Cristina (q. e. p. d.), previas las oportunas gestiones y asesoramientos, tuvo la certeza de que era imposible la realización del propósito y adoptó el acuerdo de devolver sus aportaciones a los donantes, la mayoría de ellos han recogido ya las cantidades con que contribuyeron a la suscripción; pero queda aún por retirar una cifra de cierta consideración, y el comité, de acuerdo siempre con las resoluciones de la junta nacional, se permite rogar a quienes todavía no lo hicieron que retiren sus donativos, bien entendido que transcurrido sin haberlo hecho un plazo de seis meses, desde la publicación de este anuncio en la "Gaceta" de Madrid, se entenderá que renuncian a ello en favor de la Casa de Salud y Escuela de Matronas de Santa Cristina, benéfica institución a la que la junta nacional acordó dedicar el remanente de la suscripción.

Los donativos pueden recogerse hasta el día uno de Marzo de 1935 en la calle de Alcalá, número 49, edificio del Banco Urquijo, todos los días laborables a las horas de oficinas."

De la estafa al Banco de España

NUEVAS DECLARACIONES

En la mañana de ayer, el juez señor Llorente Regidor y el secretario habilitado señor Soria, tomaron declaración a Francisco Cendán, Dionisio Chasco, Ramón Cano y Restituto Iñigo, todos ellos ordenanzas del Banco de España, y según nuestras noticias, no aportaron ninguna de interés para el sumario.

A última hora fué interrogada Alfonsina Grega, de cuya declaración no tenemos la menor noticia, y que suponemos que haya sido favorable para el aristócrata por el que se le preguntaba.

Catástrofe ferroviaria

A las diez y treinta y cinco minutos de la mañana de ayer se recibió en la Dirección de Seguridad un aviso de la estación de Las Matas comunicando que en el kilómetro 23 de la línea del Norte, el rápido de Asturias, que se dirigía a Madrid, alcanzó a un tranvía procedente de Navalperal de Pinares. A consecuencia del golpe resultaron heridos Manuel Mari Morante, de 40 años, radiotelegrafista; Salustiano Rubio Campos, ferroviario; Rosalía López Antón, de 32 años; Teodora Sanz Román, de 46; Jerónima Arias Palacios, de 23; Francisco Monreal Antón, de 49; cabo de Seguridad Manuel López Expósito, de 64, y Alfredo Gómez Reig; todos ellos recibieron asistencia en el puesto sanitario de la estación, calificándose de pronóstico reservado el estado de los dos primeros, y leve el de los demás. Los heridos, excepto Alfredo Gómez Reiz, que reside en Villalba, son vecinos de Madrid.

La Asamblea convocada por el Instituto catalán de San Isidro

Corrió ayer con insistencia el rumor de que el Instituto Catalán Agrícola de San Isidro, organizador de la magna Asamblea de Madrid, tenía el propósito de invitar al conicio a las fuerzas de derecha gubernamentales, con exclusión de los partidos Renovación Española y tradicionalista.

El rumor produjo extrañeza, porque es indudable que las minorías parlamentarias de esos dos partidos han mantenido en las Cortes y fuera de ellas de una manera generosa y desinteresada, la pura doctrina que el Instituto Catalán Agrícola de San Isidro defiende.

Los comentaristas decían que las derechas gubernamentales, por sus compromisos con el Gobierno, habían tenido que transigir con las vacilaciones y claudicaciones de éste en el pleito de la ley de cultivos.

Fueron las minorías de Renovación Española y tradicionalista las que sin una vacilación mantuvieron los derechos de los agricultores catalanes y dieron lugar a la espléndida reacción que va a culminar en la Asamblea de Madrid.

Dos incendios en la Casa de Campo

Ayer tarde se declaró un incendio en el lado derecho del Paseo del Rodajo de la Casa de Campo. Se quemaron unas 30 fanegas, sin que hasta ahora se conozcan las causas del siniestro ni los autores del mismo.

A las ocho de la noche, en el sitio conocido con los nombres de Valdera y Los Romeros, se produjo otro incendio en una extensión de unos 500 metros.

Se dió aviso a los bomberos, que pocos momentos después de llegar al lugar del siniestro lograron dominarlo.

La guerra económica

LA PROTESTA CONTRA LA PROHIBICIÓN DE INTRODUCIR TRIGOS EN CATALUÑA. — SE PROPONE QUE SE EXIJAN GUIAS PARA LOS PRODUCTOS CATALANES

Reunida en Asamblea magna la Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres, tomó los acuerdos que se contienen en el documento dirigido al presidente del Consejo y al ministro de Industria y Comercio, que reproducimos.

También acordó dirigirse por medio de la prensa a todas las organizaciones mercantiles e industriales y Cámaras de Comercio de España, para que se sumen a su propuesta.

El escrito de referencia dice así:

"Excelentísimo señor: Entre las provincias directamente afectadas por las medidas prohibitivas de la Generalidad de Cataluña — que crean ilegalmente y de hecho, fronteras aduaneras interiores— contra la entrada en aquella región de trigos de las restantes de España, se encuentra la nuestra, en la que crea un gravísimo problema económico la falta de mercado donde colocar los productos de su abundante cosecha. Cuando acaba de recogerse ésta y el labrador apremia su colocación para por este medio satisfacer los compromisos ineludibles contraídos durante el año agrícola, viene a dar la Generalidad sus órdenes prohibitivas.

No puede haber pasado desapercibido a los autores de tales medidas, como hijos que son de un pueblo eminentemente industrial y versados por tanto en cuestiones económicas, las funestas consecuencias que acarrea la falta de mercados habituales en los momentos críticos y precisos de la colocación de los productores de la tierra.

No se pueden improvisar mercados en tales circunstancias de apremio, ni nuestros labradores, ya de sobra castigados económicamente, tienen la resistencia necesaria y suficiente para aguardar a que Cataluña consuma los trigos de sus provincias y necesite los de las demás del territorio nacional.

Fué siempre Cataluña, especialmente Barcelona, mercado triguero natural de Extremadura, como Extremadura y España entera fué también siempre con generosidad

patriótica mercado amplio y natural de Cataluña, donde ésta colocaba y sigue colocando los productos manufacturados y hasta los naturales de su industria y comercio.

No se puede desenlazar en nuestro país, donde la agricultura constituye la base de nuestra economía, una cuestión de la otra, que se compenetran armoniosamente. A la paralización del mercado triguero extremeño—y el caso es análogo en las demás regiones de España—sucede automáticamente la paralización total del comercio y la industria extremeños.

Hay, pues, excelentísimo señor, motivos no sólo de natural solidaridad con nuestros labradores, sino de perjuicio directo y grave lo suficiente para justificar nuestra intervención en este problema para adoptar de una manera aislada y en defensa de la clase que representamos, las medidas eficaces que pongan término a este estado de cosas.

En su consecuencia, esta Asociación Mercantil e Industrial, en junta celebrada al efecto el día 28 del pasado Agosto, decidió elevar a vuecencia el siguiente acuerdo:

"En el caso de no conseguirse que la Generalidad de Cataluña rectifique las órdenes dadas prohibiendo la entrada de trigos del resto de España en aquella región, solicitar del excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, como justa y lógica compensación que se exija una guía para la entrada en todas las regiones del territorio nacional de los artículos fabricados de producción catalana. Estas serían facilitadas por el excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio.

En el caso de ser aceptada nuestra sugerencia—no se expedirían mientras los artículos que se precisaran pudieran adquirirse en cualquier otro lugar de España que no fuera Cataluña." Lo que con todo respeto tenemos el honor de hacer llegar a vuecencia por si lo creyera digno de atención y estudio.

Esta Asociación aprovecha gustosa esta ocasión para hacer llegar a vuecencia el testimonio de su más respetuosa consideración, saludándole atentamente sus seguros servidores.—El presidente, Juan Miláns; el secretario, Manuel Rubio."

Unos manifestantes extremistas golpean bárbaramente a la esposa de un guardia de Asalto

En un piso de la casa número 18 de la calle de Topete se trató ayer a última hora de la tarde de celebrar una reunión clandestina convocada por los elementos extremistas. Con este motivo en la comisaría de los Cuatro Caminos se adoptaron medidas de precaución para impedir a todo trance la anunciada reunión a cuyo efecto se enviaron varios agentes auxiliados por fuerzas de Asalto y Seguridad.

Noticiosos de esta medida los que intentaban celebrar la reunión, en número de 250, se dirigieron al domicilio del guardia de Asalto Teófilo Herráiz Barbero, sito en la calle de las Carolinas, número 19, con intención, según parece, de agredirle, por considerarle uno de los que evitaron la reunión que se proyectaba. Al llegar los grupos al domicilio del guardia y encontrarse que éste se hallaba ausente, se dirigieron a la esposa de Teófilo Herráiz, llamada Inés Alcázar Martínez, de 28 años, que se encontraba en la casa con tres niños de corta edad, su madre y una tía.

Los asaltantes, después de insultar a las mujeres, golpearon bárbaramente a Inés, y otros amenazaron de muerte a la madre y a la tía, y todos, después de cometido el salvaje atentado, se dieron a la fuga.

Trasladada Inés a la casa de Socorro, los médicos de guardia la asistieron de diversas lesiones en el cuerpo, calificadas de pronóstico reservado.

Varios agentes de Vigilancia y algunas parejas de Seguridad, salieron para determinados lugares con objeto de proceder a la detención de algunos individuos, que se sospecha puedan ser los autores de la agresión.

Dichos agentes lograron detener en su domicilio a Julia y a Romualdo Rodríguez González, de 18 y 16 años, respectivamente, los cuales fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad.

Ahogado en el Manzanares

Varios individuos sacaron ayer del Manzanares el cuerpo de un joven que fué conducido a la casa de Socorro del Puente de Toledo. Una vez en dicho benéfico establecimiento, los médicos de guardia certificaron que había perecido ahogado. Hasta la fecha no ha sido posible identificar el cadáver.

Estreno de «Colores y barro»

Anoche se estrenó con feliz éxito esta zarzuela de los ilustres hermanos Alvarez Quintero, con música del maestro Guerrero. La ejecución realizada por la Compañía titular fué excelente y se destacaron la notable y bella contralto Matilde Vázquez y el tenor Mayral. La decoración de Burmann, muy artística.

La obra de Villalobos

COMENTARIOS A LA REFORMA DEL BACHILLERATO.—EL ESTUDIO DEL ARTE, AUSENTE DEL NUEVO PLAN

Se ha publicado la siguiente nota:

"El Comité de Artes de la Federación de Estudiantes Católicos y los Jóvenes y el Arte, han visto con sorpresa de que en el actual proyecto de reforma de Bachillerato no haya una disciplina dedicada al estudio del arte, por lo cual desean hacer constar su protesta ante esta omisión. Al no incluir una asignatura que estudie las materias artísticas, se infringe un gra-

DE BARCELONA

ATRACO EN EL DESPACHO DE UN PROCURADOR

Esta mañana, poco después de las nueve, se presentó en el despacho del procurador don Francisco Espiell, establecido en la calle de la Diputación, número 136, en ocasión en que estaba sólo el dependiente don Juan Bertrán Viñas, un desconocido que pidió ver al señor Espiell. El dependiente le hizo pasar a una sala de espera, y cuando estaban solos en ella, el desconocido, sacando rápidamente una pistola, exigió al señor Bertrán que le entregase el dinero que había en el despacho.

Después de resistirse algún tiempo, el dependiente entregó 407 pesetas que había en un cajón de una mesa, y cuando el atracador lo tuvo en su poder le dijo que iba a dejarle atado y amordazado.

Mientras se entregaba a estas operaciones se le disparó la pistola, y temeroso sin duda de que el estampido atrajera a algunos vecinos, el atracador se dió rápidamente a la fuga.

La Policía practica pesquisas para detenerle.

LA UNIVERSIDAD AUTONOMA

Han regresado de Madrid los miembros del Patronato Universitario, después de celebrar en la capital de la República la reunión reglamentaria.

El rector de la Universidad recibió a los periodistas, a primeras horas de la tarde, dándoles cuenta de que se ha reformado el reglamento de ingreso en la Universidad, y por acuerdo adoptado en la reunión del Patronato de que hablamos.

Esta reforma modifica las pruebas de ingreso, de manera que el Patronato espera que dará más facilidades a los alumnos, a la vez que mayores garantías de acierto al juzgar la capacidad de los que intenten ingresar en la Universidad. Las modificaciones consisten en que la prueba común para todos los estudiantes, compuesta de un ejercicio de castellano, de catalán y de francés, tendrá además un ejercicio que será una prueba de capacidad, consistente en resolver cierto número de problemas sencillísimos, cuyos datos se facilitarán a los alumnos en el momento del examen.

Por otra parte, las pruebas especiales, compuestas por un ejercicio escrito y otro oral, se mantienen; pero al que tenga una buena puntuación en el ejercicio escrito, se le dispensa del oral.

El período de prueba será en lo sucesivo exclusivamente en el mes de Septiembre.

—En vista de esta reforma general del reglamento— continuó diciendo,—en este mes de Septiembre serán admitidos en la prueba de ingreso todos los que no lo hayan sido en Junio anterior. Los alumnos aprobados en el ejercicio escrito habrán de hacer la prueba de capacidad.

Además, el Patronato acordó organizar un colegio universitario para aquellos alumnos que resulten no admitidos en algunas pruebas de ingreso, o que, al terminar el bachillerato quieran completar su preparación en dicho colegio, siendo así menos brusca la transición entre los estudios secundarios y la enseñanza superior.

En el fondo, estas manifestaciones del rector y estos acuerdos del Patronato, son el reconocimiento del fracaso sufrido, que alejaba de la Universidad de Barcelona a un número considerable de estudiantes. Parece, pues, que, no solamente se facilitará el ingreso de los estudiantes en la Universidad autónoma, sino que se empleará una gran benignidad en los exámenes de primero de curso para contener el éxodo de los que marchan a otras Universidades.

ve daño a la formación de los bachilleres españoles.

A las autorizadas voces que han pedido reiteradamente la inclusión de estudios de esta índole y que no han sido escuchadas, nosotros, ya publicado el proyecto, unimos nuestra voz a las suyas.

Son páginas brillantes de la civilización las que de este modo quedan ignoradas."

DISPARA CINCO TIROS CONTRA SU ANTIGUO PATRONO

En un garaje sito en el paseo de la Bonanova, número 50, propiedad de don Vicente Roquet, se ha presentado hoy un antiguo dependiente que había prestado allí sus servicios. Este individuo, que se llama José Pastor Cutillo, pidió al propietario del garaje un certificado de buena conducta, y discutieron durante algún tiempo, porque el dueño, por alguna razón, se negaba a entregarlo. Entonces José Pastor disparó cinco tiros contra él, causándole algunas heridas, que por fortuna no son muy importantes.

El agresor fué detenido y ha declarado que pertenecía al Somatén, por lo que llevaba la pistola con la que cometió la agresión.

Ha dicho que hace tiempo venía pidiendo que se le entregara el certificado de su estancia en la casa, y que como el patrono se negaba, había cometido la agresión.

El dueño del garaje de Bonanova, señor Roquet, que esta mañana ha sido objeto de un atentado, ha resultado herido de más gravedad de lo que se creyó en los primeros momentos. En la clínica particular se le ha practicado una delicada operación y allí continúa en grave estado.

El autor de la agresión ha ampliado su declaración ante el juez. Explicó que el sábado último fué despedido de dicho garaje, donde trabajaba como dependiente, entregándosele el importe de la semana que había trabajado e intentando abonarle una cantidad en concepto de indemnización de despido. Fué hoy a recoger un certificado de buena conducta, y como el dueño del garaje para entregárselo quisiera que firmase también un recibo comprometiéndose a no reclamar horas extraordinarias ni a formular cualquier otra petición ante el Jurado mixto y él se negara a firmar, tampoco quiso el señor Roquet entregarle el certificado que pedía. Con este motivo discutieron y el dueño del garaje y su cuñado, que trabajaba allí de contable, le trataron de un modo brusco. Entonces él sacó una pistola e hizo varios disparos contra el señor Roquet.

Lo curioso del caso es que el agresor Pastor pertenece al Somatén desde el 14 de Agosto último.

EL SUPUESTO ATRACO AL DIPUTADO SEÑOR GRAU

Dimanante del sumario que se ha instruido en Granollers con motivo de la agresión al auto en que viajaba el diputado señor Grau, y que el Juzgado ha calificado de asesinato frustrado, ha llegado a Barcelona un exhorto para que se proceda a recibir declaración a varios testigos que depusieron en el sumario, puesto que sus declaraciones se tachan de falsas y deberán, en el testimonio de tanto de culpa, deponer para aclarar sus manifestaciones anteriores.

Está encargado de la instrucción de este tanto de culpa derivado del anterior sumario, el Juzgado número 8 de Barcelona.

Nos dicen que la impresión del juez de Granollers es que efectivamente el señor Grau fué objeto de un atentado, que no se simuló, como se quiso dar a entender por entonces.

SE DESCUBRE UN INTENTO DE FUGA DE LA CARCEL DE BARCELONA

La Policía ha logrado descubrir una mina que se estaba construyendo en la cárcel, que se dirigía a los sótanos del edificio, desde donde sin duda trataban de escapar algunos presos. La mina estaba construida en un edificio que da a la calle de Provenza y partía de la alcantarilla de dicha calle, teniendo ya diez metros de largo y una anchura capaz de dejar paso a un hombre.

Los agentes de Policía practicaron un registro, incautándose de cinco palanquetas, un nivel, un metro, una sierra y otros instrumentos.

En el momento de descubrirse la mina y registrarla no había en ella ninguna persona.

De aviación

EL IV CHALLENGE EUROPEO

Ante la proximidad del momento en que pasarán por Madrid y Sevilla los aviones participantes en esta prueba, resulta interesante recordar algunas circunstancias referentes a las tres challenges anteriores y comparárlas con las del año actual. En la siguiente relación se reflejan los datos correspondientes a las tres primeras challenges y a las del año actual:

1929: Circuito de seis mil kilómetros, clasificado en las pruebas técnicas con 36'5 por 100 el peso máximo de los aviones admitidos fué de cuatrocientos kilos, teniendo el avión vencedor una potencia de 70 c. v. Concurrieron 55 aparatos y quedaron como finalistas 31.

1930: Circuito, 7.570 kilómetros; clasificación, 46 por 100; peso admitido, 400 kilos; vencedor, 100 c. v. Concurrieron 70, y fueron finalistas 37.

1932: Circuito, 7.362 kilómetros; clasificación, 56 por 100; peso admitido, 480 kilos; vencedor, 140 c. v. Concurrieron 41 y fueron finalistas 25.

1934: Circuito, 9.400 kilómetros; clasificación, 78 por 100; peso admitido, 560 kilos; concurrentes, 38.

Se deduce que la longitud de circuito ha sido notablemente aumentada este año y que la importancia de las pruebas técnicas en la clasificación general se acrece sin cesar de una a otra prueba. Igualmente se ve que el peso máximo de los aviones admitidos es mayor cada vez.

Coincide con esos aumentos el de la potencia del avión vencedor, que vemos duplicada de 1929 a 1932

y será nuevamente duplicada este año.

Disminuye por el contrario el número de concurrentes como lógica consecuencia de la mayor dureza de la prueba y coste de los aviones aptos para ella.

La salida para el circuito se dará a las cinco de la mañana del próximo día 7, pernociándose este día en París, de donde partirán el día 8, pasando por Madrid y Sevilla para llegar a Casablanca al anochecer. El sábado de esta semana, de ocho de la mañana en adelante, será por consiguiente cuando la mayoría de los participantes llegarán al madrileño aeropuerto de Barajas.

Agresión al subgobernador del Banco de España

A las tres y diez de ayer tarde, y cuando salía del Banco el subgobernador primero, don Pedro Pan de Soraluce, al llegar a la Cibeles un individuo, llamado José Antonio González Vázquez, de 34 años, casado domiciliado en la calle de Ibiza, número 27, hizo seis disparos de revólver contra el coche, sin que ninguno de ellos, afortunadamente, alcanzara al señor Pan de Soraluce.

Inmediatamente fué detenido el agresor, ocupándosele la pistola con que había hecho los disparos.

Dijo que no trataba de herir al subgobernador y si solo llamarle la atención para ver si se resuelve un expediente que se instruye en el referido Banco y que afecta a su persona.

El detenido fué conducido al juzgado, quedando en uno de aquellos calabozos.

DESTRUCCION DE UNA CRUZ TERMINAL DEL SIGLO XV

Lérida.—Ha sido destruida completamente una cruz que separaba los términos de Tárrega y Vilasagra, cercana al viejo camino de Balaguer.

Era una joya gótica del siglo XV de grandísimo valor.

La prensa de todos los matices censura duramente la salvajada.

Se ignoran quiénes puedan ser los autores del hecho.

PROTESTA POR EL PROCESAMIENTO DE XAMMAR

El decano accidental del Colegio de Abogados ha estado hoy conferenciando con el presidente de la Audiencia y luego le visitó de nuevo acompañado del señor Villardaga, individuo de la junta del Colegio, y del procurador de Cataluña, señor Durall.

Todos ellos han expresado su protesta por el procesamiento dictado contra el abogado señor Xammar, entendiéndose que éste se hallaba en funciones de su cargo cuando cometió el delito de desacato de que se le acusa y además por entender que el procedimiento de urgencia que se sigue sólo debe aplicarse a cierta clase de delinquentes, como atracadores y pistoleros.

Es probable que la causa de referencia se vea en seguida, si bien se guarda reserva sobre el particular.

LA ESTAFA AL BANCO DE ESPAÑA EN MADRID.—ES DETENIDO EN BARCELONA UN AGENTE DE NEGOCIOS

Cumpliendo órdenes de la Dirección general de Seguridad la Policía ha detenido en Barcelona a José Gallardo, agente de negocios en esta capital, que según parece tiene antecedentes como estafador.

La detención, según hemos podido saber, está relacionada con la estafa de un millón y pico de pesetas al Banco de España de Madrid.

Parece que de los trabajos efectuados por la Policía madrileña se ha deducido alguna relación o complicidad de José Gallardo con los que intervinieron en este asunto. En el registro que se ha practicado en casa del detenido, se encontraron documentos a los que se concede importancia y sobre los que se guarda reserva.

El detenido, que vivía con cierto lujo, en el rápido de mañana será trasladado a Madrid en compañía de unos agentes de Policía del Estado, que le pondrán a disposición de la Dirección general de Seguridad.

UN RETRATO DE MACIÁ EN EL DESPACHO DEL JUEZ DE GUARDIA

El juez municipal del juzgado número 4, señor Santamaría, en funciones de juez interino de primera instancia, ha estado hoy a saludar al decano de los jueces para exponerle la idea que había tenido de poner en el juzgado de guardia, en el mismo despacho del juez, el retrato del primer presidente de la Generalidad, señor Maciá, ya que en el Palacio de Justicia no figura ningún símbolo del Gobierno de Cataluña.

El decano interino acogió la idea con simpatía; pero suplicó al señor Santamaría que aplase el acto de esta colocación hasta que estén presentes todos los jueces de instrucción que se hallan de vacaciones, para que asistan al descubrimiento del retrato, con la solemnidad y simpatía que se concederá a este acto.

INCENDIAN UN TRANVIA Y DEJAN DENTRO UNA BOMBA

En el Pasaje de San Gervasio, cuando pasaba un tranvía esta noche, cerca de las diez, subieron a él dos desconocidos que, pistola en mano, obligaron a descender al cobrador y al conductor. Después rociaron el coche con líquido inflamable y le prendieron fuego, dándose a la fuga. Acudieron los bomberos y unos agentes, que encontraron dentro del coche una bomba de grandes dimensiones sin estallar.

DE PROVINCIAS

El conflicto de los Municipios vascos

EL GOBERNADOR DE VIZCAYA HABLA DE LO OCURRIDO EN GUERNICA

Bilbao.—El gobernador, cuando ha recibido como de costumbre a mediodía a los periodistas, les ha dicho que después de su referencia de anoche de los sucesos de Guernica, nada tenía que comunicar. Únicamente se refirió a una nota que en "Euzkadi" publica el diputado nacionalista señor Irujo, y respecto de la cual manifestó:

—Me parece de una tranquilidad extraordinaria, porque los hechos están tan probados y son tan incontrovertibles, los testimonios no sólo del delegado de mi autoridad señor Aparicio, el capitán de la Guardia civil y los tenientes de Asalto, sino inclusive periodistas de fuera de aquí que los presenciaron, uno de ellos catalán inclusive, y sobre todo la prueba convincente es la gorra del teniente Landaburu. Pero en fin, como éstas son cosas probadas, no hay por qué admitir discusión sobre ellas; creo que en los hechos se debe tener valor para afrontar la responsabilidad y no negar los que son evidentes.

Respecto de otros detalles de fraseología inadecuada pueden ustedes requerir al señor Aparicio, jefe de la brigada social, e incluso a los guardias de Asalto que los presenciaron y verán cómo gran parte de aquellos señores habían perdido todo tino y ecuanimidad.

ADHESION DEL AYUNTAMIENTO DE VALLADOLID

SE ORGANIZA UNA PROTESTA CONTRA EL ACUERDO

Valladolid.—El Ayuntamiento de esta capital acordó, por mayoría de votos, felicitar a los Ayuntamientos vascos por su actitud frente al Gobierno.

Con este motivo publica en "Diario Regional" don Manuel Semprún un llamamiento a todos los vallisoletanos para que, sin distinción de ideologías ni partidos, y sólo por amor a España, se organice un acto público de protesta contra el acuerdo municipal y sus inspiradores.

ABANDONAN EL CASINO AL ENTRAR LOS PARLAMENTARIOS CATALANES

San Sebastián.—Después del banquete celebrado anoche, los parlamentarios catalanes estuvieron en el Casino de la playa.

La mayoría del público abandonó la sala a la entrada de aquéllos.

La mitad de dichos parlamentarios ha marchado ya a Barcelona.

EL NUEVO ALCALDE DE VITORIA

Vitoria.—Tomó posesión de la Alcaldía el teniente de alcalde don Alfonso García, designado por el gobernador.

En el Ayuntamiento estuvo el alcalde destituido, despidiéndose del personal.

El gobernador manifestó que había iniciado gestiones para formar la Comisión gestora del Municipio, y que había cambiado impresiones con algunas personas, entre ellas, varios ex concejales.

Desmintió que la C. E. D. A. hubiera negado su colaboración.

UNA NOTA DEL JEFE DE LA BRIGADA SOCIAL

Bilbao.—El jefe de la Brigada Social, señor Aparicio, ha facilitado esta noche una referencia detallada de los incidentes registrados ayer con ocasión del paseo de los parlamentarios catalanes y vascos por Vizcaya.

A pesar de que coincide en absoluto con la referencia transmitida ayer, reproducimos algunos párrafos de la nota por el interés de los datos que en ellos aporta y el valor que les da la firma del inspector jefe de la Brigada Social, que los suscribe, sin cuyo aval parecerían fantasías desbordadas algunos de los lamentables episodios que en la excursión se produjeron. Dice el señor Aparicio que se

trasladó a Chacharramendi, como delegado del gobernador, acompañado sólo de tres agentes. En un restorán se reunieron los excursionistas, y terminada la comida, el señor Ercoreca pretendió pronunciar un discurso.

"Le manifesté—añade—que era el delegado del señor gobernador de Vizcaya, y tenía orden de no permitir que hicieran ninguna clase de discursos. Surgieron las protestas, y un parlamentario profirió el grito de "¡Gora Euzkadi Azkatuta!" y otro el de "¡Vixca Catalunya lliure!", que fueron rechazados por mí con el de ¡Viva España!, que secundaron los tres agentes que me acompañaban."

El señor Ercoreca, con amabilidad y corrección, explicó entonces al delegado lo que pensaba decir a los reunidos, y dió por terminado el acto que presidía.

"El diputado catalán don Melchor Mayral—sigue diciendo la nota—se dirigió a mí en tono muy violento, para decirme que era un inepto, un chulo indecente y un fresco. Le contesté que llevaba mi cargo con tanta o más dignidad que él el suyo; que la inmundicia de diputado no le daba derecho a maltratar tan cobardemente al delegado de la autoridad y que no le contestaba lo de chulo indecente por no ponerme al nivel en que él se había colocado."

Describe después el momento en que se volvieron a repetir los gritos subversivos y los mueras a España.

"Al tiempo de salir, don José Antonio Aguirre, me requirió para decirme que le dijera al gobernador, de su parte, que era un imbécil, dándome otro encargo para dicha autoridad, cuyo cumplimiento decliné, manifestándole que esas cosas se hacían personalmente, pues se trataba del envío de dos bofetadas."

Hace referencia luego el señor Aparicio al acto celebrado en el cementerio donde reposan los restos de Sabino Arana, donde el señor Aguirre intentó oponerse a que penetraran los agentes de la autoridad, como no fuera pasando por encima de su cadáver; a la marcha hacia Bermeo, a la llegada a Guernica y a todas las manifestaciones hostiles y subversivas del gobernador, a la cobarde agresión de que el señor Irujo hizo objeto a un teniente de la fuerza de Asalto, y a las vejaciones e insultos de que en todo momento fueron víctimas los agentes de la autoridad y fuerzas a sus órdenes.

UNA CARTA DE LOS DIPUTADOS IRUJO Y AGUIRRE

Bilbao.—Ayer los diputados nacionalistas señores Irujo y Aguirre publicaron unas cartas en los periódicos nacionalistas desmintiendo la referencia dada por el gobernador ayer de los incidentes registrados en Guernica.

El señor Irujo niega que llegase a agredir al teniente señor Landaburu, y el señor Aguirre niega también el envío de las bofetadas al gobernador.

Los dos se producen en sus cartas con visible desconsideración para la primera autoridad de la provincia.

Tanto "Euzkadi" como "La Tarde" han sido denunciados por el fiscal y recogidos por la Policía en virtud de mandamiento judicial.

El juez especial que instruye los sumarios con ocasión de este pleito, ha sobreseído la causa instruída contra los alcaldes y concejales de Echevarri.

MANIFESTACION COMUNISTA DISUELTA

Bilbao.—Los miñones de Musquets detuvieron, a las dos y media de la tarde del domingo, a un grupo de jóvenes de significación comunista que avanzaban por la carretera dando gritos de abajo el fascismo, abajo la guerra y mueran los lacayos y los pistoleros.

Los forales les salieron al paso y disolvieron la manifestación que se intentaba.

Inauguración de una iglesia que fué incendiada

Zamora.—Con extraordinaria solemnidad se ha inaugurado la iglesia de Madridanos, que fué incendiada por manos criminales.

Se ha reedificado por suscripción popular y provista de igual forma, de copas y ornamentos sagrados.

Al acto acudieron centenares de fieles de la capital y de pueblos inmediatos.

Rezó la primera misa el Obispo de la diócesis, y por la tarde se celebró una función de desagravio.

LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO DE BILBAO

Bilbao.—En el Ayuntamiento sigue paralizada la vida municipal.

Los concejales acuden diariamente a la Casa de la Villa, dedicándose a comentar en grupos la situación actual.

El comentario de hoy ha girado en torno a la entrevista que ayer celebraron el gobernador y el secretario de la Corporación municipal, por iniciativa de aquél, y parece ser que el gobernador en esa entrevista insinuó, como solución del actual estado de cosas, la posibilidad de que los altos funcionarios del Ayuntamiento fueran investidos de determinadas facultades para poner en marcha la vida municipal paralizada.

El secretario, según parece, contestó al gobernador que no podía acceder a ello, tanto por la lealtad que debe a los que en él depositaron su confianza como por las consecuencias que una conducta de esa naturaleza pudiera acarrearle.

Este es el rumor, pero el secretario nada ha dicho a los periodistas del contenido de esa entrevista. Después parece que el gobernador llamó al jefe de Hacienda, el cual sostuvo ante él el mismo punto de vista, y asimismo tenemos entendido que celebró alguna entrevista con otros altos empleados del Ayuntamiento.

De manera que, de momento, no se ha encontrado solución a la paralización municipal que se lamenta.

INCENDIO INTENCIONADO EN UNA FABRICA DE ESPARTO

Murcia.—En Calasparra un incendio intencionado ha destruido la fábrica de esparto de Juan Pedro Martínez.

Las pérdidas pasan de 50.000 pesetas.

Han sido detenidos Cristóbal García, que se declaró autor del incendio por vengarse del encargado de la fábrica, y sus cómplices Manuel Tudela y Manuel García Ortega.

LA SEMANA DE ACCION CATOLICA

En el Seminario Conciliar, bajo la presidencia del Obispo, se verificó el acto de inauguración de la Semana de Acción Católica como preparación del Clero zamorano para el apostolado y cristianización de la sociedad.

Asistieron numerosísimos sacerdotes de la capital y de la mayor parte de los pueblos de la diócesis.

En su discurso, el Obispo dijo que la Acción Católica es el índice de las aspiraciones de la Iglesia, y recomendó a los sacerdotes que vayan al pueblo, según las palabras de León XIII.

Seguidamente disertaron el Canónigo de Valladolid don Daniel Llorente y los propagandistas Juan Gervas y Anastasio Cuadrado, sobre diversos temas de acción católica.

Automovilismo

ANTE EL CIRCUITO DE LASARTE

San Sebastián.—El 23 del actual tendrá lugar el décimo Gran Premio de España.

La carrera avanza en su organización, pues italianos, franceses y alemanes han de participar en ella, y Lasarte ha de prepararse dignamente para recibirlos.

La segunda parte del circuito está en los trabajos de reparación que se realizan con singular empeño en la carretera.

De nuevo se ha intentado embargar al Ayuntamiento de Sevilla

Sevilla.—El juzgado se presentó en el Ayuntamiento para proceder al embargo anunciado; pero no pudo llevarse a efecto por haberse ausentado el alcalde accidental.

Este ha dirigido al pueblo una vibrante alocución, pidiendo a los sevillanos que abran una tregua en sus luchas y se agrupen en defensa de Sevilla, porque la ciudad merece que se haga un máximo sacrificio y cita para mañana a las fuerzas vivas de la capital para tratar de la gravedad de la situación.

Sevilla.—Como se ha dicho, hoy presentó el juzgado en el Ayuntamiento para proceder al embargo. Como el alcalde no se encontraba allí, el procurador del Banco de Crédito Local visitó al gobernador a quien comunicó lo ocurrido.

El gobernador le rogó que se pusiera al habla con el director del expresado Banco y le interesara el aplazamiento de dicha diligencia, en espera de las gestiones que el alcalde y los comisionados realizan en Madrid.

EL ALCALDE PROPIETARIO DE SEVILLA DESAUTORIZA AL ACCIDENTAL

Sevilla.—El alcalde propietario, que se encuentra en Madrid, ha enviado una nota a los periódicos locales en la que protesta contra la alocución dirigida por el alcalde accidental al pueblo sevillano, rogando a todas las fuerzas vivas se abstengan de toda manifestación en interés de Sevilla.

También ha teleografiado al alcalde accidental, requiriéndole a que se abstenga de realizar actos relacionados con el auxilio económico al Ayuntamiento, que son de la exclusiva competencia del alcalde propietario, y protesta ante lo hecho en nombre de la comisión que se encuentra en Madrid gestionando el auxilio.

El Obispo de Buenos Aires

Vigo.—El Obispo de Buenos Aires, que se encuentra desde hace algún tiempo en España, comió con el Obispo de Madrid, invitado por éste.

Durante la comida, ambos Prelados cambiaron impresiones sobre el próximo Congreso Eucarístico de Buenos Aires, al que asistirá el doctor Eijó con una nutrida peregrinación española.

El Obispo de Madrid-Alcalá rogó a monseñor Andrea que al llegar a la capital de la Argentina dedicara un saludo en su nombre a todos los españoles residentes en aquella República.

El Prelado argentino saldrá hoy a bordo del "Cap. Arcona" para la capital del Plata.

ACCION POPULAR EN MURCIA

Murcia.—En Abanilla se celebró un acto de Acción Popular, preparativo del Congreso que se celebrará en Totana.

Hablaron, por la J. A. P., el señor Sánchez Moreno y el diputado a Cortes señor Salmón, que hicieron la propaganda del acto que va a celebrarse.

En el pueblo de Fortuna se celebró también otro acto de propaganda, en el que tomaron parte los señores Sánchez Moreno, Calero, Jordá y Salmón.

En todos estos actos reinó enorme entusiasmo.

ACCIDENTE DE AVIACION.—DOS HERIDOS

Pamplona.—A media tarde entró en barrena en el monte llamado Quinto Real, cerca de la frontera francesa, una avioneta, que quedó completamente destrogada y heridos sus dos ocupantes.

Al lugar del suceso acudieron los obreros que trabajan en una carretera en construcción, extrayendo de entre los restos del aparato al piloto, herido de consideración, y a su acompañante, que se hallaba gravísimamente conmovido. Ambos fueron asistidos de primera intención por el médico de Eugui. Se cree que los aviadores son polacos.

Por el alma de don Gonzalo de Borbón

San Fernando.—En la parroquia de San Francisco se celebraron exequias por don Gonzalo de Borbón, asistiendo numerosos fieles.

Huesca.—En Arañones se han celebrado honras fúnebres por el alma del malogrado don Gonzalo.

Villamonte.—En esta parroquia se ha celebrado una misa por el eterno descanso de don Gonzalo.

Almería.—En la Catedral, completamente llena de público de todas clases sociales, se han celebrado solemnes funerales por el alma de don Gonzalo de Borbón.

Los sucesos de Gavilanes

Avila.—Se conocen nuevos detalles de los sucesos desarrollados en Gavilanes.

Los mozos del pueblo lucharon con la Guardia civil; gritaban los mozos: ¡A ellos, a ellos, que son pocos!

En el cruce de disparos y por balas que rebotaron, quedó muerta Mercedes Fernández, casada; la bala le atravesó el cuello.

La Guardia civil, según parece, se retiró al campo, mientras llegaban refuerzos.

Cuando los mozos se convencieron de que el culpable de la suspensión de las capeas era el alcalde, se dirigieron tumultuosamente a su domicilio, al grito de: ¡Vamos a quemarle vivo!

A la hora del entierro de la mujer muerta, intentaron repetir los desórdenes, y se produjo gran revuelo. La fuerza pública supo imponerse.

Regatas

EL YATE ESPAÑOL "CONCHITA", GANA EL PREMIO DEL YAT CLUB DE FRANCIA

Cannes.—El premio del Yate Club de Francia para yates mixtos de crucero que se ha disputado hoy sobre tres recorridos en triángulo, de cinco millas cada uno, ha sido ganado por el yate español "Conchita", perteneciente al señor Sanz, en 3 h. 5. m. 43 s.

LAS PRUEBAS DEL CLUB DE REGATAS

Villagaría.—En las regatas celebradas hoy en la bahía ganó el primer premio, Copa del ministro de Marina, el balandro "Folerpa", pilotado por don Wenceslao Garra Rasilla; segundo, "Cisno", patrocinado por don Guillermo Garra Rasilla, y tercero, "Pichuca", patrocinado por don Alejandro Reboredo.

Motorismo

ANTE LOS TOURIST TROPHY DE BILBAO

Bilbao.—Ante la figura del año, Rusk, ganador del Gran Premio de Ulster, la carrera más rápida del mundo, se ha inscrito en todas las pruebas.

El irlandés W. F. Rusk, en cortísimo espacio de tiempo ha ganado los entorchados de Challenger al campeonato mundial.

En el T. T. de Junio último, en la isla de Man, Rusk, con la nueva máquina de medio litro se clasificó tercero, logrando con ello que por vez primera, desde hace tres años, una máquina que no era de la marca "Norton", entrase en tercer lugar de la prueba de 500 c. c., y ahora mismo hace contados días en el Gran Premio del Ulster la carrera más rápida del mundo, en la que Guthrie abandonó en su primera vuelta por caída, Rusk ha batido a todos sin excepción, pues después de perder cuatro minutos en el arreglo de una avería, pudo aún terminar el primero delante de campeones como los Handley, Dodson, etc., con dos minutos de ventaja y derribar todos los records, estableciendo los maravillosos de 142 kilómetros hora de promedio general y de 147 kilómetros hora, de promedio en la vuelta más rápida.

Mellors y Rusk llegarán a Bilbao juntos, acompañados por dos mecánicos.

EL DESBARAJUSTE DE LA ADMINISTRACION MUNICIPAL ESPANOLA

Alicante.—El gobernador ha manifestado que, dada la gravedad que encierran las acusaciones hechas por un concejal del Ayuntamiento de Elche sobre la administración municipal en la última sesión, considera urgente reanudar la vista de inspección a dicho Ayuntamiento, que está pendiente.

OTRO AYUNTAMIENTO SUSPENDIDO.—INSPECCIONES

Sevilla.—Ha sido suspendido el Ayuntamiento de Cabeza de San Juan y sustituido por una Comisión gestora compuesta por nueve radicales y cuatro populistas.

Por desobediencia ha sido destituido el alcalde de Bollullos.

Han sido ordenadas inspecciones gubernativas en los Ayuntamientos de Salteros, Cantillana y Azuacazor.

DIMISION DEL ALCALDE DE GRANADA

Granada.—Ha dimitido con carácter irrevocable el alcalde de Granada, don Ricardo Cerro.

Fundamenta su decisión en la falta de asistencia y colaboración del personal y de los concejales.

Parece que las verdaderas causas se fundamentan en la precaria situación administrativa del Municipio.

LA REPRESENTACION DE "MEDEA"

Mérida.—Han dado comienzo con la representación de "Medea", de Seneca, las fiestas de la Semana Romana.

El teatro Romano estuvo atestado de público que siguió con interés la representación.

Actuó también la Banda Republicana.

El ministro de la Guerra, que se encuentra aquí, estuvo en la representación con su familia y las autoridades.

El ministro de Agricultura en Córdoba

Córdoba.—A las diez de la mañana salió de Priego el ministro de Agricultura, señor Del Río, acompañado de los directores generales de Ganadería y Montes y demás personas que hicieron con él el viaje al pueblo natal del presidente de la República.

Cerca de Carcabuey el coche que ocupaba el ministro sufrió una avería, viéndose éste obligado a trasladarse a otro vehículo, continuando el viaje sin otro incidente.

Momentos antes de la una de la tarde llegó a Córdoba dirigiéndose al Gobierno civil, donde le aguardaban las autoridades, representaciones oficiales y nutridas comisiones de agricultores de la capital y de los pueblos de la provincia.

En la puerta del Gobierno civil le rindió honores una batería de Artillería con estandarte, escuadra y banda, a la que revisó, desfilando después dichas fuerzas.

En la Estación Pecuaria visitó todas las instalaciones, de las que hizo grandes elogios, felicitando al personal que tiene a su cargo dicho establecimiento.

Se trasladó al círculo de la Amistad, donde se celebró un banquete con el que le obsequiaban las entidades agrícolas y ganaderas de Córdoba, cuyo acto presidieron, además de las autoridades y representaciones agrarias, los diputados a Cortes por esta provincia y los citados directores generales.

Al fin de la comida, el diputado señor Salinas, en nombre de los agricultores, ofreció el banquete, elogiando la actuación del ministro en favor de la agricultura nacional.

El alcalde de Córdoba encomió la labor del ministro.

Finalmente el ministro señor Del Río agradeció las frases que le había dedicado, afirmando que sólo ha procurado cumplir con su deber y explicó la cuestión triguera.

Refiriéndose al problema del aceite, tan importante en la región andaluza, afirmó que la cuestión era internacional y de importación y muy parecido al triguero.

Habló nuevamente de la cuestión del trigo y de los préstamos facilitados a los productores, cuya cuantía se eleva hasta hoy a 50 millones de pesetas en quince días, anticipando que gestionaba otro crédito de cincuenta millones más, aparte del proyecto que tenía del servicio de créditos por el Banco de España, con el fin de que los agricultores no malbaraten su producción y puedan tener dinero a su debido tiempo con un interés módico.

Al final de su discurso fué ovacionado.

Después del banquete el señor Del Río marchó a Moratalla, de donde regresará al anochecer.

LA FERIA DE MURCIA

Murcia.—Con extraordinaria animación ha comenzado la tradicional Feria de Septiembre.

En la Glorieta y Paseo del Arenal se han colocado arcos de flores y luces eléctricas.

Se inauguró la Exposición de flores y luces eléctricas.

Se inauguró la Exposición de flores y plantas, con un gran éxito.

En la Catedral la Sinfónica Murciana, que dirige el maestro José Salas, dió un concierto religioso en honor de la Virgen de la Fuensanta, Patrona de Murcia.

Los conflictos sociales

Salamanca.—La huelga del ramo de la construcción ofrece iguales características que ayer; no se trabaja en ninguna obra y la tranquilidad es completa.

Es esperada con impaciencia la reunión que celebrará hoy el Consejo de Trabajo para resolver el asunto de las bases de trabajo, motivo principal del conflicto.

La Patronal de la construcción ha acordado gestionar que las bases sean devueltas al Jurado mixto para su discusión, fundándose en que cuando fueron aprobadas hace un año, no tomaron parte en la discusión los patronos, por haberse retirado de todos los organismos.

DESTITUCION DE UN AYUNTAMIENTO

Lorca.—El delegado del gobernador ha destituido a los concejales radicales socialistas en virtud del expediente incoado por irregularidades administrativas, y después de protestar abandonaron el local.

En seguida se posesionó el nuevo Municipio, eligiéndose alcalde a don Alfredo San Martín, radical.

BANQUETE A DIONISIO PEREZ EN GIJON

Gijón.—La Asociación de la Prensa ha obsequiado hoy con un banquete al escritor y periodista don Dionisio Pérez. No hubo brindis y la comida transcurrió en amena charla sobre asuntos profesionales.

El presidente de la Asociación, don Joaquín A. Bonet, en nombre de la colectividad, tributó un homenaje de simpatía al festejado.

GESTIONES DE GIL ROBLES EN PRO DEL PARO OBRERO

Salamanca.—El señor Gil Robles ha comunicado telefónicamente al Bloque Agrario que pondrá máximo empeño en que se destine a esta población una fuerte cantidad para remediar el paro obrero mediante la construcción de caminos vecinales y obras municipales.

NUEVO AYUNTAMIENTO

Murcia.—Como consecuencia de un expediente administrativo instruido al Ayuntamiento de Ricote, ha sido suspendido y sustituido por otro, que lo componen seis radicales y cuatro de Acción Popular.

Se designó alcalde al radical don Silverio Turpin.

Del extranjero

Hoover critica la política de Roosevelt

Filadelfia.—Herbert Hoover, ex presidente de los Estados Unidos, ha hecho su primera declaración pública desde que abandonó la Casa Blanca.

En un artículo exclusivo publicado por el "Evening Post", Hoover denuncia los conceptos fundamentales del programa del New Deal, del presidente Roosevelt, y previene a los norteamericanos de que gradualmente serán despojados de la libertad personal.

El ex presidente Hoover predice un "enorme daño a la libertad" si se lleva a sus conclusiones lógicas el programa de la administración sobre reglamentación. Según Hoover, la política actual sólo puede conducir a la ciénaga de la voracidad primitiva o a una tiranía política.

El embajador español

París.—El embajador de España, señor Cárdenas, ha visitado esta tarde al ministro de Negocios extranjeros señor Barthou.

Audiencias del Papa

Roma.—El Pontífice ha recibido en el Palacio de Castelgandolfo, a las señoras que han tomado parte en la Asamblea de la Unión de Damas Católicas y, después de felicitarlas por los veinticinco años de existencia de su institución, las bendijo declarando que esta unión era excelente y es necesaria, pues el apostolado de las damas católicas arranca ya de las piadosas mujeres que con María Santísima acompañaron y asistieron a Jesús en su vida terrena.

Llega a Roma la misión política francesa

LA FERIA DE LEVANTE

Roma.—Presidida por el diputado M. Stoulie, ha llegado a Roma la misión política francesa que ha de asistir a la inauguración de la Feria de Levante en Bari.

En la visita que ha hecho al Campo Dus, donde se alojan 25.000 vanguardistas de Italia, la misión fué recibida por el presidente de la obra nacional "balillas", diputado Ricci, que también es subsecretario de Educación física.

Los miembros de la misión han expresado su admiración por la obra fecunda que el régimen fascista desarrolla en favor de la juventud.

La misión fué luego recibida en audiencia especial por el Pontífice.

La Feria de Levante que Mussolini inaugurará el día 6 de Septiembre, en Bari, se extiende cada vez más. El área que en la primera feria medía 178.000 metros cuadrados, mide hoy más de 200.000. Los participantes extranjeros han pasado de 1.355 a más de 5.000, y el número de naciones, de 16 a 36.

La Feria de Levante, expresión genuina de la economía corporativa fascista, pone de manifiesto la disciplinada actividad de clases enteras y descubre la riqueza dimanada del genio constructivo del pueblo italiano.

PERIODISTAS ESPAÑOLES EN HAMBURGO

Berlin.—Los ocho periodistas españoles que, invitados por la Asociación de la Prensa del Reich, hacen un viaje de estudios por Alemania, han llegado a Hamburgo y han visitado la ciudad.

A bordo del vapor "Nueva York" se ha ofrecido un banquete en honor de los periodistas hispanos.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas. — Cada palabra más 0'10 ptas. -- El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES. SE ALQUILAN DOS PLAN... ALQUILAMOS MAQUINAS... ALMANAQUE DE "LAS PROVINCIAS"

ALQUILO. GRANDES LOCALES PRO... PISO 3.º POR 65 PESETAS... FOTOGRAFADORES

ENCADERNACIONES. PRECIOS ECONOMICOS... FOTOGRAFADORES... FUNERARIAS. FUNERARIA "EL BARCO"...

LUBRIFICANTES. LUBRIFICANTES ORLOW... OFERTAS. FENEDOR DE LIBROS... REPASO. ASIGNATURAS, CIENCIAS...

Anuncie usted EN LAS PROVINCIAS



Rogad a Dios en caridad por el alma de

Don Jenaro Vicente Berniols que falleció a la una de la madrugada en Burjasot

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligida esposa doña Remedios Garrido Piles, hijos Mercedes, Jenaro, Rafael y María, hijo político, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que se verificará en el día de hoy, a las cuatro de la tarde, desde el puente de San José, al sitio de costumbre.

MEMORANDUM SOBRE EL SAAR

Paris.—Ha sido publicado esta tarde el memorándum francés relativo a las distintas cuestiones planteadas por el plebiscito del Saar, memorándum que fué entregado el 31 del pasado Agosto a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones por el Gobierno francés.

El documento llama la atención sobre los distintos problemas que se plantearán después del plebiscito y que en interés mismo de los habitantes del Saar deben ser examinados y resueltos desde ahora, para evitar que se prolongue el periodo de tiempo que ha de transcurrir entre el plebiscito y la puesta en vigor del nuevo régimen.

El Gobierno francés que, en la hipótesis de una unión a Francia, está dispuesto a declarar que los habitantes del territorio del Saar, sin distinción alguna, gozarán de los mismos derechos que los súbditos franceses, desea que figure en el caso contrario, una cláusula análoga en las decisiones que adopte el Consejo.

LA PROPIEDAD DE LAS MINAS DE CARBON

En la hipótesis del "statu quo", el Gobierno francés considerará legítimamente que la población del Saar colabore a la instauración del régimen futuro, teniéndose en cuenta los deseos que haya expresado la población en lo que se refiere a la posibilidad de modificar el Estatuto.

A la Sociedad de Naciones corresponde examinar las medidas que habrían de ser adoptadas para asegurar el respeto a los derechos adquiridos, especialmente desde los puntos de vista administrativo, materia de seguros sociales y pensiones.

Se llama igualmente la atención acerca de la cuestión de las minas, cuestión que no se plantearía más que en el caso de que se acordara un retorno a Alemania.

En la hipótesis del "statu quo", Francia estaría dispuesta a ceder una gran parte de los yacimientos al Sarre en condiciones equitativas. En caso de retorno a Alemania, Francia cree que debe ser reembolsada del valor de las minas.

Siempre dentro de esta hipótesis el Gobierno francés solicita que todos los intereses franceses que circulan en el Saar no puedan ser retirados o reivindicados por el Reich.

El Gobierno francés se declara dispuesto a estudiar todas las proposiciones que puedan ser aportadas por el Comité de los Tres.

Grecia votará en contra de la admisión de Rusia

Ginebra.—"Le Journal de Geneve" publica un artículo del señor Tsaldaris, presidente del Gobierno griego.

El político helénico dice especialmente que Grecia votará contra la admisión de la U. R. S. S. en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

TRESCIENTOS PUEBLOS INUNDADOS

Londres.—Noticias de la India, dicen que se han registrado nuevas inundaciones, especialmente en los distritos de Bihar y Orisa.

Hasta ahora se sabe que han perecido ahogadas once personas. Trescientos pueblos están inundados y las pérdidas son de enorme consideración.

Más sucesos

PASTOR MUERTO POR UN GUARDA JURADO

Hace unos días el guarda jurado de Utiel, Nicasio Requena, de 73 años, denunció al pastor Francisco Fefa Pérez, de 47 años de Manzanera, por apacentar el ganado en

propiedades particulares, sin permiso, en la partida denominada Prado Hondo.

Ayer tarde se encontraron en el campo el guarda y el pastor. Este intentó agredir al guarda, pero antes de que llevara a efecto su propósito, éste disparó su carabina sobre el pastor, produciéndole la muerte. Acto seguido dió cuenta de lo ocurrido a las autoridades, que ordenaron la detención del guarda e instruyendo las correspondientes diligencias.



Mi hijo se hallaba inapetente, anémico y con apariencias de raquismo, pero hoy tengo el gozo de verlo sano, fuerte, alegre y retozón gracias al famoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD reconstituyente insuperable para conseguir que los niños se crien sanos, alegres y robustos y facilitar un crecimiento normal.

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD Limpia hígado e intestino. No irrita, es eficaz y obra rápidamente. De venta en farmacias.

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Glasgow.—El cargamento del vapor "Alcora" se ha ofrecido en la subasta de hoy.

Las mayorías de cotización han sido como sigue:

- Cebollas: 4s, a 7/6. 5s, de 8/6 a 9. Melones: De 7 a 10/6.

La huelga textil no es general

Nueva York.—De las cifras contradictorias que se han formulado con respecto a la huelga textil por patronos y Sindicatos, resulta que estos últimos han exagerado sus fuerzas en el Sur, donde casi todos los centros importantes han continuado trabajando.

Solamente han ido a la huelga sesenta mil obreros, de los 135.000 que son en total.

En el Norte, las Hilaturas de

Nueva Inglaterra, que emplean doscientos mil obreros, parece seriamente afectadas, pero no han paralizado el trabajo.

En New Belford (Massachusetts) están cerradas 25 fábricas.

En New Hampshire y en Manchester la fábrica Amoskeag, que es la más vasta empresa de los Estados Unidos en el género, ha declarado el lock-out a los obreros.

La situación sigue siendo muy tirante y han sido enviados a numerosos puntos guardias nacionales para reforzar a las fuerzas de Policía.

La guerra en el Chaco

Ginebra.—El Gobierno paraguayo ha hecho saber que rechaza el informe de la comisión especial de la Sociedad de Naciones relativo al conflicto del Chaco al que acusa de parcialidad en favor de Bolivia.

El Paraguay rechaza por consiguiente todas las proposiciones futuras formuladas sobre las bases de las conclusiones del informe.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 4 DE SEPTIEMBRE DE 1934

Table with multiple columns listing market data for Madrid and Barcelona, including various securities, bonds, and exchange rates.

PAGINA AGRICOLA

La semana agrícola

ARROZ

Nuestros lectores han estado perfectamente informados de las incidencias habidas durante la semana anterior, en cuanto se relaciona con el arroz; unas aclaraciones quizás no estén de más.

Varias han sido las causas determinantes del disgusto entre los arroceros: primero, el retraso de la formalización de la operación de trueque de maíz por arroz; todos le reconocen eficacia, pero convienen en que llegó un poco tarde; mas de ello no fué culpable la Federación; y en cuanto al Gobierno, hemos de recordar la confusión de los primeros momentos, originada por las denuncias formuladas en el Congreso acerca de la conducta no muy clara del Banco Exterior; el debate parlamentario originó un retraso perjudicial a la eficacia de la operación. Todo lo cual se habría evitado si al Banco no se hubiera dado más intervención que la indispensable, y del grueso de la operación se hubiese encargado la Federación Sindical de Agricultores Arroceros, perfectamente capacitada, no para efectuar la operación por sí, pero sí mediante todos los exportadores, que son quienes venían sosteniendo los mercados en cuanto podían, quienes disponían de la clientela y quienes tenían la suficiente experiencia comercial para desenvolverse sin indecisiones ni incertidumbres. De ese modo se habría evitado también un disgusto producido entre los corredores del extranjero, que se han visto eliminados del comercio español y sustituidos por otros que no tenían relación con las más importantes casas compradoras.

Añádase a esto el disgusto de los exportadores valencianos, eliminados del negocio arrocerero, después de haber dedicado toda su vida a él, y de haberse agenciado una serie de relaciones comerciales provechosas para ellos y para nuestra economía. Fué un mal paso establecer la operación así.

Otra causa de disgusto fué el gran número de partidas repudiadas, cuando sus muestras fueron presentadas a los agentes del concesionario. Los cosecheros tenían la impresión de que les eran rechazadas injustamente, es decir, pensaban que el arroz estaba en buena condición, y que por causas ajenas a la calidad del arroz, éste era rechazado; y otros, los que, en efecto, reconocían que su arroz estaba deteriorado, pensaban que si les hubiera sido adquirido y retirado con oportunidad, no habría habido ocasión para el deterioro.

Otro motivo de inquietud fué la notoria parsimonia del concesionario para retirar y exportar la mercancía; temían que llegase la nueva cosecha, y todavía ellos tuviesen el arroz en sus cámaras, lo cual originaría la carencia de medios económicos para desenvolverse a la nueva recolección.

Esta incertidumbre no ha sido borraça todavía, pues si el arroz exportado se almacena en alguna plaza del extranjero, es evidente que desde allí ha de constituir un tapón que dificultará el habitual desenvolvimiento del negocio durante la próxima temporada; de aquí deduciéndose de ello que lo conseguido ahora, había sido un aplazamiento del problema; que, de momento, se había dado salida a la cosecha, pero ante la próxima, el problema se erguía de nuevo pavoroso.

Y, finalmente, los corredores de arroz de nuestras comarcas productoras, que se veían totalmente desplazados de sus habituales actividades.

Todo ello fué base de un desasosiego en las comarcas arroceras; algunos elementos lo han aprovechado para generalizar una acción contra la Federación Sindical de Agricultores arroceros y contra la sindicación forzosa, como si éstas fuesen las culpables de que se hubiese producido el justificado disgusto de los arroceros.

Ya sabemos que el punto de vista de quienes defienden la completa y absoluta libertad comercial, teóricamente resulta impecable. Pero la libertad no puede ser unilateral. El comercio arrocerero, en su aspecto de exportación, se venía ejerciendo a base de esa libertad, hasta que nuestro principal cliente, Inglaterra, creó unos aranceles prohibitivos; la libertad comercial quedó muerta para nosotros, y a beneficio de otros países productores. Ya en este plan, la teoría de la libertad no era defendible, por lo menos para los agricultores; los exportadores, es posible que hubiesen podido defender parte de su negocio; pero los cosecheros contemplarían el espectáculo de sus cosechas almacenadas, y sin posible comprador. Se sintió la necesidad de apelar a remedios extraordinarios; de crear el procedimiento para competir con esos otros países productores que vencían, sirviéndose de medios tradicionalmente considerados como ilícitos. Y fueron los propios cosecheros quienes entendieron que su mejor arma podía ser la Federación. El caso ha sido que el arroz pasó, de 22 pesetas, a 30, a 31 y a 32. Bien estaría ir contra la Federación, si los elementos que dirigen la campaña opositora garantizasen de manera eficaz, no con palabras, sino con responsabilidad, que, llegado el momento, se pudiese hacer efectiva, que iban a salvar la cosecha. Mientras no puedan comprometerse a eso, no tienen derecho a realizar una campaña cuyas consecuencias pueden ser desastrosas.

La cooperación, pues, no ha fracasado. Búscuese la manera de evitar sus deficiencias; perfecciónese, y utilícese arma tan poderosa para defender una riqueza base de la economía valenciana. Por lo menos, mientras los demás países impidan la libertad comercial por que todos anhelamos.

La siega ha comenzado en las zonas altas, aunque sin gran intensidad. Los arrozales ofrecen muestra de una espléndida cosecha; en algunas comarcas hemos visto las plantas tumbadas por el viento; pero, en general, la situación es buena.

Los precios de la nueva cosecha es lo que no comprendemos, pues se nos asegura que se han vendido partidas a 24 pesetas en Játiva.

Creemos que la misión de la Federación, no es sólo defender la cosecha vieja, sino también la nueva; especialmente en los primeros momentos de la siega, pues los que ahora venden, son los forzados por la necesidad, y esos son los más dignos de que la Federación defienda sus dineros. Alguna medida parece que se ha tomado, pero, por de pronto, sus beneficios ya no han podido llegar a los que se han visto precisados a vender o, mejor dicho, a malvender.

CEBOLLAS

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 461.244 cajas, contra 361.543 exportadas durante el mismo período anterior. Los precios han mejorado, pues se ha llegado a los seis reales la arroba; la actividad ha mejorado también; se está comprando cebolla en comarcas a las que sólo se acudía en otras ocasiones cuando en los centros de fuerte producción escaseaba; ahora hay, además, que en éstos se observa alguna resistencia, porque esperan precios mejores.

UVA

La destinada al consumo en fresco se está vendiendo a tres y cuatro pesetas en casi todos los centros productores, al moscatel nos referimos, de toda la región; la demanda para las plazas peninsulares no es tan considerable como la calidad merece, y ello se

explica porque habiendo producción en casi todas las provincias españolas, aunque sea de inferior calidad, pero de muy inferior, se prefiere la propia a la de otras procedencias. En Valencia se ve, por ejemplo, abundancia de clases selectísimas; en otras plazas que de reciente hemos recorrido, se ve abundancia, pero de esas calidades que en algunos de nuestros pueblos se denominan "farta pobres". Esas calidades soberbias de Benicásim de Sagunto, de Moncada, de Lombay, de Játiva, de Denia, de Novelda, sólo se ven abundantes en las plazas consumidoras del Levante español, y aventuramos la creencia de que se procede mal en abandonar las plazas importantes del interior.

Ha comenzado la recolección de uva para la vinificación, de la tintorera especialmente, que comenzó a seis reales arroba y siguió en alza hasta cubrir los siete. Las últimas lluvias han mejorado extraordinariamente la calidad. La de Torrente fué la que abrió plaza, y seguirá seguramente la de Liria, por la cual se han ofrecido hasta 1'90 pesetas arroba. El negocio de vinos continúa con muy escasa actividad.

En cuanto a la pasa, ya han comenzado a trabajar los exportadores, y hay partidas disponibles para la venta. Se han hecho unas primeras operaciones a 35 y 40 pesetas, y ha salido la primera expedición para Nueva York, formada con 807 quintales de cincuenta kilos. Se calcula que la cosecha de 1934 es de 350.000 quintales ingleses; siete mil toneladas.

ALMENDRA

No hay animación grande; la atención está fija en la recolección; los precios no pasan de sesenta céntimos kilo.

NARANJA

A juzgar por lo muy visitados que son los huertos, y por el afán con que se sigue el actual momento vegetativo, la impresión acerca de la próxima campaña no puede ser más optimista. La navel, por la cual se venía ofreciendo 3'50 pesetas arroba, se paga ya a cuatro pesetas; pero los cosecheros resisten a venderla, por estimar que ese precio no está todavía justificado por la abundancia de esta variedad; creen que cuando haya mayor producción, ese precio podrá ser el normal; pero el comercio piensa que hay ya suficiente de esa clase para justificar la desaparición de aquellos precios de ocho y diez pesetas, que estiman pasados a la historia para no volver. He ahí cómo, si hubiese una estadística aproximada, se dispondría de elementos de juicio para apreciar la situación. La verdad es que los cosecheros están injertando grandes partidas para obtener navel, y no creemos se tarde mucho en conseguir que esa variedad sea la base de la campaña naranjera; no queremos decir con esto que van a desaparecer las famosas de Carcagente, pero sí toda esa gama de variedades "rebordonides", que están contribuyendo al descrédito de nuestra naranja. Por la mandarina se ofrecen catorce reales en las zonas de Puzol, Cullera, Denia y demás zonas primerizas.

Quisiéramos no tener que aludir a hechos desagradables, pero nos debemos a la verdad. Francia acaba de adoptar unas medidas fiscales, en virtud de las cuales cada vagón de naranja de cinco mil kilos pagará 140 francos más de lo que pagaba; y cada vagón de cinco mil kilos de mandarina, otros 190 francos de aumento.

VIRIATO

LECTORES: INTERESA CONOCER NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

Cosas del campo

¿CONVIENE PLANTAR NARANJOS?

Son tan calamitosas las circunstancias agrícolas en Valencia, como también en el resto del mundo, que no sabe uno qué hacer ni a qué carta quedarse, como suele decirse, en muchas cosas que antes de la crisis mundial que atravesamos eran claras y fáciles de juzgar.

Así pasa hoy día con la plantación de naranjos. Sin embargo, creemos que naranjos sí que conviene plantar si nos atenemos a dos condiciones, a saber:

La primera plantar naranjos de la variedad Navel. (Washington mejorada en España), y la segunda, que sea Navel seleccionada.

Lo primero porque es la que tiene mejores precios y absoluta seguridad de conservarlos. Por esto aconsejamos plantar naranjos Navel.

Y lo segundo, porque hoy día la ciencia agrícola ha demostrado la mayor producción de las simientes y de los árboles de generación seleccionada. Hay que tener muchísimo cuidado en no plantar cualquier clase de árboles, ni usar cualquier clase de semillas.

¿Que cómo se consigue esto? El sentido común nos lo dice: Comprando las plantas o las semillas en casas que nos merezcan la más completa confianza.

Plantas de raza bien seleccionada siempre producen más arrobas de frutos y mejores calidades de fruta.

Simientes de casas de seriedad y de responsabilidad, aunque sean más caras, nos proporcionarán mayores ganancias.

VICENTE ALBERT

Nuestras frutas en el extranjero

(Revista de mercados)

Londres 31 Agosto.

En la subasta de esta fecha se ofrecieron parte de los cargamentos de los vapores "Bessel", "Svinta", "Jonge Jacobus", "Atle Jarl" y "Rolf Jarl".

Se registraron los siguientes detalles de cotización:

Naranjas: Las partidas ofrecidas eran de Sud-Africa y Brasil.

La demanda es bastante activa, con cotizaciones que oscilan entre 8 y 17 chelines.

Limonos: 483 cajas murcianas ofrecidas. 300s, de 16'6 a 19'6. 360s, de 14 a 18. 504s, de 11 a 19. Verdelli-300-304s, de 12'3 a 19.

La demanda ha sido ligeramente más firme, mejorando los precios.

Melones: De Valencia: 182 cajas a la venta. 24s, a 8. 36s, a 5'9. De Elche: 16s, de 6'6 a 7. 20s, a 7. 24s, a 7'6.

Las ventas de este fruto se han verificado con regular facilidad, aunque desde luego a precios nada remuneradores.

Cebollas: A la venta 500 cajas. 4s, a 7. 5s, a 8. 6s, a 8. Demanda algo mejor.

Liverpool 31.

Los diferentes cargamentos de fruta española ofrecidos en la subasta de hoy han obtenido los siguientes detalles de cotización:

Uva de Almería: A la venta 14.102 barriles procedentes de Almería por el vapor "Calderón".

Este cargamento llegó en mejores condiciones que el anterior.

La demanda fué satisfactoria, aunque los precios retrocedieron ligeramente.

Barriles, de 6'9 a 12. Mayoría, de 7'6 a 9. Melones: De Almería: 263 cajas a la venta. 22-24s, de 10 a 11. 36s, a 8'6. Demanda regular. "Honeyders" de Valencia: 278 bultos ofrecidos. 24s, a 7'9. 36s, a 8.

Algunas cajas en mala condición y reenvasadas se cotizaron a 4. Demanda buena a pesar de la flojedad del fruto.

De Elche: Ofrecidos 819 bultos. Bronceados: 12s, a 6'6. 16s, a 7. 20s, de 7 a 7'6. 24s, a 7. 36s, a 8. Sandias: 8s, a 6'6. 16s, a 6. 20s, a 7. Grandes: 16s, a 10.

La condición de este cargamento era floja, haciéndose la venta difícil.

Todas las cajas de sandias tuvieron que reenvasarse.

Cebollas de Valencia: 3.750 cajas a la venta. 4s, de 7'3 a 7'6. 5s, de 8 a 8'6. 6s, de 7'6 a 7'9. Demanda activa. Limones de Murcia: 220s, de 12'6 a 13'6. 300s, de 14 a 18'6. 360s, de 17'9 a 18. 504s, a 17. Buena demanda.

VAPORES DESPACHADOS POR EL PUERTO DE VALENCIA DURANTE EL PASADO MES DE AGOSTO DE 1934

Españoles: 84 con 139.588 toneladas.

Italianos: 22 con 28.706. Ingleses: 14 con 18.534. Alemanes: 15 con 14.689. Daneses: 11 con 14.234. Holandeses: 6 con 6.374. Yugoslavos: 5 con 7.566. Suecos: 4 con 3.549. Norteamericanos: 2 con 6.210. Franceses: 2 con 3.835. Japoneses: 1 con 4.384. Griegos: 1 con 3.199. Panamá: 1 con 416. Total: 168 vapores con 251.284 toneladas.

Resumen: Vapores: 168 con 251.284 toneladas.

Veleros españoles: 53 con 4.320 toneladas.

Total: 221 vapores con 255.604 toneladas.

Servicio meteorológico

4 Septiembre de 1934.

Al S. de Islandia se halla el centro de una perturbación muy intensa que origina mal tiempo en las islas Británicas, mar del Norte y Países Bajos.

Se debilita el anticiclón de las Azores, y se intensifica el área de presiones altas que invade el extremo N. E. de Europa.

En España se han registrado algunas precipitaciones en las costas del Cantábrico y en Galicia.

Es probable el buen tiempo.

Daos de lluvias del mes de Agosto: Godall, 11'8 mm.; Oliva, 0'0; Estivella, 13'9; Alcoy, 52'1; Gandia, 77'8; Segorbe, 12'3; Catí, 50'7; Desierto de las Palmas, 18'2; Gilet, 26'9; Almansa (Malakof), 83'8.

LAS PROVINCIAS
Teléfs. 12.520 y 13.897

LOS DEPORTES

NOTICIARIO

EL HERCULES EN LA PRESENTE TEMPORADA

El Club Hércules ha publicado la lista de jugadores con que cuenta para la presente temporada futbolística. Son los siguientes:

Pérez y Betancorut, guardametas; Maciá, Orriols, Torregrosa y Surroca, defensas; Paquillo, Moro, Salvador, Mujica y Cuenca, medios, y de delanteros: Cervera, Denis, Vicedo, Poció, Irlas, Roldán, Tatono, Suárez, Araçil y Gomilla.

UN NUEVO CLUB

Se han reunido en Cáceres destacadas personalidades, con objeto de fundar un club deportivo, habiendo quedado nombrada una comisión que dirija los primeros trabajos.

El deseo es construir un terreno para fútbol, en cuyo campo también haya instalaciones para la práctica de otros deportes.

UNA ASAMBLEA Y UN BANQUETE

Se ha celebrado la asamblea ordinaria de la Federación Cantabra de Fútbol, en la que, entre otros acuerdos, se adoptó el de reelegir el actual comité, que preside el competente crítico don Román Sánchez Acevedo. También se repartieron los premios de las pasadas competiciones.

Se ha celebrado un banquete en honor del veterano jugador del Racing, Oscar Rodríguez, con motivo de marchar a desempeñar el cargo de entrenador del Deportivo de Salamanca.

LOS ENCUENTROS DEL CAMPEONATO FRANCES

París.— Los partidos correspondientes al campeonato de Francia de Fútbol, terminaron con los siguientes resultados:

Racing de París, 3; Excelsior de Roubaix, 1.

Olimpique de Lille, 2; Cette, 0.

Souchaux, 2; Stade Renais, 1. Antibes, 2; Red Star, 1. Moulouse, 3; Olimpique de Marsella, 4. Ales, 2; Nimes, 4. Strasburgo, 1; Cannes, 1. Montpellier, 2; Tíbes, 0.

OBITO

Bruselas.— El conocido árbitro internacional Van Praag, falleció ayer de repente. Su muerte ha sido muy sentida en los centros futbolísticos, ya que su prestigio era grande.

FUTBOL VERANEIEGO

En Benimámet

VERANEANTES SOLTEROS, 4; VERANEANTES CASADOS, 1

El pasado domingo, y como previamente anunciamos, celebróse un chispeante encuentro futbolístico entre los señores casados de nuestra colonia y el elemento joven.

El encuentro comenzó a las ocho y media de la mañana, y no obstante haberse celebrado la víspera una magnífica fiesta vienesa que duró hasta las primeras horas de la madrugada, el campo vióse concurridísimo, en especial por el elemento femenino. No faltaron tampoco infinidad de niños, que acudieron a ver jugar a "papá".

El partido presentó fases de gran emoción, pues el equipo de los "abuelos" se defendió con brío inusitado, sobre todo en la primera parte. En la segunda decayeron bastante los ánimos, pues los años pesan aunque uno no quiera. Los goles fueron conseguidos por Carbonell, Gurrera, Amadeo García y Pepe García, para el equipo de los solteros.

El de los casados fué obra de Arturo Montes, de fuerte chut desde fuera del área de penalty, chut que nos hizo pensar en otros tiempos, cuando vestía el blanco malillot del Valencia F. C.

Tras el partido tuvo lugar el almuerzo que andaba en litigio y que, como es muy natural, pagaron los vencidos.

En el mismo campo, en franca camaradería, los que antes eran "eternos rivales", despacharon "les chulles, llonganises y botifarrons" bien rociados del tinto.

El equipo de los solteros, en un rasgo de desprendimiento, invitó a un champán de honor a los casados.

Esta nueva fiesta, que tuvo lugar por la noche, revistióse también de la alegría y buen humor con que transcurrieron las anteriores.

Y nada más. Hasta el año que viene, que celebraremos, Dios mediante, el segundo encuentro "Solteros contra Casados".

TRIBUNA PUBLICA

TORNEO COPA C. D. STADIUM

Habiendo organizado un torneo de Copa el C. D. Stadium, invita a tomar parte a todos los clubs federados y no federados, bajo las condiciones siguientes:

1.º Todo equipo que desee tomar parte en dicho torneo vendrá obligado a abonar la cuota de cuatro pesetas por derecho de inscripción, no siendo reintegrables, y los cuales se deberán abonar en el acto del sorteo, que se celebrará el día 20 de Septiembre, a las diez y media de la noche, en el domicilio social del C. D. Stadium.

2.º Los gastos de desplazamiento correrán a cargo del equipo visitante, siendo obsequiados con limonadas.

3.º Los partidos se celebrarán conforme el orden del sorteo.

4.º El equipo que por más goles venza al equipo local se le adjudicará una valiosa copa. Caso de que dos o más equipos quedasen empatados a goles, se verán obligados a jugar los partidos de desempate en el campo del equipo local, no abonándosele cantidad alguna por desplazamiento.

5.º El equipo vencedor se verá obligado a jugar un partido en el campo local, en el cual le será entregada la valiosa copa como vencedor del torneo.

Para dirigirse: C. D. Stadium, Trinidad, 13, Valencia.

PARTIDO AM STO O

En Carcagente

C. D. CARCAGENTE, 0; C. D. VERA, 1

El equipo visitante sólo tenía del C. D. Vera el nombre, pues más bien es una selección de jugadores de varios equipos de Valencia. Prueba de ello es que vinieron cuatro o cinco equipiers que también nos visitaron con el Mare Nostrum.

Fuó un partido éste en el que ambos equipos tuvieron que emplear todas sus fuerzas para no dejarse arrollar. Buen fútbol, tren rapidísimo y juego limpio.

La primera parte fué de dominio ligero de los locales, mostrándose peligrosos en sus avances los delanteros, bien ayudados por los medios, que se multiplicaban cortando juego y entregando bien; pero en el remate no tuvieron suerte. Finalizó esta parte sin haber marcado ningún gol.

En la segunda parte, juego alterno, llegando los forasteros a dominar en algunas ocasiones y marcando un gol de forma impecable, que les valió la victoria. Los carcagentinos se lanzaron al empate, no logrando su objetivo, pues se estrellaban ante la zaga contraria que estuvo enorme.

NATACION

SE VA A INTENTAR LA TRAVEZIA DEL ESTRECHO DE GIBRALTAR

La nadadora alemana Anny Fgwi va intentar la travesía a nado del estrecho de Gibraltar. Existe gran interés por ver si consigue realizar su intento.

Movimiento del puerto

4 de Septiembre de 1934.

VAPORES ENTRADOS

"Ciudad de Cádiz", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Axpe Mendi", español, de Sagunto, con cargo general, de Ferrer Peset.

"Cabo Roche", español, de Alicante, con cargo general, de Ibarra.

"Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS ENTRADOS

"San José", español, de Andraix, con madera, de Fos.

"Malvarrosa", español, de Altea, con piedra, de Fos.

VAPORES SALIDOS

"Ciudad de Cádiz", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

"Victor de Chavarri", español, para Gijón, con lastre, de Crespo.

"A. Senra", español, para Gijón, con lastre, de Crespo.

"Cabo Roche", español, para Barcelona, con cargo general, de Ibarra.

"Hafnia", noruego, para Nakaskad, con cargo general, de Mac Andrews.

"Axpe Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de Ferrer Peset.

VAPORES DESCARGANDO

"Conde de Zubiria", carbón, de Crespo.

"Ciudad de Cádiz", cargo general, de la Trasmediterránea.

"Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

"Axpe Mendi", cargo general, de Ferrer Peset.

"Cabo Roche", cargo general, de Ibarra.

VELEROS DESCARGANDO

"Vicenta Fosati", cargo general, de Lillo.

"Cala Contesa", cargo general, de Gabarda.

"Margarita Taberner", cargo general, de Fos.

"San José", madera, de Fos.

"Malvarrosa", piedra, de Fos.

VAPORES A LA CARGA

"Eva", para Manchester, de Gimeno.

"Svinta", para Southampton, de Hamilton.

"Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Eficaz!-Barato!

Pulverizar naranjos

CON

CITROL



Cuartos de baño económicos

BAÑERA ESMALTADA, LAVABO, BIDET, WATER CLOSET, todo completo

Precio: 250 pesetas

ERNESTO FERRER, S. A.

BARCAS, 2



LAVABOS BAÑERAS BIDETS CALENTADORES DUCHAS WATERS

PRECIOS REDUCIDOS

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Cartagena, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.

Además admite en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se enregarán conocimientos directos con flete corrido.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma-Mañón.

Salidas de Valencia todos los jueves, a las 20 horas para Ibiza-Palma.

Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA

con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUEVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el 13 de cada mes directo a Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Río Benito y San Carlos, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989.

PLANTA BAJA Y PISOS GANGA VERDAD

Líquido cuatro que quedan para terminar y los vendó a precio reducido, en finca de primer orden. Casa con todo el confort moderno, cinco dormitorios, ascensor y miradores, baño y calentador a gas. Los encontrará en CISCAR, 23. Razón en la misma, SR TOMAS. De 10 mañana a 6 tarde.

PALACIO DEL MUEBLE

(NOMBRE REGISTRADO)

Entrada libre para ver las grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construído en el siglo XIV, donde existen todos los resonados y puertas de dicho Palacio.

Al contado y a plazos. Ventas a fecha fija sobre toda clase de coschas, dando toda clase de facilidades de pago.

CASA CAÑIZARES. Esta casa no tiene sucursales. CORREJERIA, 11. Teléfono 12.235

Contador de agua

Se necesita para entrega inmediata 240 m.3 hora.

Servicio continuo. Ofertas detalladas al n.º 7.772. Publicitas, S. A. Apartado 128, Valencia.

HUPP

7 plazas, impecable, regalado. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

ESPACIOSO

segundo piso calle Maestro Chapt, 3, se alquila. Razón Pianos Gómez, calle Maestro Chapt 3 bajo

ERSKINE, ESSEX,

Peugeot, Chenard-Walquer, Chevrolet 6, Opel 6, etc., de 1.000 a 3.000 ptas. Buenas facilidades de pago. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

Hace falta

Señorita para modelo y medidas oficiales: Avenida de Nicolás Salmerón, 11, primera

Chrysler 77

como nuevo y muy barato. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

SONDEO

Se busca contratista para sondeo percusión 30 cm. diámetro, profundidad 10 metros adelante.

Roca caliza. Ofertas al número 7.772. Publicitas, S. A. Apartado 128, Valencia.

Chrysler 70

Magnífico estado, bien de precio. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

HUDSON

7 plazas, a cualquier precio. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

Fiat 521

7 plazas, fábrica, buen estado. AMERICAN MOTORS. Sorri, 8.

Línea regular de vapores entre España y Noruega D-S A-S Spanskelinjen

Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SAN LUCAR» el día 14 de Septiembre próximo.

CONSIGNATARIO: SUCESOR DE ENBERG Y C.ª CONTRAMUELLE, 3 GRAC DE VALENCIA.

Anuncie usted en LAS PROVINCIAS

URINARIAS (AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la bienorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a Farmacia Collazo, Hortaleza, 2, Madrid. Precio: 17 pesetas.

OFREZCO

habitación a toda pensión, casa moderna, plaza Emilio Castelar, ascensores, cuarto de baño, calefacción, teléfono, etc. Razón: Kiosco Central, plaza Emilio Castelar, 3, junto casa Bello.

PLYMOUTH

16 C. V., conducción int 4 puertas. Patente corriente. Urge vender barato. Para verlo y tratar: Sr. Gil, Vrués, 4, bajo (junto teatro Principal).

Teléfonos de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97